בס"ד ה אלול התשע"ח 
מבוא לספר התניא

1. רבי יורם אברג'ל זיע"א, בצור ירום, לקוטי אמרים – הקדמה, עמ' ו

אף על פי שיש ש"ס ויש פוסקים ויש קבלה – כל זה הוא הרכוש, אבל היהלום שבכתר זה רק החסידות של בעל התניא. מי שטועם כמה כזיתות מדברי בעל התניא, רע – ודאי שהוא לא יעשה יותר, ולכן בגלל שהמצב של הבן בדורות שלנו בעקבות משיחא הוא כמעט מצב של גסיסה, כמו שאנו רואים בעינינו איך נראה הדור שחוצפא יסגא, והיוקר יאמיר.... התרופה היחידה היא לקחת את האבן הכי יקרה של ה', את היהלום שבכתר, שזה רזין דרזין, זה פנימיות התורה, ובעזרת ה' ללמוד כל יום מהדבר הגדול הזה, אפילו מילה אחת, כמו שאמר השפת אמת לאחד מחסידיו שפנה אליו בטענה שהוא לא כל כך מבין בתורה, אמר לו אם היית לומד כל יום מילה אחת בספר התניא – נשמתך היתה מאירה למרחקים, שכל דבריו כגחלי אש. כעת מובן למה יש חיוניות ללמוד בספר הנפלא הזה מידי יום ביומו.
2. הרב עדין שטיינזלץ, ביאור תניא, מבוא – עמ' 12

ספר התניא אינו רק אחד מספרי היסוד של החסידות, הוא גם אחד מספרי המוסר הגדולים שנכתבו בזמן מן הזמנים. אף על פי שהמחבר מצניע עצמו כ"מלקט" – זהו ספר מקורי הן בתפיסתו היסודית והן בתוכנן של הערות אגב המרובות שבו. ואף שהמחבר מרבה להעיר שאין הספר מכוון אלא לחוג מצומצם – "ביודעיי ומכיריי" – זהו ספר החותר לפיתרון הבעיות בדרך הכוללת ביותר, שאינה מיוחדת לאדם מסוים, לזמן מסוים, ואף לא לתפיסת עולם מיוחדת. ספרי המוסר ברובם עוסקים בבירורן של בעיות פרטיות ובדרכים שבהן יוכל האדם להגיע להישגים ידועים בתחומים מוגדרים. בדיון מפורט שכזה יש צד של יתרון, שכן הוא מכוון לשאלות מסוימות ומבוררות ששואל האדם את עצמו ומשום כך אף התשובות שהוא מגיע אליהן הן מבוררות ומוגדרות. אך לעומת יתרון זה ישנו חסרון בהגבלת הדיון לאותן בעיות מיוחדות שהספר עוסק בהן, וממילא, הפתרונות אף הם יפים לאנשים מסוימים בלבד. אדם אחר יכול לעמוד בפני ספר כזה, להתרשם שהוא אכן יצירה גדולה ועמוקה, ויחד עם זאת, כספר מוסר, לא ידבר אליו, תחושתו תהיה שאין בזה תשובה היפה לבעיותיו שלו, לאישיותו המיוחדת ולמצבו באותה שעה. לעומת זאת, ספר התניא אינו מטפל בעיקרו בבעיות פרטיות אלא חותר להגיע אל שורשי הדברים, להעמיד את בעיות האדם על הנוסחה היסודית ביותר ולפתור את הבעיות בדרך הכוללת ביותר. הספר מבוסס על הכללה מעמיקה מאד של בעיות הנפש הפנימיות, הוא דן במקורן הראשון של הבעיות, בטוב וברע בכללם, ככוחות יסודיים ומהותיים שבנפש. ההדרכה שבספר התניא מכוונת את האדם לראות את אלפי הסבכים, הספקות והיצרים שבתוכו – כגילויים של בעיית יסוד אחת – המאבק בין הטוב והרע שבתוך נפשו שלו.

3. רבי אליעזר שלמה שיק, שו"ת אשר בנחל

שאלה: שלום לכבוד הצדיק מוהרא"ש שליט"א. קודם שהתקרבתי אל ברסלב הייתי בחב"ד ולמדתי הרבה תניא. האם להמשיך בלימוד הזה או להפסיק? האם זה מסתדר ללמוד את ספרי ברסלב וספרי חב"ד ביחד?

תשובה:
בעזה"י יום א' לסדר פנחס י"ח תמוז ה'תשע"ב
שלום וברכה אל משה נ"י... אתה שואל שאלה טיפשית, איך יעלה בדעתך להפסיק ללמוד ספר קדוש ונורא כמו ספר התניא קדישא, אשר ידוע מה שאמר הצדיק הקדוש רבי לוי יצחק מבארדיטשוב זי"ע להבעל התניא זי"ע מחותן, אני מאד מתפלא איך לקחתם את הקדוש ברוך הוא שכל כך גדול והכנסתם אותו בספר כל כך קטן? איזה יהודי לא לומד תניא? ואיך יכולים אפילו לשאול שאלה כזו? הלא ידוע שרביז"ל הפליג במעלת ספרי תלמידי הבעל שם טוב הקדוש זי"ע, וכן אמר  (שיחות הר"ן סימן כ"ח)  ראוי לאדם שיעבור וילך בזה העולם בכל הספרים הקדושים וללמוד כולם כדי שיהיה בכל מקום, כמו שנמצא השרים הגדולים שהולכים ועוברים במדינות, ומוציאים הוצאות רבות על זה כדי שיוכל אחר כן להתפאר ולומר שהיה במדינות, כמו שדרך השרים להתפאר ולומר הייתי בוורשא וכיוצא בזה. כמו כן ראוי שיהיה האדם בעולם הזה בכל מקומות הקדושים של התורה, כדי שיוכל להתפאר בעולם הבא שהיה בכל מקום דהיינו בכל הספרים הקדושים, ולעתיד בעולם הבא מזכירין אותו כל מה שלמד בעולם הזה. ולכן אני מאד מתפלא עליך, בדיוק על ספר זה אתה שואל אם להמשיך ללמוד? תהלה לאל לי יש כמה ספרי תניא, אחד בסטנדר התפלה שלי, ואחד בהספריה שלי, ואחד במטבח, ואחד סמוך למיטתי, ואיך תשאל שאלה טיפשית כזו, מלבד אשר יש אצלי כל ספרי חב"ד מכל השבע אדמורי"ם לדורותיהם, הבעל התניא, האדמו"ר האמצעי, הצמח צדק, המהר"ש, והרש"ב, והריי"ץ, והרבי של היום, אשר מאירים את נפש ההוגה בהם, ומקרבים ומחממים את הלב לעבודתו יתברך שמו, ואיך תשאל שאלה טיפשית כזו? וידוע איך שרביז"ל הפליג מאד מאד במעלת הבעל התניא זי"ע, וקראו 'שר האלף' ועוד הרבה שבחים אמר עליו.
הקדוש ברוך הוא יתן לך דעת ושכל שתתחיל להתמיד בכל ספרי חסידות, וזה יאיר את מוחך ודעתך לצאת מהקטנות שלך וכו'.
4. הנהגות הצדיקים, אות ג - ערך גבורה, עמ' תשמ"ט

הרה"ק רבי יעקב יחזקיה גרינוואלד מפאפא: "אם תרגיל עצמך ללמוד לפרקים ובפרט בשבת קודש וביום טוב ובימים הקדושים בספר 'ליקוטי אמרים' הנקרא 'תניא', אז תרגיש בעצמך חיות של קדושה ותהיה כבריה חדשה, כי הספה"ק הנ"ל הוא ממש מחיה מתים בגוף ונפש".

5. הרב אלכסנדר סנדר יודאסין, הלקח והלבוב, הקדמה – עמ' יג
והנה בשבח ספר התניא קדישא בעצמו אין להאריך, תהילתו היא הדומיה, באתי רק להגיד לאלו הרבנים הגאונים שזמנם יקר הוא להם מלקבוע זמן גם ללימוד התניא קדישא, דעו נא האמת כי התניא קדישא הוא הוא שיתן לכם לב להבין גם בנגלה יותר בעומק, רוחב ואורך התורה הנגלית, תרוויחו הרבה בזה תנסו נא.

6. רבי מאיר יוסף וייס מספינקא, אמרי יוסף, הקדמה- מאמר שביעי אות ז

(הרה"ק רבי אברהם יהושע העשיל בעל ה'אוהב ישראל' מאפטא אמר) ''כי גם האבות הקדושים אברהם אבינו, יצחק אבינו ויעקב אבינו, הלכו וצעדו בדרך העבודה הרשומה בספר לקוטי אמרים".

7. רבי מנחם מענדל שניאורסון, שיחת פרשת נח התשכ"א

ספר התניא הוא תורה שבכתב בתורת החסידות, והלימוד בו כלומד בחומש, שהכל לומדים בו מגדול שבגאונים ועד קטן שבקטנים, כל אחד לפי ערכו יודע מה שיודע ואין אחד יודע מאומה.

8. אגרות קודש חלק טו, עמ' רצב'

כבר מילתי אמורה לשואלים בכגון דא, אשר לפלא מפני מה בלימוד התניא משנים הם מאופן הלימוד של שאר חלקי תורתנו. כשניגשים ללמוד תורה שבכתב חומש, משנה וגמרא, פשוט ומובן שבלימוד ויקרא ובראשית אין מבארים למתחיל פירוש רש"י ועל אחת כמה וכמה פירושי שאר המפרשים, כי אם מוסרים לו תוכן הכתוב בכלל ופירוש האמור כפשוטו בפשטות הכי גדולה... והיפך השכל לעשות אחרת... ומזה מובן שגם בלימוד תורת החסידות צריך להיות באופן כזה דווקא, שבפעם הראשונה קולטים כללות העניין, אחרי כן לומדים אותו בשטחיות, ומפעם לפעם נכנסים בעומק יותר ובפרטיות יותר.

9. רבי יוסף יצחק שניאורסון, ספר השיחות

ספר התניא – ספר של בינונים, על הסבריו הרבים ועצותיו הקולעות, איך למצוא את מומי בני אדם ולתקנם – פתח את עיניהם של עשרות אלפי יהודים בכל תפוצות ישראל, בגולה ובארץ ישראל. ספר התניא היה לספר החיים של גדולים וקטנים: איך הגאון הגדול ביותר מוכרח להיות עובד ה' ואיך היהודי הפשוט ביותר יכול להיות עובד ה'.

10. שער ספר התניא
ספר לקוטי אמרים חלק ראשון הנקרא בשם ספר של בינונים מלוקט מפי ספרים ומפי סופרים קדושי עליון נ״ע מיוסד על פסוק כי קרוב אליך הדבר מאוד בפיך ובלבבך לעשותו. לבאר היטב איך הוא קרוב מאד בדרך ארוכה וקצרה בעזה״י. 
11. תורת מנחם – התוועדויות ח"א, עמ' 172
(מענה הרבי מליובאוויטש זצוק"ל בעניין אמירת תחנון בתאריך ג' תמוז – יום שחרור אדמו"ר הריי"צ ממעצרו בלנינגרד בשנת התרפ"ז): "אין לשאול בעניינים שברגש, לפי  שזו הוכחה שאין רגש", וצ"ע אם די ברגש שנוצר ממענה זה. למעשה, אמרו תחנון היום וכן בח"י אלול "כי הוא זמן הטוב ביותר לבקש ולפעול" (אדמו"ר הריי"צ) – חסידי פולין א"א תחנון ביום יארצייט כי עליית הצדיק ביום היארצייט פועלת עליה אצל כל מקושריו וצדיק באמונתו יחיה אותם, אבל חסידי חב"ד הנתבעים על פנימיות העבודה דווקא, רוצים להעלות גם את הגוף ולטהרו ולפיכך גם אז אומרים תחנון.

