בס"ד ל אדר א התשע"ט
פקודי המשכן ומחיית עמלק

1. שמות פרק לט פסוק מג
וַיַּרְא מֹשֶׁה אֶת כָּל הַמְּלָאכָה וְהִנֵּה עָשׂוּ אֹתָהּ כַּאֲשֶׁר צִוָּה יְקֹוָק כֵּן עָשׂוּ וַיְבָרֶךְ אֹתָם מֹשֶׁה:
רש"י: ויברך אותם משה - אמר להם יהי רצון שתשרה שכינה במעשה ידיכם, (תהלים צ יז) ויהי נועם ה' אלהינו עלינו ומעשה ידינו וגו' 

2. רש"י שמות פרק ל פסוק יב
ולא יהיה בהם נגף - שהמנין שולט בו עין הרע והדבר בא עליהם, כמו שמצינו בימי דוד:
3. תלמוד בבלי מסכת יומא דף כב עמוד ב
ואם היו שניהן שוין הממונה אומר להם הצביעו וכו'. תנא: הוציאו אצבעותיכם למנין. ונימנינהו לדידהו! - מסייע ליה לרבי יצחק, דאמר רבי יצחק: אסור למנות את ישראל אפילו לדבר מצוה, דכתיב ויפקדם בבזק. - מתקיף לה רב אשי: ממאי דהאי בזק לישנא דמיבזק הוא? ודילמא שמא דמתא הוא, כדכתיב וימצאו אדני בזק? - אלא מהכא, וישמע שאול את העם ויפקדם בטלאים. אמר רבי אלעזר: כל המונה את ישראל עובר בלאו, שנאמר והיה מספר בני ישראל כחול הים אשר לא ימד. רב נחמן בר יצחק אמר עובר בשני לאוין שנאמר לא ימד ולא יספר.

4. תלמוד בבלי מסכת תענית דף ח עמוד ב
ואמר רבי יצחק: אין הברכה מצויה אלא בדבר הסמוי מן העין, שנאמר יצו ה' אתך את הברכה באסמיך. תנא דבי רבי ישמעאל: אין הברכה מצויה אלא בדבר שאין העין שולטת בו, שנאמר יצו ה' אתך את הברכה באסמיך. תנו רבנן: הנכנס למוד את גרנו אומר: יהי רצון מלפניך ה' אלהינו שתשלח ברכה במעשה ידנו. התחיל למוד אומר: ברוך השולח ברכה בכרי הזה. מדד ואחר כך בירך - הרי זו תפלת שוא. לפי שאין הברכה מצויה לא בדבר השקול ולא בדבר המדוד ולא בדבר המנוי אלא בדבר הסמוי מן העין.
5. תלמוד בבלי מסכת נדה דף יז עמוד א
ת"ר: ג' דברים נאמרו בצפרנים; שורפן - חסיד, קוברן - צדיק, זורקן - רשע.
6. תוספות מסכת נדה דף יז עמוד א
שורפן חסיד - דליכא למיחש שמא יתגלו ובערוך [ערך שלש] פירש ששרפת צפורן מזקת לאדם וכן כל דבר הבא מן האדם כדאמר בס"פ כלל גדול (שבת דף עה:) גבי דם הנדה איידי דחלשא לא מצנעה לשונרא ולכך הוא חסיד שמחמיר לשורפן אף על גב שמזיק לו.
7. שמות פרק יז, א-ח
 וַיִּסְעוּ כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מִמִּדְבַּר סִין לְמַסְעֵיהֶם עַל פִּי יְקֹוָק וַיַּחֲנוּ בִּרְפִידִים וְאֵין מַיִם לִשְׁתֹּת הָעָם:  ...  וַיִּצְמָא שָׁם הָעָם לַמַּיִם וַיָּלֶן הָעָם עַל מֹשֶׁה וַיֹּאמֶר לָמָּה זֶּה הֶעֱלִיתָנוּ מִמִּצְרַיִם לְהָמִית אֹתִי וְאֶת בָּנַי וְאֶת מִקְנַי בַּצָּמָא:  וַיִּצְעַק מֹשֶׁה אֶל יְקֹוָק לֵאמֹר מָה אֶעֱשֶׂה לָעָם הַזֶּה עוֹד מְעַט וּסְקָלֻנִי:  וַיֹּאמֶר יְקֹוָק אֶל מֹשֶׁה עֲבֹר לִפְנֵי הָעָם וְקַח אִתְּךָ מִזִּקְנֵי יִשְׂרָאֵל וּמַטְּךָ אֲשֶׁר הִכִּיתָ בּוֹ אֶת הַיְאֹר קַח בְּיָדְךָ וְהָלָכְתָּ:  הִנְנִי עֹמֵד לְפָנֶיךָ שָּׁם עַל הַצּוּר בְּחֹרֵב וְהִכִּיתָ בַצּוּר וְיָצְאוּ מִמֶּנּוּ מַיִם וְשָׁתָה הָעָם וַיַּעַשׂ כֵּן מֹשֶׁה לְעֵינֵי זִקְנֵי יִשְׂרָאֵל:  וַיִּקְרָא שֵׁם הַמָּקוֹם מַסָּה וּמְרִיבָה עַל רִיב בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְעַל נַסֹּתָם אֶת יְקֹוָק לֵאמֹר הֲיֵשׁ יְקֹוָק בְּקִרְבֵּנוּ אִם אָיִן: פ  וַיָּבֹא עֲמָלֵק וַיִּלָּחֶם עִם יִשְׂרָאֵל בִּרְפִידִם:
8. בני יששכר, מאמרי חודש אדר מאמר ג - מלחמה לה', דרוש ב

והנה כתב הרב החסיד מהר"י יעבץ שראה בגזירת ספרד, שכל אותן החוקרים שעמדו על מחקור האמונה מצד חקירת השכל האנושי המירו את כבודם ביום זעם, והנשים וקלי הדעת שהיתה להם האמונה מצד הקבלה בלבד קדשו את השם הנכבד והנורא, ונבחנו בצירוף, ואמרנו בעניינו טעם לזה, כי ידוע להבאים בסוד י"י בסוד השבירה, בחינת עינים היה בהם השבירה משא"כ בחינת אזנים הוא מסוד התיקון הגמור (עיין שם בספרנו הנ"ל באריכות ויונעם לך), על כן האמונה שהוא מצד הראיה ישנו באפשרי שתקבל שבירה וביטול, מה שאין כן אמונה שהוא מצד השמיעה לא תקבל ביטול ושבירה, וזהו שמעו ותחי נפשכם [ישעיה נה ג], הבן הדבר...
והנה במצרים היה גלות הדעת [פע"ח שער חג המצות פ"א] לא ידעו את י"י, עד שהודיע הש"י על ידי נפלאותיו וידעתם כי אני י"י, והנה רצה הש"י שמיום צאתנו מארץ מצרים יהיה דעתינו דעת שלימה באמונה מבלי חקירה, כדי שתהיה אמונת אומן בתיקון לעולמי עד, והנה כשבאו לרפידים ונפתה לבם אחרי החקירות וחקרו היש י"י בקרבנו אם אין והנה עמלק הוא סוד הדעת דס"א, וכיון שהתחילו הם לפגום הדעת, מיד ויבא עמלק דעת דס"א. 

ובזה תתבונן, כאשר אמר הש"י למשה מצות מחיית עמלק, אמר כתוב זאת זכרון בספר ושים באזני יהושע [שמות יז יד], באזני דייקא, להיות זהיר מאוד שלא ליתן כח לעמלק על ידי החקירות, שתהיה האמונה בבחינת אזנים הוא סוד הדעת דקדושה בלי ביטול, ובזה מגבירים כח הקדושה ומבטלים כח עמלק דעת דסט"א אשר מזה באים כל אמונות רעות ודעות כוזבות, וזהו שנאמר בשאול בהלכו ללחום מלחמות י"י בעמלק וַיְשַׁמַּע שאול את העם, היינו השמיעום דייקא, לימד את העם דעת שתהיה אמונה אצלם מצד השמיעה ובזה ינצחו את עמלק, ואמר ויפקדם בטלאים דייקא, שהטלאים מורים על הביטול הראשון של הדעות הרעות במצרים שהיו עובדין למזל טלה בכור המזלות [שמו"ר פט"ז ג], וצוה הקדוש ברוך הוא לשחוט לשם י"י להורות כי המזלות כולם מושגחים בשפעו וכולם מתנהגים על ידי השגחתו הפרטיית ובטלים לרצונו, ומבלעדי השגחתו לא ירים איש את ידו ואת רגלו להתנונע. 

והנה מצאנו לפי זה טוב טעם ודעת למצות זכירת מעשה עמלק היינו הדעת הרע דס"א, שעל ידי זה בזכרינו מה הגיע אלינו בעת אשר רצינו להטות את שכלנו על ידי חקירות (היש י"י בקרבנו וכו'), ומכל שכן בהעלות על הדעת ח"ו דיעות כוזביות שכל זה מצד מרכבת הדעת דס"א, ממילא על ידי זכירה זאת נבין כי זה כל פרי איש הישראלי התוריי, להאמין אמונת אומן מצד השמיעה, היינו הקבלה שהוא בידינו עד המעמד הנכבד ועד אברהם אבינו.
9. מאור ושמש, פרשת תצוה
וּמִשָּׁם בְּאֵרָה, הוא ביאור הפסוק זכור את אשר עשה לך עמלק, שהמצוה הזאת שייך גם בזמנינו, דהיינו זכור את אשר עשה לך עמלק אשר קרך בדרך כנ"ל, שהקרירך מחמימותך ומהתלהבותך שהיה לך לאהוב כל אחד ואחד את חבירו, ועל ידי מה הקרירך - על ידי גאוה והתנשאות, שהוא רָם גימטריא עמלק, ולזה בהניח ה' אלהיך לך מכל אויביך מסביב דהיינו לאחר שתסיר ממך הקליפות והמקטריגים שהם שונאים באמת את האדם על ידי סיוע שהקב"ה עוזר את האדם, שאלמלא עוזרו אינו יכול לו (סוכה נב ב) כידוע. וזה בהניח ה' אלהיך לך מכל אויביך מסביב וגו' בארץ אשר ה' וגו' דהיינו שתכנס בארץ העליונה שהוא 'מלכות שמים' שהוא עבדות הצדיקים האמיתיים, זֶה הַשַּׁעַר לַה' צַדִּיקִים יָבֹאוּ בוֹ (תהלים קיח כ), תמחה את 'זכר' 'עמלק' רצה לומר, שתמחק תיבת זכר מתיבת עמלק, וישאר מעמלק י"ג שהוא גימטריא אהבה, ו'אהבה' גימטריא אחד, והוא שם המפורש כנ"ל, שאהבה הוא שם המפורש כנ"ל - שעל ידי מחיית עמלק יהיה השם שלם, דהיינו כנ"ל כשתמחה מעמלק תיבת זכר נשאר מעמלק - י"ג שהוא גימטריא אהבה.
10. הרב ישראל אברג'ל שליט"א, מסילות אל הנפש פרשת ויקהל

וכך כתב בספר אלכסנדר וז"ל: זכור את אשר עשה לך עמלק בדרך בצאתכם ממצרים. עשה לך – הפך אותך לאיש בודד, נבדל לעצמך, בדרך בצאתכם ממצרים – הקב"ה הוציא כולכם ביחד, בצאתכם, בצוותא, עמלק הוא אשר הכניס פירוד בין אדם לחבירו. וזכור את אשר עשה לך – לך כיחיד, כי עמלק מנצח רק את היחיד ולא את הרבים, וכדי לנצחו צריך ל"זכור" – להתאחד עם כלל ישראל.

11. זוה"ק ח"ב, דף רכה' ע"א
רַבִּי יִצְחָק שָׁאַל אֶת רַבִּי שִׁמְעוֹן. אָמַר לוֹ, הֲרֵי פֵּרְשׁוּהָ שֶׁבְּרָכָה אֵינָהּ שׁוֹרָה בְּדָבָר שֶׁעוֹמֵד בְּמִדָּה וּבְדָבָר שֶׁעוֹמֵד בְּחֶשְׁבּוֹן, אָז לָמָּה הָיָה כָּאן בַּמִּשְׁכָּן הַכֹּל בְּחֶשְׁבּוֹן? אָמַר לוֹ הרי זה נתבאר אֲבָל בְּכָל מָקוֹם שֶׁצַּד הַקְּדֻשָּׁה שׁוֹרֶה עָלָיו - אִם אוֹתוֹ חֶשְׁבּוֹן בָּא מִצַּד הַקְּדֻשָּׁה, הַבְּרָכָה שׁוֹרָה עָלָיו תָּמִיד וְלֹא פוסקת מִמֶּנּוּ... אבל שאר דברי העולם שאינם באים מצד הקדושה, הברכה אינה שורה עליהם כשהם בחשבון, מפני שהסט"א שהוא רע עין יכול לשלוט עליו
12. אריז"ל הקדוש, עץ חיים - שער ט פרק ב מ"ת 

והנה או"א בחי' פב"פ הוא הוי"ה דיודין באבא ואהי"ה דיודין באמא ושניהן גימ' רג"ל והוא גימ' זכור כי הזכירה בה מצד פנים ובחי' אב"א הם אחוריים של ב' שמות הנ"ל שהם אחוריים דהוי"ה כזה יו"ד, יו"ד ה"י, יו"ד ה"י וי"ו, יו"ד ה"י וי"ו ה"י באבא ואחורי אמא כזה אל"ף אל"ף ה"י אל"ף ה"י יו"ד אל"ף ה"י יו"ד ה"י אשר שניהן גי' תשכ"ח כי השכחה מצד אחוריים.

