בס"ד יז סיון התשע"ט 
ניסוך היין והפרשת חלה

1. אדמו"ר הזקן, ליקוטי תורה - פרשת שלח 

והמרגלים היו במדרגה גבוה מאד ולא רצו להשפיל א"ע למצות מעשיות שהוא בחי' המשכת אור א"ס ב"ה למטה ואמרו על א"י שהיא אוכלת יושביה שהיה בדעתם שאם יהיה גילוי אור א"ס ב"ה למטה כמו למעלה יתבטלו ממציאותם לגמרי. וזהו אוכלת יושביה ורצו להיו' במדבר דוקא ... בחי' א"י שלמעלה.

2. במדבר פרק טו, א-כא
וַיְדַבֵּר יְקֹוָק אֶל מֹשֶׁה לֵּאמֹר: דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם כִּי תָבֹאוּ אֶל אֶרֶץ מוֹשְׁבֹתֵיכֶם אֲשֶׁר אֲנִי נֹתֵן לָכֶם: וַעֲשִׂיתֶם אִשֶּׁה לַיקֹוָק עֹלָה אוֹ זֶבַח לְפַלֵּא נֶדֶר אוֹ בִנְדָבָה אוֹ בְּמֹעֲדֵיכֶם לַעֲשׂוֹת רֵיחַ נִיחֹחַ לַיקֹוָק מִן הַבָּקָר אוֹ מִן הַצֹּאן: וְהִקְרִיב הַמַּקְרִיב קָרְבָּנוֹ לַיקֹוָק מִנְחָה סֹלֶת עִשָּׂרוֹן בָּלוּל בִּרְבִעִית הַהִין שָׁמֶן: וְיַיִן לַנֶּסֶךְ רְבִיעִית הַהִין תַּעֲשֶׂה עַל הָעֹלָה אוֹ לַזָּבַח לַכֶּבֶשׂ הָאֶחָד... דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם בְּבֹאֲכֶם אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר אֲנִי מֵבִיא אֶתְכֶם שָׁמָּה: וְהָיָה בַּאֲכָלְכֶם מִלֶּחֶם הָאָרֶץ תָּרִימוּ תְרוּמָה לַיקֹוָק: רֵאשִׁית עֲרִסֹתֵכֶם חַלָּה תָּרִימוּ תְרוּמָה כִּתְרוּמַת גֹּרֶן כֵּן תָּרִימוּ אֹתָהּ: מֵרֵאשִׁית עֲרִסֹתֵיכֶם תִּתְּנוּ לַיקֹוָק תְּרוּמָה לְדֹרֹתֵיכֶם:
3. במדבר רבה פרשה יז אות ב
כך פתח ר' תנחומא בר אבא בשם רבי חנינא אחיו של ר' אחא ב"ר חנינא זאת הפרשה של נסכים שנא' (במדבר טו) או לאיל תעשה מנחה ויין לנסך חצי ההין ומכאן ואילך והיה באכלכם מלחם הארץ, ראשית עריסותיכם חלה תרימו תרומה הרי חלה למטה ונסכים למעלה לפיכך פתח ר' חנינא (קהלת ט) לך אכול בשמחה לחמך ושתה בלב טוב יינך מהו כי כבר רצה האלהים את מעשיך אכול בשמחה לחמך זו פרשת חלה ושתה בלב טוב יינך זו פרשת נסכים מהו כי כבר רצה וגו' זו הכנסת ישראל לארץ שנא' כי תבאו אל הארץ וגו'
4. רש"י במדבר פרק טו פסוק יח
בבאכם אל הארץ - משונה ביאה זו מכל ביאות שבתורה, שבכולן נאמר כי תבא, כי תבאו, לפיכך כולן למדות זו מזו וכיון שפרט לך הכתוב באחת מהן שאינה אלא לאחר ירושה וישיבה, אף כולן כן, אבל זו נאמר בה בבואכם, משנכנסו בה ואכלו מלחמה נתחייבו בחלה:
5. רבנו בחיי, כד הקמח, ערך ברכה

כי בנהג שבעולם, המאכל והמשתה מביא האדם לידי גסות הטבע וגבה הלב, ויבוא מזה שישכח את השם יתברך, והוא שאמר הנביא עליו השלום 'כמרעיתם וישבעו, שבעו וירם לבם, על כן שכחוני'... ולפיכך צריך האדם שיתבונן בברכות שעל השלחן שמוציא מפיו, כדי שימשיך לבו לתאות השם יתברך, ולא לצד תאות המאכל והמשתה. וצריך שיזכור העקר במקום שהוא סבה שישכחנו, והוא מקום סעֻדה, כי שם יתחייב האדם להיות יותר נפשו משוטטת אל השם יתעלה. בנין אב לזה: 'ויחזו את הא-להים ויאכלו וישתו', באורו - כי היו מתבוננים ורואים הכבוד בלב בעוד שהיו אוכלים ושותים.

6. בן איש חי הלכות, שנה שניה - בראשית 

 ובמקום אחר כתבתי בסייעתא דשמיא, כמו שחטא אדם הראשון וחוה היה על ידי אכילה, כן עיקר התיקון שצריכין אנחנו לתקן יהיה על ידי אכילה, כמו שמצינו בהכשר כלים של איסור, דקיימא לן כבולעו כך פולטו, וכן הדבר הזה, כמו שבלעו הנשמות זוהמה על ידי אכילה, כן יפלטו הזוהמה על ידי תיקון האכילה:  וכן היצר הרע שהוא השטן והוא הנחש, מאחר שרואה שהתגבורת שהיה לו על האדם הוא על ידי אכילה, לכך הוא יתגרה וילחם בענייני האכילה יותר, ולכך צריך האדם לקדש עצמו בענייני האכילה ביותר, הן מצד הברכות שיהיו בכונה שלימה, והן מצד גוף המאכל שיהיה נקי מכל תערובת איסור של תולעים ושל דם, ושל תערובת איסור בבעלי חיים ונבלות וטריפות וכל דברים אסורים, וגם שיהיה נקי מגזל וכיוצא, ושיזהר בלימוד תורה על השלחן, ויתרחק מכל דבר אסור על השלחן, ומכל מיני כעס והקפדה, כי בענייני האכילה יהיה יסוד לכל תיקוני עבודת הקודש שיעבוד האדם את בוראו:  ולכן אמרו רבותינו זכרונם לברכה, אין קידוש אלא במקום סעודה, רמזו לפי דרכם שלא יתקדש האדם בקדושה יתירה לפלוט הסיגים הבלועים בו, אלא במקום סעודה, כלומר כאשר יהי נזהר באכילתו בכל הפרטים הנזכרים למעלה:
7. תלמוד בבלי מסכת ברכות דף מ עמוד א
דתניא אילן שאכל ממנו אדם הראשון, רבי מאיר אומר: גפן היה, שאין לך דבר שמביא יללה על האדם אלא יין, שנאמר: וישת מן היין וישכר... רבי יהודה אומר: חטה היתה, שאין התינוק יודע לקרות אבא ואמא עד שיטעום טעם דגן.

8. של"ה מסכת פסחים - תורה אור
על כן המצה נקראת 'מצה שמורה', וכן ארבע כוסות יין, רומזים 'יין המשומר', והמצה והיין הם תיקון חטא אדם הראשון, יש אומרים חטה היה, ויש אומרים אשכול ענבים (סנהדרין ע א), ודברי שניהם אמת, להמבין רמיזתם, והמצה הוא התיקון של החטה, והיין הוא התיקון של אשכול ענבים.
9. אריז"ל, שער המצוות, פרשת עקב אות קכח
 ודע כי צריך האדם להזהר בתכלית בברכות הנהנין כי גוף האדם נהנה מהן ומתקדש בברכות אלו וכמ"ש ותורתך בתוך מעי וגורם שפע עליון באדם.
10. מהרח"ו, ספר החזיונות, חלק ד אות יג
גם א"ל כי עיקר השגה זו תלויה ע"י כוונת האדם וזהירותו בכל ברכות הנהנין לפי שעל ידם מתבטל כח אותם הקליפות הנמצאות במאכלים החומרים ומתדבקים באדם האוכלם וע"י הברכות האלו הנאמרות בכונה הוא מסיר מהם הקליפות ומזכך החומר שלו ונעשה שכלי וזך ושאזהר בזה מאד.
11. כ"ק הרבי מליובאוויטש, לקוטי שיחות ח"א עמוד 165 

מעשה בחסיד שהיה מסוגל להיות רב אך לא רצה בכך ונעשה סוחר. בהיותו סוחר שקע יותר מדי במסחר. כתב לו הרבי (הריי"צ) במכתב "כי לא על הלחם לבדו יחיה האדם כי על כל מוצא פי הוי' יחיה האדם" - רעבונו של הגוף ללחם הגשמי נובע מכך שהנשמה רעבה לניצוץ האלקי שבמאכל ודבר זה משפיע על הגוף. נמצא איפוא, שהעיקר הוא הענין האלקי שבדבר ולא הגשמי - וזהו "מרובים צרכי עמך ודעתם קצרה". משום קוצר הדעת תופסת הגשמיות מקום, ולכן "מרובים צרכי עמך", אבל מי שדעתו רחבה - אין הגשמיות תופסת מקום לדידו, משום הרחבת הדעת, ולפיכך הוא במצב של "וטוב לב משתה תמיד".

12. רבי מנחם נחום מטשרנוביל, מאור עינים - פרשת מטות
ואתה מחיה את כולם ולולא החיות שבתוך הדבר היה נעדר מן המציאות אלא שהן מדברים שנפלו בשבירה בזה העולם השפל כנודע מחטא אדם הראשון וגם בדורות שאחריו שכמה וכמה ניצוצי נשמות הנפולין מלובשין בדברים מזה העולם במיני מאכל ומשתה וכיוצא בהן ממיני העולם שאין לך דבר מזה העולם שאין בו ניצוץ הקדוש שנאצל מדבורו של הקדוש ברוך הוא המחיה אותו הדבר והוא הטעם שבדבר ההוא המתוק לחיך כמ"ש טעמו וראו כי טוב ה' (תהלים לד, ט) ר"ל מה שאתם טועמין ורואין כי טוב הוא ה' שהוא ניצוץ הקדוש שבדבר ההוא המלובש בו כמו שנראה לעין כי לאחר שאכל האדם המאכל ונשאר החיות בקרבו שהפסולת נדחה לחוץ מבלי חיות והוא דבר נפסד וגרוע כי עיקר המזון שהאדם ניזון ממנו ומוסיף לו כח הוא הניצוץ הקדוש שבמאכל ההוא שהוא הטעם הטוב שהאדם טועם במאכל ובמשקה ההוא ולכן בשעה שאוכל האדם המאכל נתייחד הניצוץ ההוא אל חיותו של האדם ההוא האוכלו וניתוסף בו כח וכשמאמין אמונה שלימה וגמורה שזהו מזון רוחני שהוא אלהותו יתברך המלובש שם ונותן דעתו ולבו על הפנימיות ומדבק את עצמו עם כל חיותו ומוחו ועם זה הכח והחיות שניתוסף בו על ידי הניצוץ הקדוש שבא בקרבו לשורש הכל שממנו נאצלו כל החיות אזי מביא גם כן הניצוץ הקדוש שהיה עד עכשיו בשבירה ובגלות אליו יתברך שהוא מתענג מאוד מזה כנודע כי זה כל עיקר עבודתינו לקרב כל הניצוצות הקדושות מן קליפיות שהן בשבירה אל מקום הקדושה שיהא עליית הקדושה מן השבירה ובפרט שכל עבודתו ותורתו שמדבר דיבורים מחמת זה הכח והחיות שקיבל מטעם המאכל שהוא הניצוץ הקדוש כאמור וכשמייחד דבורו אל דבור הקדום יש עלייה גם לאותו הניצוץ שהוא גם כן דבר ה' כאמור לעיל שהן הכל אותיות נפולין כנודע על כן צריך כל עובד ה' לראות על פנימיות הדבר האמור שיהא כל מעשיו לשם שמים באכילה ושתיה גם כן להעלות ניצוצי הקדושה מן השבירה שהוא בחינת שביה וגלות אל הקדושה העליונה על ידי הברכות שמברך וממליך את הבורא יתברך שמו על הדבר ההוא וגם אחר זה שעובד ה' בכח ההוא כאמור ומדבר דבורים על ידי זה בכחותיו שמכניס בהדבורים ומדבק את עצמו להדבורים העליון יש עלייה להאותיות הנפולין שהן ניצוצות הקדושים הנ"ל
13. תלמוד ירושלמי מסכת קידושין פרק ד הלכה יב

ר' חזקיה ר' כהן בשם רב עתיד אדם ליתן דין וחשבון על כל מה שראתה עינו ולא אכל.

14. רבי שלום נח ברזובסקי, נתיבות שלום -  בראשית עמ' כד'

וזוהי תכלית בריאת עוה"ז, כי מלאכים ושרפים שעובדים להשי"ת במדרגות עליונות ישנם כבר בעולמות העליונים, אך נתאווה הקב"ה להיות לו דירה בתחתונים, שהעניינים הארציים שהתחתונים עוסקים בהם אותם יעלו להקב"ה ויעשו דירה לו יתברך במעשי התחתונים. ועבודה זו היא יקרה וגבוהה מאוד למעלה מעניני תורה ועבודת ה', כמאמר הרה"ק ר' מנדלי מרימנוב זצ"ל, שהקשה מדוע קודם מתפללים ואח"כ אוכלים, הרי כידוע אכילתם של צדיקים יש בה מדרגות ויחודים יותר גדולים מאשר התפילה, והיו צריכים להקדים האכילה לתפילה. ותירץ בניגון של גמרא "מעלין בקודש ואין מורידין", וע"כ קודם מתפללים ואח"כ אוכלים עם כל הכוונות הקדושות שהצדיקים מעלים את האכילה. והיינו לפי שזהו תכלית הבריאה אשר נתאוה הקב"ה להיות לו דירה בתחתונים.
15. אדמו"ר הזקן, ליקוטי תורה - פרשת שלח 

אבל יהושע וכלב אמרו טובה הארץ מאד מאד שע"י א"י שלמטה דוקא בחי' מצות מעשיות דוקא יומשך בחי' אור א"ס בחי' מאד בלי גבול בבחי' עלמין סתימין ועלמין דאתגלין וזהו מאד מאד. ב' פעמי' מאד. עלמין סתימין ועלמין דאתגלין כי באמת עיקר כוונתו ית' שיהי' דירה בתחתונים דוקא כמארז"ל נתאוה הקב"ה להיות לו דירה בתחתונים כו' ושיהיה נגלה לעין כל בשר ושיהיה הגילוי למטה כמו למעלה ואדרבה ביתר שאת ויתרון אור הבא מן החשך דוקא כו'. כי באמת כל שהוא מדרגה היותר גבוה מאד מתגלה בדבר היותר תחתון דוקא ביתר שאת.

16. רבי ישראל מקוז'ניץ, עבודת ישראל - פרשת שלח
דבר אל בני ישראל בבואכם אל הארץ אשר אני מביא אתכם שמה והיה באכלכם וגו' תרימו תרומה לה'. הנה הצדיק הקדוש מהו' משולם זיסל מאניפאלי אמר כשהאדם אוכל בתאותו לפי דמיונו שאי אפשר לחיות בלא אכילה ושתיה בודאי מן הנמנע שירים ניצוצי הקדושה שבתוך המאכל למעלה, רק אם האדם חכם ומשכיל על דבר ואומר בלבו הלא בודאי אם הבורא ברוך הוא רצה שנחיה בלי אכילה בודאי היה אפשר להתקיים כמו עתה, אלא שהבורא ברוך הוא רצונו להחיות נפש כל חי על ידי אכילה, ועל ידי זה אני מוכרח לאכול בקדושה וטהרה שאני עושה רצונו בזה, ואז יש בכח אדם להרים ניצוצין קדישין לשורשם. וזה פירוש הפסוק בבואכם אל הארץ, דהיינו אל הארציות, ותדעו נאמנה אשר אני מביא אתכם שמה, כי אני הבאתי אותך לזה שהרעבון והצמאון מאת ה' יתברך והשביעה גם כן מאתו, אז והיה באכלכם מלחם הארץ תרימו תרומה לה', ותגביהו הניצוצין קדישין למעלה, ודברי פי חכם חן:  ומעתה נבאר שאר הפסוקים שכתוב ראשית עריסותיכם חלה תרימו תרומה, פירוש שלא יאמר האדם הנה אנכי עדיין רך בשנים ויש עת לכל חפץ כשאזקין אשוב לעבוד אותו יתברך בהגבהת הניצוצין קדישין, אבל עתה כתיב (קהלת יא, ט) שמח בחור בילדותך, ולזה אמר הכתוב לא כן, רק ראשית עריסותיכם תרימו תרומה. כי עיקר העבודה בימי הילדות והבחרות כשהאדם שלם בכוחו והוא הראשית לקדש מנעוריו:
