בס"ד כב תמוז התשע"ט 
מלחמת מדין בימי בין המיצרים

1. אריז"ל הקדוש,  לקוטי תורה - פרשת יתרו 

דע, כי יש בסטרא אחרא כהן מדין, והוא נגד יסוד אבא שבקדושה. כי שם בקדושה הוא אהבה, ובקליפה היא איבה ומריבה.

2. משלי פרק כא פסוק ט
טוֹב לָשֶׁבֶת עַל פִּנַּת גָּג מֵאֵשֶׁת מִדְיָנִים וּבֵית חָבֶר:
3. משלי פרק ו פסוק יט
 יָפִיחַ כְּזָבִים עֵד שָׁקֶר וּמְשַׁלֵּחַ מְדָנִים בֵּין אַחִים
4. שופטים פרק ו, א-ו
וַיַּעֲשׂוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל הָרַע בְּעֵינֵי יְקֹוָק וַיִּתְּנֵם יְקֹוָק בְּיַד מִדְיָן שֶׁבַע שָׁנִים: וַתָּעָז יַד מִדְיָן עַל יִשְׂרָאֵל מִפְּנֵי מִדְיָן עָשׂוּ לָהֶם בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אֶת הַמִּנְהָרוֹת אֲשֶׁר בֶּהָרִים וְאֶת הַמְּעָרוֹת וְאֶת הַמְּצָדוֹת: וְהָיָה אִם זָרַע יִשְׂרָאֵל וְעָלָה מִדְיָן וַעֲמָלֵק וּבְנֵי קֶדֶם וְעָלוּ עָלָיו: וַיַּחֲנוּ עֲלֵיהֶם וַיַּשְׁחִיתוּ אֶת יְבוּל הָאָרֶץ עַד בּוֹאֲךָ עַזָּה וְלֹא יַשְׁאִירוּ מִחְיָה בְּיִשְׂרָאֵל וְשֶׂה וָשׁוֹר וַחֲמוֹר: כִּי הֵם וּמִקְנֵיהֶם יַעֲלוּ וְאָהֳלֵיהֶם יבאו וּבָאוּ כְדֵי אַרְבֶּה לָרֹב וְלָהֶם וְלִגְמַלֵּיהֶם אֵין מִסְפָּר וַיָּבֹאוּ בָאָרֶץ לְשַׁחֲתָהּ: וַיִּדַּל יִשְׂרָאֵל מְאֹד מִפְּנֵי מִדְיָן וַיִּזְעֲקוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל אֶל יְקֹוָק:
5. בראשית פרק כה פסוקים א-ב
וַיֹּסֶף אַבְרָהָם וַיִּקַּח אִשָּׁה וּשְׁמָהּ קְטוּרָה: וַתֵּלֶד לוֹ אֶת זִמְרָן וְאֶת יָקְשָׁן וְאֶת מְדָן וְאֶת מִדְיָן וְאֶת יִשְׁבָּק וְאֶת שׁוּחַ:
6. ויקרא פרק כ פסוק יז
וְאִישׁ אֲשֶׁר יִקַּח אֶת אֲחֹתוֹ בַּת אָבִיו אוֹ בַת אִמּוֹ וְרָאָה אֶת עֶרְוָתָהּ וְהִיא תִרְאֶה אֶת עֶרְוָתוֹ חֶסֶד הוּא וְנִכְרְתוּ לְעֵינֵי בְּנֵי עַמָּם עֶרְוַת אֲחֹתוֹ גִּלָּה עֲוֹנוֹ יִשָּׂא:
7. בראשית פרק לז
וַיֵּשְׁבוּ לֶאֱכָל לֶחֶם וַיִּשְׂאוּ עֵינֵיהֶם וַיִּרְאוּ וְהִנֵּה אֹרְחַת יִשְׁמְעֵאלִים בָּאָה מִגִּלְעָד וּגְמַלֵּיהֶם נֹשְׂאִים נְכֹאת וּצְרִי וָלֹט הוֹלְכִים לְהוֹרִיד מִצְרָיְמָה...לְכוּ וְנִמְכְּרֶנּוּ לַיִּשְׁמְעֵאלִים וְיָדֵנוּ אַל תְּהִי בוֹ כִּי אָחִינוּ בְשָׂרֵנוּ הוּא וַיִּשְׁמְעוּ אֶחָיו: וַיַּעַבְרוּ אֲנָשִׁים מִדְיָנִים סֹחֲרִים וַיִּמְשְׁכוּ וַיַּעֲלוּ אֶת יוֹסֵף מִן הַבּוֹר וַיִּמְכְּרוּ אֶת יוֹסֵף לַיִּשְׁמְעֵאלִים בְּעֶשְׂרִים כָּסֶף וַיָּבִיאוּ אֶת יוֹסֵף מִצְרָיְמָה... וְהַמְּדָנִים מָכְרוּ אֹתוֹ אֶל מִצְרָיִם לְפוֹטִיפַר סְרִיס פַּרְעֹה שַׂר הַטַּבָּחִים.

8. שם משמואל במדבר פרשת מטות – תרע"ז 

נקום נקמת בנ"י מאת המדינים אחר תאסף אל עמיך. ובמדרש אילו הי' רוצה משה לחיות כמה שנים הי' חי, שהרי תלה הכתוב מיתתו בנקמת מדין. ומשמע שלאו לטובתו של משה כדי שיראה בעיניו נקמתו מהם תלה הכתוב, דא"כ לא הי' בדין להחיותו עד כדי שיראה, אחר שהוא בבחירתו עיכב הדבר. וכמו יהושע שאיתא במדרש לקמן יהושע כיון שבא להלחם עם ל"א מלכים אמר אם אני הורגם מיד אני מת כשם שעשה משה רבינו, מה עשה התחיל מעכב מלחמתם וכו' אמר לו הקדוש ברוך הוא וכך עשית הריני מקצר שנותיך עשר שנים, ע"כ. ואף שנאמר עוד למשה על יהושע שהוא יעביר את העם הזה והוא ינחיל אותם, מ"מ מאחר שהוא לרצונו איחר הדבר לא הועיל לו ולא הספיק לכבוש את כל הארץ ונתקצרו משנותיו עשר שנים כמפורש בכתוב יהושע ושופטים וברש"י שם. ומאחר שנאמר במשה אילו הי' רוצה לחיות כמה שנים הי' חי, משמע שבעצם תלוי זה בזה, ויש להתבונן מה ענין לתלות זה בזה: ונראה עפי"מ שהגדנו כבר שכח מדין הוא כח חיצוני רע מאד המשלח מדנים בין אחים, והוא שלט מאז במכירת יוסף אחרי שכתוב וישנאו אותו ויקנאו בו אחיו, משכו עליהם את הכח הרע הזה עד שיצא לפועל דבר המכירה, וז"ש והמדנים מכרו אותו אל מצרים, ואף שבמדרש (ב"ר פ' פ"ד) שמאת ה' היתה זאת כשרצית נתת בלבם לאהוב וכשרצית נתת בלבם לשנוא, היינו ששליטת כח רע זה הי' ברשות ורצון השי"ת וכמ"ש (קהלת ט') אשר הצדיקים והחכמים ועבדיהם ביד האלקים וגו', כי אילולא שכך הי' רצון השי"ת לא הי' אפשר לכח רע זה לשלוט בהם כ"כ, כי השנאה והקנאה שבינם לבינו מצד עצמם לא היתה עולה כ"כ מדרגות עד למכירה, וכח רע זה שלט בנשיאי ישראל בחורבן בית ראשון וכמ"ש (יחזקאל כ"א י"ז) מגורי אל חרב הי' עמי ואמרו ז"ל בש"ס יומא (ט' ב) אלו בנ"א שאוכלין ושותין זע"ז ודוקרין זא"ז בחרבות שבלשונם ומסיק שם האי בנשיאי ישראל הואי, והיינו שהחריבה את בית שני שאמרו ז"ל (שם) שנחרב בשביל שנאת חנם, ועדיין מרקד בינינו עד שנזכה לאליהו ז"ל כמ"ש (מלאכי ג') והשיב לב אבות על בנים ולב בנים על אבותם, ומכלל שמקמי הכי הי' פירוד לבבות ביניהם אף שמטבע הבנים להיות נגררין אחר האבות ואהבה ביניהם, מ"מ כח מדין עדיין שורר בינינו והוא המביא לכל זה כאשר אנו רואים בעוה"ר זה בעינינו, ופינחס זה אליהו שנצחום בראשונה הוא יעשה לכח רע זה כלי' באחרונה והשיב לב אבות וגו': והנה למלחמה עם כח רע זה היו צריכין ישראל להיות להיפוך מזה אלא להיות כולם כאיש אחד בלב אחד, אלא לא מצינו זה זולת במתן תורה, אבל שאר כל החניות היו בתרעומת ובמחלוקת, הגם כי כבר אמרנו בשם מהר"ל שזה למעלת ישראל שהם שכליים והיו דור דעה ואין דעתן של בנ"א שוות, וע"כ אין נוח להם כ"כ להתאחד זולת בביטול גמור להשי"ת בבחי' שהיו בשעת מ"ת, מ"מ דור באי הארץ הי' יותר נוח להם להתאחד כידוע למבינים, ומ"מ היו כל החניות בתרעומת ובמחלוקת. ונראה שזה בא מצד הכח הרע של מדין, וזה היה עיכוב למלחמת מדין: אך הנה אמרו ז"ל שקול משה ככל ישראל, א"כ מרע"ה בפני עצמו הי' נחשב כלל ישראל, והוא הי' המשלח אותם לצבא, וכח המשלח בשליח, א"כ נחשב כאילו הוא בעצמו נלחם עמהם, וא"כ כח מרע"ה שהוא כח כולל כל נשמות ישראל כאחד, הוא רק הוא הי' ביכולתו לנצח את כחו של מדין, אבל זולתו לא הי' באפשר, ע"כ תלה הכתוב מיתתו במלחמת מדין, ואם הי' מאחר את המלחמה בהכרח שהי' חי עוד, כי זולתו לא הי' ביכולתו לנצחם, והי' קיומם של מדין עיכוב בביאתם של ישראל לארץ, שהיתה נצרכת התאחדות ישראל כאמרם ז"ל לא נתערבו ישראל עד שעברו את הירדן, וע"כ נצרך להחליש מקודם את כח מדין, ובאמת כי שלימות ירושת הארץ תהי' לעתיד אחרי שתכלה קליפת מדין לגמרי כנ"ל אז יירשו כל שאר העמים, ואם לא היו מנצחים כלל אי אפשר הי' לירש אף שבע האומות, כי הי' פירוד לבבות גדול מאד, הלא תראה גם לאחר שנצחום בפועל ונהרגו כולם, מ"מ כח מדין הנשאר כמה הוא גדול שהחריב את ביתנו ועדיין מרקד בינינו כנ"ל, עאכו"כ אם לא היו נלחמים עמם כלל:
9. תלמוד בבלי מסכת גיטין דף נה עמוד ב
אמר רבי יוחנן, מאי דכתיב: אשרי אדם מפחד תמיד ומקשה לבו יפול ברעה? אקמצא ובר קמצא חרוב ירושלים, אתרנגולא ותרנגולתא חרוב טור מלכא, אשקא דריספק חרוב ביתר. אקמצא ובר קמצא חרוב ירושלים, דההוא גברא דרחמיה קמצא ובעל דבביה בר קמצא, עבד סעודתא, אמר ליה לשמעיה: זיל אייתי לי קמצא, אזל אייתי ליה בר קמצא.
10. מהרש"א חידושי אגדות מסכת גיטין דף נה עמוד ב
ואמר דאזל אייתי ליה בר קמצא כו'. אפשר שהיה זה אב ובנו וטעה השליח ביניהם וגם בר קמצא דאתא גם אחר שידע שהוא שונאו שהיה סבור אחרי שאביו אוהבו ודאי מבקש גם אהבתו לעשות שלום עמו בזה שהוא הזמינו ...

11. נועם אלימלך במדבר פרשת פינחס
ונראה לפרש, כי עיקר כוונת הבורא ברוך הוא בנקמתו במדין היה מחמת גודל המחשבות והרהורים רעים שנתהוו לישראל על ידם בדברם בסיפור המעשה דפעור או מעשה דכזבי ועל ידי הדיבור שדברו בם נפלו לישראל הרהורי תאויות* והכלל בזה שבכל עבירה נברא קליפה ר"ל וכל זמן שהקליפה בעולם אזי נופלים מחשבות רעות לאדם מאותה העבירה וצריך האדם השב לבער הקליפה ההיא מן הארץ: וגם בנידון דידן כל זמן שהיו אותם הרשעים המדינין בעולם אז היו עדיין הרהורי עבירה דפעור שולטים בישראל לבלבל להם המחשבה ולכך נצטוה משה רבינו עליו השלום לנקום בהם נקמת ד'* וזהו כי צוררים לכם בהוה, פירוש עדיין הם צוררים לכם ומפרש הכתוב במה: בנכליהם אשר נכלו לכם על דבר פעור: פירוש באותן המחשבות הרעות המתהוים לכם בדברכם במעשה דפעור ועל דבר כזבי כו', ולכך תבערו אותם מן הארץ ותהיו טהורים וקדושים ובערת הרע מקרבך אמן כן יהי רצון וקל להבין*
12. משנה מסכת ראש השנה פרק ג
והיה כאשר ירים משה ידו וגבר ישראל וגומר (שמות י"ז) וכי ידיו של משה עושות מלחמה או שוברות מלחמה אלא לומר לך כל זמן שהיו ישראל מסתכלים כלפי מעלה ומשעבדין את לבם לאביהם שבשמים היו מתגברים ואם לאו היו נופלין
13. תניא ליקוטי אמרים פרק טו
ובזה יובן מ"ש ושבתם וראיתם בין צדיק לרשע בין עובד אלהים לאשר לא עבדו שההפרש בין עובד אלהים לצדיק הוא שעובד הוא לשון הוה שהוא באמצע העבודה שהיא המלחמה עם היצה"ר להתגבר עליו ולגרשו מהעיר קטנה שלא יתלבש באברי הגוף שהוא באמת עבודה ועמל גדול להלחם בו תמיד והיינו הבינוני. אבל הצדיק נקרא עבד ה' בשם התואר כמו שם חכם או מלך שכבר נעשה חכם או מלך כך זה כבר עבד וגמר לגמרי עבודת המלחמה עם הרע עד כי ויגרשהו וילך לו ולבו חלל בקרבו.
14. במדבר פרק לא, א-ג
וַיְדַבֵּר יְקֹוָק אֶל מֹשֶׁה לֵּאמֹר: נְקֹם נִקְמַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מֵאֵת הַמִּדְיָנִים אַחַר תֵּאָסֵף אֶל עַמֶּיךָ: וַיְדַבֵּר מֹשֶׁה אֶל הָעָם לֵאמֹר הֵחָלְצוּ מֵאִתְּכֶם אֲנָשִׁים לַצָּבָא וְיִהְיוּ עַל מִדְיָן לָתֵת נִקְמַת יְקֹוָק בְּמִדְיָן:
15. תלמוד בבלי מסכת ברכות דף לג עמוד א
אלא מעתה, גדולה נקמה שנתנה בין שתי אותיות שנאמר: אל נקמות ה'!
16. עולת ראי"ה ח"א עמ' ריד'

אם הנקמה היא, כפי מה שהיא מצוירת אצל בני אדם, תכונה שבאה מתוך חולשת הנפש,מתוך שנאה ומשטמה, מתוך קצף על דבר רע שנעשה בעבר, אינה יכולה להיות מתיחסת בכלל לאחת ממדותיו של הקב"ה, אב הרחמים ומקור הטוב והחסד. על כן צריכים אנחנו להבין את כל תוכן הביטוי של נקמה, והמפעלים המורים ענין של נקמה, שאנו רואים במערכת ההנהגה האלהית בעולם, שהיא באה לא מתוך תכונה של מחשכים, המאפילים את הזהר של הטוב, החכמה והרחמים, אלא שהיא באה להאיר בעולם את כל אוצרות הטוב, להסיר את הסבות המאפילות את החיים ואת ההויה בכלל, שהן צמחי הרשע ופרי הכחש והבגידה, שכל זמן שלא יתבערו מן העולם הרי הם מחשיכים אותו. וד', אשר אמר יהי אור, מסיר את המחשכים ואת גורמיהם, כדי שהאורה תופיע בעולם, לשמח את כל היצור. אל נקמות ד', אל נקמות הופיע. 
