בס"ד ז' מנחם אב התשע"ט 
דמותו ותורתו של ה"נתיבות שלום" מסלונים

1. תורת אבות, עמ' יב
...לאור האספקלריא המאירה של חסידות זו נוצרה השקפה עילאית מלאה על כל ענייני התורה והעבודה, ללא כל שאיפות לעלות במדרגות והשגות, רק לחפש את הנקודה הפנימית בחובת האדם בעולמו לעשות נח"ר ליוצרו... הם לא סבלו בשום אופן כל שטחיות בענייני עבודת ה' והזהירו להתרחק מאוד מכל מיני סילופים אפילו כשהם בדקי דקות, לדעת להבחין בין קודש לחול ובין קודש לקוה"ק, בין טפל לעיקר ובין עיקר לעיקר שבעיקרים, שכל אלו הם יסודות החסידות. הם לא סבלו חומרות יתירות בענינים הנגלים ובמקום שעין בני אדם שולטת, והיו מתקדשים בקדושה ובטהרה ובכל מיני חומרות וגדרים וסייגים וכן הורו שעיקר העבודה הוא במקום שאין רואה, בלתי לה' לבדו, ללא כל תערובת של הנאה והתנשאות בהדי מצוה.
2. נתיבות שלום, פרשת ויקרא, עמוד יד

עוד איתא שם... ד"ויקרא" כתיב בא' זעירא וקרי ביה ויקר מלשון מקרה, כל המאורעות והמקרים העוברים על יהודי הריהם קריאה נסתרת מהשי"ת, הקורא ליהודי בלשון נסתר מתוך המאורעות, שובה ישראל, שוב וחזור לשורשך ולמקורך. והוא עד"מ למלך ששלח את בנו למרחקים, והוא שולח אליו תדיר מכתבים הכתובים ברמזים נסתרים על כל מה שיעשה ואיך שיתנהג. כמו כן שולח הקב"ה ליהודי רמזים נסתרים על ידי כל המאורעות העוברים עליו שהם דבר ה' אליו איך להתנהג.
3. נתיבות שלום, פרשת יתרו עמ' קסה
ומשמעות מדרגת את קולו שמענו מתוך האש, שגם בה יש נצחיות, וכמד"כ ועתה אם שמוע תשמעו בקולי, שמקשים בזה מהו אומרו בקולי, דהול"ל אם שמוע תשמעו אל מצוותי. אכן הכוונה שתשמעו את קולי, קול ה' המדבר תמיד מתוך כל המאורעות. בכל המאורעות הן הכלליים והן המאורעות הפרטיים העוברים על כל אחד מסתתר קול ה', וגם אם אין זה באתגליא הרי זה באתכסיא, ועל יהודי להקשיב לקול ה' הקורא מתוכם. הן המאורעות של חסד ורחמים שמתוכם רואה יהודי אלוקות, והן המאורעות שהם בבחינת ואת קולו שמענו מתוך האש... יש מאורעות כאלו שקול ה' מדבר בהם מתוך האש, מתוך יראה, ובכל אלו המאורעות צריך יהודי להאזין לקול ה' הקורא מתוכם. ונכפל הלשון שמוע תשמעו, לרמוז שלשמוע את קול ה' צריך להקשיב היטב ולהתבונן בעמקות בפנימיות המאורעות כדי לשמוע מתוכם את קול ה' ולראות בהם אלוקותו ית'. וזו המצוה של ועתה אם שמוע תשמעו בקולי, להאזין לקול ה' המדבר תמיד אל יהודי. וגם בחינה זו של את קולו שמענו מתוך האש היא נצחית, שמה שביקשו ישראל ניתן להם לעד, שתמיד יוכל יהודי לראות את כבודו ית' ולשמוע את קולו מתוך כל המאורעות. והנה הקשה הבעש"ט הק' זי"ע על מאחז"ל בכל יום בת קול יוצאת וכו', לשם מה יוצאת הבת קול הזאת אם בין כך אין שומעים אותה, ועל פי האמור י"ל שכל המאורעות העוברים על האדם יוצא מהם בת מהשי"ת המדבר אל איש יהודי.
4. נתיבות שלום ח"ב - מאמרי השבת, עמ' מב

ויש עוד בבחינת הגעגועים והתשוקה לשבת קודש, ע"פ מה דמבאר אוהחה"ק בכתוב ושמרו בני ישראל את השבת, דהוא מלשון ואביו שמר את הדבר, היינו שיהודי ימתין ויצפה לתמיד לבוא הש"ק, שעל יהודי לחיות עם ש"ק בכל ימות השבוע... וע"פ דברינו היינו שכל הימים יחיה עם הש"ק והיא תהיה מרכז חייו. והנה על ידי ציפיה זו לשבת יהודי ממשיך עליו את אור קדושת השבת בכל ימות החול.

5. נתיבות שלום על הש"ס (נזיקין),  הרב אלימלך ויינברג - דבר העורך 
רבינו זיע"א הוא בכלל הצדיקים הקדושים אשר עליהם אמר הוא ז"ל שקשה לדבר בשבחם והם בבחי' הנאמר לו דומיה תהלה, והוא בכלל מה שפירש מרן זיע"א את דברי חז"ל במס' שבת (דף קי"ב) אמר ר' זירא אמר רבא בר זימונא: אם הראשונים בני מלאכים אנו בני אנשים ואם ראשונים בני אנשים אנו בני חמורים ולא כחמורו של ר' פנחס בן יאיר. וביאר בזה שהראשונים הם במדריגה אחרת ונעלית לגמרי ממציאות האחרונים ואם הם כמלאכים האחרונים כבני אדם שהם מציאות אחרת לגמרי, ואם הם כבני אדם האחרונים כחמורים שהם מציאות אחרת לגמרי. ובעומדינו לתאר בדברים את דמותו הקדושה כאילו הוא עומד נגדינו הרי זה דבר שלא ניתן לתיאור כלל ואי אפשר לתאר במילים את המציאות הנעלית והנשגבה של מלאך ה' צבאות שהיה בתוכינו והאיר באור תורה וחסידות, אור קדושה וטהרה, אור אהבת ה' ויראת ה' לארץ ולדרים יותר מיובל שנים. ובידינו רק לתאר במקצת את ההשפעה הגדולה שזכו לקבל ממנו תלמידיו וחסידיו מעריציו ושומעי לקחו שזכו לחסות בצל הקודש של האילן הגדול ולקבל ממנו שפע אורה וקדושה, שפע קודש ודעת חכמה בתורת הנגלה ובתורת החסידות וזכו להיות במחיצת הקודש של רבינו זיע"א בזמנים המקודשים שבתות וימים טובים בהם הודיע והשפיע את מועדי ה' אל בני ישראל ובכל ימות השנה בהם הנהיג ושפט את ישראל כרועה נאמן בהנהגה כללית לכלל חסידיו ולכלל הציבור ובהנהגה פרטית לכל אחד ואחד. 
רבינו זיע"א אמר בשם הקוברינר זיע"א על אחד שרצה לכתוב את דברי תורתו ואמר לו את מאמר הכתוב (משלי ג,ג) כתבם על לוח לבך וחקוק הוא על לוח הלב של כל החסידים את השבתות הקדושות בהם זכינו להיות במחיצתו, ונתאר בזה במקצת את ההרגשה שהיה לכולם בכל שבת משבתות השנה שהיינו במחיצתו, וכאשר מיד בכניסת השבת כאשר נכנס מרן זיע"א מעוטר בטליתו לבית המדרש, כל הנוכח אז בביהמ"ד היה מתמלא יראה עילאה וחרדת קודש מעצם מציאות ראיית פני זיו הדרת קודשו שהקרינה על כל רואה מהוד זיו הדרת קודש ומאור השכינה הקדושה ששרתה על פניו, וכל התפילה שהיינו מתפללים עם הרבי היתה במציאות נעלית ביותר שהרימה כל אחד ואחד גבוה הרבה מאוד ממציאותו הרגילה, וכל אחד ואחד לפי דרגתו וערכו זכה להתעלות ביותר, ואפילו מי שנכנס באווירה של חול בשהותו בביהמ"ד בשעה קדושה זו זכה להכנס להיכלא דמלכא ולאור באור קדושת שבת קודש שריחפה בחלל בית המדרש מרוחו הקדושה. ואח"כ בגמר התפילה שהיו עוברים על פני קדשו לקבל ברכת השבת היה הדבר באופן של התקשרות פרטית של כל אחד ואחד לחבל הקדושה, וממבט פני קודשו לכל אחד ואחד היה כל אחד למד דרכי חיים להאיר את כל מציאות חייו להדריכם להועיל, והרבה הרהורי תשובה והתחזקות היו עולים ממעמד קדוש זה,  ואח"כ כאשר היו פותחים בריקוד לכבוד שבת קודש ופני רבינו זיע"א שהיה מוסב אל הקהל היו מאירים כלהבים ומזהירים כזוהר הרקיע לעיני כל באור קדושת השבת, ועצם המציאות הזאת היתה סוחפת את כולם לעולם גבוה מאוד והיה מודיע ומשפיע לכולם את המתנה הטובה הגנוזה בבית גנזיו של מקום, וההרגשה אצל כולם היתה שזמן זה הוא תמצית החיים וכל השבוע היינו בבחינת שומרי ומצפים מתי נגיע לשעה הגדולה הזו למחזי זיו דזעיר אנפין. ואח"כ בהמשך השבת קודש כאשר היה מתחיל לערוך את שולחנו הקדוש בליל שבת קודש ופני הצאן אל עקוד כאשר עיני כולם נשואות לראות פני השכינה ואי אפשר כלל לתאר במילים את גודל קדושת המעמד כאשר הקרין על כלל הציבור בכללות ועל כל יחיד ויחיד בפרטות מרוח הקודש אשר עליו. והרגשתי היתה לפעמים בשעה שהייתי עומד ורואה את פני קודשו בשעת שירי הרגש והזמירות לכבוד שבת קודש שהלואי שלאחר אריכות ימים ושנים אזכה להיות עוד במעמד עילאי כזה ולהדבק באלוקים חיים בכוח הדביקות לצדיקים. ובכל תנועה ותנועה שהיה עושה היה מורה דרכי חיים ונתיבות קודש לרומם את המוח והלב ביראה ובאהבה בשברון לב ובהתחזקות בחרדת קודש ובשמחה הכל לפי השעה ולפי האדם. וממעמד הקדוש הזה היו יוצאים אנשים אחרים לגמרי ממה שנכנסו אליו והיה קשה מאוד להפרד ממנו בגמר עריכת השולחן ולחזור כל אחד ואחד למציאותו, והיתה דמות דיוקנו הקדושה מלווה את כל אחד ואחד בכל מציאות חייו. וכך חזר ונשנה הדבר בתפילת יום שבת קודש שהרים את כל הקהל לקבל מקדושת השבת קודש ומקדושת התורה והאווירה ששרתה בבית המדרש עמו במחיצתו היתה של אהבת ה' ודביקות בה' ונתינת שבח ושירה לאל אשר שבת ברא ובו נתן לנו תורה, ועד שבשעת הסעודה השלישית רעוא דרעוין של השבת קודש שאז כל מי שזכה להיות במחיצתו הרגיש בבחינת הנאמר בזמירות השבת קודש בני היכלא דכסיפין זיו דזעיר אנפין יהון הכא בהאי תכא דבי מלכא בגילופין, שהיה מרים את כל הקהל לגבהי גבוהים של הרגשת אור קדושת השבת ושל הדרכה בדרכי חיים ונתיבות שלום, וכולם היו יוצאים מהמעמד הקדוש מלאים התחזקות וחיות בעבודת השי"ת ושמחת עולם על ראשם. וכך חזר הדבר על עצמו מידי שבת בשבתו עשרות שנים, אשרי עין ראתה כל אלה.... 
וכך היה דרכו בקודש גם באמירת שיחות הקודש במערכות עבודת השי"ת שהיה מאיר באור עליון את דעת השומעים בהבנה העמוקה של כל חג וכל מועד ושל כל ענין וכל מדה ממערכות עבודת השי"ת, ובהארת הדעת שהיה מאיר עיני כולם היו הדברים פרים ורבים אצל השומעים והיו נעשים כבריה חדשה אחר שמיעת כל שיעור וכל שיחה. גדלותו של רבינו זיע"א מפורסמת אצל כלל הציבור בעיקר בתורת החסידות ומערכות עבודת השי"ת שהאיר בהם לארץ ולדרים בספריו הקדושים - נתיבות שלום. אבל באמת הדבר שגדלותו בתורת הנגלה היתה אצלו ממש באופן שוה לגדלותו בתורת החסידות וכפי שהיה אומר תמיד בשיחותיו הק' שגדלות בתורה וגדלות בחסידות ועבודת השי"ת הם תרין רעין דלא מתפרשין ולא יתכן אחד ללא השני. וכה ראינו אצלו דוגמא חיה למציאות נעלית זו שהיה מצד אחד גאון הגאונים שקוע כל כולו בתורת הנגלה ומסר נפשו להרבצת התורה ארבעים שנה בישיבתו הקדושה בית אברהם סלונים, והעמיד אלפי תלמידים שקנו ממנו דרכי הלימוד כאשר מאות מהם הם גדולי מרביצי תורה בישראל, ולאידך גיסא היה בבחינת עמוד העבודה בכל חלקי העבודה והחסידות והיוה דוגמא חיה לקיום מה שכתב בספריו הקדושים נתיבות שלום בענין חובת האדם בעולמו.
ובאמת אילו פינו מלא שירה כים וידינו פרושות כנשרי שמים אי אפשר כלל לתאר אפילו מקצת ואפס קצהו מכל מה שזכינו לראות את הנהגתו הקדושה בימי החול הפשוטים ובימים המקודשים שבתות וימים טובים, ולתאר אפילו במקצת את ההנהגה שהנהיג את ישראל בכלל ובפרט, ואפשר למלא מכל ענין כמה ספרים וחיבורים על גאונותו המופלאה והתמדתו העצומה (וכפי שהעיד פעם על עצמו שבסוף השנה אינו רואה אפילו רגע אחד מזמני השנה שעבר אצלו לבטלה), על קדושתו העילאית ועל הטוהר והאצילות שהיו שורש כל מידותיו, על הנהגתו את ישראל ועל השפעתו העצומה על כלל הציבור בכלל ועל תלמידיו וחסידיו בפרט, על פעולותיו הגדולות בשיקום ויסוד היהדות ועולם התורה והחסידות אחר החורבן הנורא בשנות הזעם והשואה, על גאונותו הגדולה בהבנת תורת הנפש וחינוך בני ישראל בדרך המסורה מדור דור בחינוך פרטי לכל יחיד בבחי' חנוך לנער על פי דרכו, על ההרגשה הנפלאה שהעניק לכל יחיד ויחיד שהרגיש עצמו לפניו ממש כבן יחיד לפני אביו, על ההערכה שהיה לו אצל רבו הקדוש קוה"ק רבינו הבית אברהם זיעועכי"א ובנו הקדוש קוה"ק רבינו מוהרשד"י זיעועכי"א ואצל רבו הגאון הקדוש רבינו משה מידנר זיעוכי"א, על ההערכה והאהבה והאימון שהיה לו אצל חמיו רבינו קוה"ק הברכת אברהם זיעועכי"א ועל ההערכה הגדולה שהיתה לו אצל כל גדולי ישראל מכל שכבות הציבור ותקטן היריעה מהכיל את כל הדברים שיש להזכיר מגדלותו ונדמה הדבר שככל שנאריך יותר נמעט את הדמות והדברים האמורים הם רק בעומדינו בשער ספר תורתו לקיום מאחז"ל הקדושים על החובה לראות את בעל השמועה עומד לפניו, ובאו הדברים רק לעורר את לב המעיינים בספרו הקדוש להתבונן עד כמה שידינו מגעת בגדלותו של המחבר הקדוש בעל השמועה....  ומפי המחבר הקדוש שהיה עוסק בתורת אמת לשם שמים יצאו רק דברים נכונים לאמיתה של תורה, וע"ד מה שהיה נוהג לומר מרבו הגאון הקדוש רבינו משה מידנר זיעועכי"א שכל סברא שאי אפשר להתיר על ידה עגונה בישראל אסור לאמר אותה בכלל. וכשהיינו זוכים לשמוע מפ"ק כשהיה מברך ברכת התורה והיה אומר בהטעמה את הברכה אשר נתן לנו תורת אמת היה כל שומע מבין ומרגיש את התייחסותו של רבינו זיע"א לתורה הקדושה ולאמיתותה.
