בס"ד כט תמוז התשע"ט 
יומן מסע

1.  רבי אברהם יהושע השל מאפטא - אוהב ישראל, פרשת מסעי
גם הלא ידוע כי התורה הקדושה היא נצחית ושייכה בכל זמן ועת. ואיך שייכים אלו המ"ב מסעות בכל דור ודור. אכן בהעיר לב ושום שכל ובינה ודעת יש לומר כי התורה הקדושה רומזת לנו בכאן דרכי ה' וסודות נפלאים. אך הדברים נתלבשו בסיפורי מעשיות כמו בשאר מקומות.

2. כ"ק אדמו"ר הזקן,  ליקוטי תורה - פרשת מסעי 
ולכן כל המ"ב מסעות נקראים הכל "אשר יצאו מארץ מצרים" והיינו עד חנייתם בירדן יריחו. ... ולעתיד לבא יתגלה בחי' זו "והריחו ביראת ה' לא למראה עיניו ישפוט" כו' דמורח ודאין וזהו ג"כ בחינת ירדן יריחו וכו' וד"ל:

3. רבינו בחיי פרשת מסעי
ועוד יכלול ספור המסעות תועלת אחרת כי ירמוז לעתיד, שהרי דברי הנביאים כולם מוכיחים שהגאולה האחרונה כדמיון הראשונה, וכשם שיצאו ישראל בגאולה ראשונה ממצרים אל המדבר כן בגאולה האחרונה עתידים שיצאו הרבה מישראל אל המדבר ויעברו במקומות האלה והקב"ה יכלכלם וינהלם שם כמו שעשה לישראל במדבר, והוא שאמר הנביא: (יחזקאל כ, לה) "והוצאתים אל מדבר העמים", והכתוב הזה מדבר לעתיד בגאולה אחרונה. והכתוב ירמוז זה ממה שהזכיר כאן שתי פעמים לשון "מוצאיהם": "ויכתוב משה את מוצאיהם", וחזר ואמר: "ואלה מסעיהם למוצאיהם", כי האחד הוא יציאת ישראל ממצרים, והשני יציאתנו מן הגלות החל הזה, ולפי שכבר התחיל להזכיר "אלה מסעי" על המסעות לשעבר, על כן אמר "ואלה מסעיהם" לעתיד ביציאה שניה, כענין שכתוב: (ישעיה יא, יא) "יוסיף ה' שנית ידו" וגו', והקב"ה ברחמיו ימהר יחישה מעשהו, מעשה הגאולה, בקרוב, ונגילה ונשמחה בו.
4. דגל מחנה אפרים פרשת מסעי 
ויכתוב משה את מוצאיהם למסעיהם ואלה מסעיהם למוצאיהם (לג, ב). רבו בזה הספיקות א) בראשונה נאמר מוצאיהם למסעיהם ואחר כך נאמר בהיפוך, ב) ויכתוב משה וגו' נאמר על פי ה' ואחר כך לא נאמר על פי ה', אך דע ששמעתי בשם אא"ז זללה"ה כי כל המסעות היו מ"ב והם אצל כל אדם מיום הולדו עד שובו אל עולמו, ולהבין זה כי מיום הלידה והוצאתו מרחם אמו הוא בחינת יציאת מצרים כנודע ואחר כך נוסע ממסע למסע עד בואו לארץ החיים העליונה וכמו שכתבתי על פסוק (במדבר ט', י"ח) על פי ה' יחנו ועל פי ה' יסעו כי הוא בחינת גדלות וקטנות עיין שם בפסוק הנ"ל... ובודאי נכתבו המסעות בתורה להורות הדרך הישר לאיש הישראלי לידע הדרך אשר ילך בו כל ימי חייו ליסע ממסע למסע וידוע שכל המסעות הם בחינת קדושים וטהורים ....ומזה נבין לכל המסעות שבודאי הם בחינות קדושות ומעלות רמות וכן גם כן תבערה בודאי היא בחינת קדושה אך הם כאשר באו למקומות הללו נשתנה הדבר על ידי מעשיהם ונהפך להם ללא טובה רחמנא ליצלן כמו שמפורש בתורה קברות התאוה וכן שאר מסעות כי שם קברו כפשוטן וכן בתבערה כי בערה בם אש ה' ואם היו נוסעים ובאים למסעות הנ"ל ולא ישנו אותם במעשיהם בודאי היה מאיר להם כל מסע ומסע באור הגנוז בתוכו ודי בזה למבין:

5. הרב קוק, קבצים מכתב יד קדשו א, ד
כל אדם יש לו המסלול שלו שעל ידו הוא בא לאשרו, לתכלית הויתו, שבו הוא מתדבק ליוצרו, ולא יוכל לבוא למגמת חפצו במסלול אחר, אף על פי שהוא מסלול ישר בעד אחרים. על כן צריך האדם להיות מוקיר מאוד את מסלולו המיוחד. וזה הדבר נוהג באיש פרטי, וקל וחומר בכללות עם, שכפי ההתעלות וההתרבות של הכלל לעומת הפרט, ככה תתגדל החובה והדיוק הנמרץ לשמור את המסלול המיוחד שעל ידו הכלל כולו מוצא בו אושר רב.

6. תלמוד בבלי מסכת ברכות דף ג עמוד א 

תניא, אמר רבי יוסי: פעם אחת הייתי מהלך בדרך, ונכנסתי לחורבה אחת מחורבות ירושלים להתפלל. בא אליהו זכור לטוב ושמר לי על הפתח (והמתין לי) עד שסיימתי תפלתי. לאחר שסיימתי תפלתי אמר לי: שלום עליך, רבי! ואמרתי לו: שלום עליך, רבי ומורי! ואמר לי: בני, מפני מה נכנסת לחורבה זו? אמרתי לו: להתפלל. ואמר לי: היה לך להתפלל בדרך! ואמרתי לו: מתירא הייתי שמא יפסיקו בי עוברי דרכים. ואמר לי: היה לך להתפלל תפלה קצרה. באותה שעה למדתי ממנו שלשה דברים: למדתי שאין נכנסין לחורבה, ולמדתי שמתפללין בדרך, ולמדתי שהמתפלל בדרך - מתפלל תפלה קצרה....
7. בניהו בן יהוידע מסכת ברכות דף ג 

פעם אחת הייתי מהלך בדרך. יש להקשות למה האריך לומר הייתי מהלך בדרך, ודי לומר, פעם אחת נכנסתי לחורבה, ונראה לי בס"ד, על פי מה שכתב הרב ייטב לב בביאור תפלת כהן גדול ואל יכנסו תפלת עוברי דרכים לענין הגשם, שיש שתי בחינות, הא' נקרא עוברי דרכים, שכל מטרת לבו רק לבוא ולהגיע למחוז חפצו, ובדרך הוא רץ עדי יגיע למקומו, והב' נקרא הולכי דרכים, והיינו שיודיע שבכל מקום אשר תדרוך כף רגלו, הנה ה' מכין מצעדיו, למען יתקן שם איזה ניצוץ קדוש השייך לנשמתו, וזה עיקר מהלכו, רק ששם לו השם יתברך סיבה למחוז חפצו, למען יסע דרך הילוכו בכל המקומות, עדי יגיע שמה, ולזה אמר, [תהלים ל"ז כ"ג] מה' מצעדי גבר כוננו, אך האדם, ודרכו יחפץ, לצורך חפצו. ועל הבחינה הזאת שנקראים הולכי דרכים, לא התפלל כהן גדול, ולכן רבי חנינא בן דוסא, שהיה מבחינה זו, שהם הולכי דרכים, פסק הגשם בעבורו, ולזה אמר [תהלים קי"ט א'] אשרי תמימי דרך ההולכים בתורת ה'. עד כאן עיין שם: נמצא מדת הצדיקים, אפילו כשיוצאים לדרך בשביל עסק גשמי, הם מאמינים כי עסק זה היה סיבה מאת ה', כדי שילכו בדרך זה, וילקטו משם ניצוצי קדושה, ולכן אלו נקראים הולכי דרכים, אבל אותם שאין להם אמונה זו, הם נקראים עוברי דרכים, ולכן רבי יוסי, מאחר שהי' מסוג הולכי דרכים, נמצאת הליכתו בדרך חשובה לדבר מצוה, ועל כן לא חש לניזקין המזדמנין להיות מן החורבה, הן מצד מזיקין, הן מצד מפולת, וזה שאמר פעם אחת הייתי מהלך בדרך, מהלך דייקא, כלומר לא הייתי מסוג עוברי דרכים, אלא מסוג מהלכים, שהייתי מאמין שהליכתי באותו הדרך, בשביל בירור נצוצי קדושה, שנמצא אני עוסק במצוה, ולכך נכנסתי לחורבה אחת ולא חששתי מן הנזיקין שלה, דשלוחי מצוה אינם ניזוקין:  ובזה ניחא לתרץ עוד דקדוק אחד, מה שאמר אחר כך מתיירא אני שמא יפסיקוני עוברי דרכים, ולא אמר הולכי דרכים, כאשר נקיט על עצמו תחלה, הייתי מהלך בדרך, ולא אמר הייתי עובר בדרך, ובזה ניחא, כי אמר, אין אני מתיירא מן אותם שהם כסוג מהלכי דרכים, כי אלו הם צדיקים ותמימים, וכיון שרואין אותי עומד ומתפלל, לא יפסיקוני, כי אלו אין מקפידים על איזה עכבה שיהיה להם בדרך, שצריכים להמתין לי, כי אלו מאמינים כי מה' מצעדי גבר כוננו, והכל נעשה בהשגחה פרטית מאת ה', אך מתיירא אני מן אותם שהם עוברי דרכים, שהם המונים, ואין חוששים על אשר יפסיקוני, גם אלו הם ממהרים בהילוכם כדי להגיע למחוז חפצם יפה שעה אחת קודם, ולכן יפסיקוני כדי למהר במהלכם:
8. לשם שבו ואחלמה - ספר הדע"ה חלק ב, דרוש ד ענף כ סימן ד 

וכן שמעתי בזה בשם מהרי"צ במהר"ח ז"ל מוולאזין שזהו מה שכתוב על פי ה' יסעו בני ישראל ועל פי ה' יחנו ובהאריך הענן כו' ויש אשר יהיה הענן ימים מספר כו' ויש אשר יהיה הענן מערב עד בוקר כו' על פי ה' יחנו ועל פי ה' יסעו. והרי יש בזה לכאורה אריכות דברים הרבה ללא צורך. וגם עיקר הענין מה משמיענו התורה בזה. אך התורה מדבר בשבחן של ישראל כי הנה כל המדבר כולו היה מקום חושך וצלמות והיה מלא טומאה זוהמא ורע מכל מיני קליפות וחיצונים משכן הס"מ וחיילותיו והיה הליכת ישראל שם כדי לשבור כל תוקפיה וחיליה וכדי לבטלו ולטהר את המקום והיה מתבטל עי"ז מכל העולם כולו. ולכן הלכו שם ארבעים שנה שהוא כנגד מספר הארבעים מלקיות כמ"ש בפ' תצוה קפ"ד א'. כי כ"ז הוא תוקפיה וחיליה דהס"מ אשר יש לו אחיזה בזה. והוא בהידין ורגלין. ויונק מכללות החגת"מ הכלול כ"א מעשר והם ארבעים. ולכן הלכו במדבר ארבעים שנה לשבור תוקפיה וחיליה. והנה יש שם במדבר גופה מקומות מחולקים אשר שם הוא יותר מזוהם ויותר טמא והיה הצורך שיתעכבו שם ישראל זמן יותר ארוך לבטלו ולטהר אותן המקומות ג"כ. וכאשר באו ישראל למקומות הללו היה קשה להם מאד והיו מרגישים תיכף חושך וצלמות וכל מיני צער ומצוקה מצרת היצר והיו נופלים ממדרגתם הרבה ובודאי שהיו רוצים לברוח משם כברוח מהאש ואח"כ כאשר נתעכבו שם וטיהרו את המקום היו רוצים להשאר שם. וזהו שאמר הכתוב על פי ה' יחנו ועל פי ה' יסעו שלא הסתכלו על עצמם מאומה אלא שהיו עושים רצון ה' הן בהחנייה והן בהנסיעה ובהאריך הענן כו' והיו רוצים לברוח משם עכ"ז ושמרו בני ישראל את משמרת ה' ולא יסעו. ויש אשר יהיה הענן מערב עד בוקר משום שלא היה שם מקום מזוהם כ"כ והרי היו רוצים להתעכב שם עכ"ז ונעלה הענן בבוקר ונסעו. ומדבר הכתוב בשבחן של ישראל שהעמיסו על עצמן כל הטורח והעמל הזה כדי לכוף את יצרם ולכובשו בכל האפשרי והגם שהיה קשה להם מאד עכ"ז את משמרת ה' שמרו כו'. וזה לימוד גדול להאדם לקבל עליו דין שמים במה שנסבב עליו סיבות שונות כמה פעמים אשר עי"ז נופל ממדרגתו בהכרח ויש לו נסיונות גדולים מכפיית היצר. כי כל זה הוא מהעבודה המוטל על האדם פעמים באופן זה ופעמים באופן זה פעמים בצער ופעמים ברווח. ועל זה נאמר. קהלת ז'. ביום טובה היה בטוב. ור"ל לשמור את אותו העת כבבת עיניך. וביום רעה ראה. להתחזק עצמו בכל האפשרי:
9. תלמוד בבלי מסכת בבא מציעא דף עט עמוד א
אמר רבה בר רב הונא אמר רב: השוכר את החמור לרכוב עליה, ומתה לו בחצי הדרך - נותן לו שכרו של חצי הדרך, ואין לו עליו אלא תרעומות. היכי דמי? אי דשכיח לאגורי - תרעומות מאי עבידתיה? אי דלא שכיח לאגורי - אגרא בעי למיתב ליה! - לעולם דלא שכיח לאגורי, ומשום דאמר ליה: אילו בעית למיתי עד הכא - לאו אגרא בעית למיתב?
10. תוספות מסכת בבא מציעא דף עט עמוד א
אילו עד הכא בעית למיתי לאו אגרא בעית למיתב - תימה דהשתא מיהא דלאו עד הכא בעי למיתי למה יתן לו שכר וי"ל דהא דקאמר לעולם דלא שכיח לאגורי היינו לפי אותן דמים שהשכיר מזה אבל בטפי פורתא ימצא להשכיר והרי נהנה במה שבא עד כאן לכך נותן לו חצי שכרו ואין צריך לפחות המשכיר משכרו מה שזה נותן עתה יותר מעט מכאן ואילך כיון דהוא אנוס א"נ כגון שיוכל למכור סחורתו במקום שמת החמור וירויח בה ויש סוחרים הרבה שאין מביאין סחורתן אלא עד כאן לכך יתן חצי שכרו.
11. כ"ק אדמו"ר מקאמרנא, היכל הברכה דף ריא' ע"א
ויסעו ממקהלות ויחנו בתחת. עיין תולדות יעקב יוסף פרשת בראשית, משם מרן שבאות תי"ו נבראו עולמות תחתיות שנקראו מלכות דמלכות, ונסתתר בכמה כיסויין וקליפין, ומיד שידע אדם שהקב"ה בעצמו מסתתר שם ואלופו של עולם הוא ממש בכל תנועה, ומיד יתפרדו כל פועלי און, ונתגלה האור של צת"ג האר פניך, ואז נתקשר מדריגה התחתונה באין עליון, וזהו ויחנו בתחת אות תי"ו
, עשו שם חניה בתחתית המדריגה ששם כמה הסתרות וכמה התגברות הרע, ובאמונה גדולה שאלופו של עולם שם יתפרדו כל פועלי און ונתגלה האור.

12. כ"ק הרבי מליובאוויטש, לקוטי שיחות חלק יח' עמוד 392
אלה מסעי בני ישראל -  משל למלך שהיה בנו חולה, הוליכו למקום אחר לרפאותו, כיון שהיו חוזרין התחיל אביו מונה את המסעות, כאן ישננו, כאן הוקרנו, כאן חששת בראשך, כך אמר הקדוש ברוך הוא למשה מנה להם את כל המקומות, היכן הכעיסוני, לכך נאמר אלה מסעי (מדרש תנחומא אות ג).

דברי המדרש דרושים ביאור, שכן לכאורה אין המשל דומה לנמשל: במשל – המלך ובנו חוזרים על עקבותיהם, ולכן מזכיר המלך לבנו בכל  מקום שבו הם עוברים את שאירע באותו מקום ("כיוון שהיו חוזרין... אמר לו כאן ישננו, כאן הוקרנו"). אך מה לכך ולהזכרת המסעות בנמשל, שבו בני ישראל לא שבו למקומות שבהם ביקרו קודם לכן? ויש לבאר בדרך החסידות: מסעותיהם של בני ישראל במדבר, מקום שומם ומסוכן, מסמלים את ירידת הנשמה "מאיגרא רמה לבירא עמיקתא" – ממקור חוצבה הנשגב תחת כסא הכבוד אל העולם הגשמי, מקום של חושך ושממה רוחנית. אמנם "ירידה צורך עליה", שכן באמצעות עבודת הנשמה בעולם הזה, מתעלית הנשמה לגבהים רוחניים נעלים עוד יותר. אבל במהלך הירידה עלייה זו אינה מורגשת, והנשמה חשה רק את החושך, את הקשיים ואת השיממון הרוחני. רק בסיום התהליך – כשהעלייה מושגת בפועל – או אז יכולה הנשמה להביט לאחור, ולראות כיצד כל ירידה וכל קושי היוו חלק בלתי נפרד מתהליך העלייה.  ומעתה נוכל להבין כיצד המשל מתאים במדויק לנמשל: המשל מתאר מסע שתכליתו ומטרתו היא כדי לרפא את בן המלך ("הוליכו למקום אחר לרפאותו"), כלומר – לשפר את מצבו ולהביא לו תועלת, בדומה לירידתה של הנשמה לעולם הזה, שהיא "ירידה צורך עלייה". במהלך המסע עצמו מתרחשים דברים שיש בהם משום ירידת והרעת המצב ("ישננו", "הוקרנו", "חששת את ראשך"), בדומה לקשיים ולירידות הרוחניות שהם מנת חלקה של הנשמה לאורך מסעה בעולם הזה. ועם סיומו המוצלח של המסע – לאחר שבן המלך נרפא מחוליו – חוזרים המלך ובנו אל אותם מסעות, אלא שהפעם אין הם רואים בהם מאורעות שליליים, אלא חלק בלתי נפרד מהתהליך שהביא בסופו של דבר לריפויו של בן המלך. והוא הדין בנמשל: לאחר שהנשמה מסיימת בהצלחה את מסעה בעולם הזה – מתבוננת היא במבט מחודש בכל הירידות הרוחניות שעברה במהלך המסע, והפעם אין היא רואה בהם ירידה, אלא שלבים בתהליך העלייה (בדומה לדברי הכתוב "אודך ה' כי אנפת בי", כלומר שלעתיד לבוא, כשישובו בני ישראל ויתבוננו בקשיי הגלות – יראו שבפנימיותם לא היו אלה אלא חסדים, ויודו עליהם לקב"ה).
13. הרב אלישיב קנוהל ז"ל - גליון רבני צוהר, פורים תשע"ג
...בדברים הבאים אני מבקש לספר ''סוד'' אישי שלי שאני חושב שיש בו תועלת לרבים.מלידתי הייתי בינוני, לא כאותם בינוניים בספר התניא – ''ספרם של בינוניים'', אלא בינוני ממש. בינוני כל כך, עד שהמורה שלי לגמרא בכתה ז' ייעץ לאבי ז''ל לשלוח אותי ללימודי התיכון לבי''ס מקצועי, כי בין כך כנראה שלא אצליח בלימודי בישיבה. אני בכל אופן בקשתי ללמוד בישיבה, ולפני חמישים שנה ה''טראנד'' בסניף בנ''ע בירושלים היה ללכת לישיבת ''נתיב מאיר''.  התקבלתי לישיבה, אולי בזכות אבות או שבהיותי בינוני עדיין הגעתי לסף הקבלה לישיבה, וכך המשכתי בה עד לכתה י''ב עם הישגם בינוניים. לאחר הצבא המשכתי ללמוד בישיבת 'מרכז הרב' וישיבת 'הר עציון', אך תמיד היכולת שלי בלימודים וממילא הישגי הלימודיים היו בינוניים. רבים מחברי והחברותות שלי השיגו אותי ביכולתם הלימודית עשרת מונים. במצב זה גם הציפיות שלי מעצמי בכמה אוכל לעזור לחברה הסובבת אותי בתחום התורני היו בהתאם. והנה, לפני כעשר שנים זכיתי לכתוב את הספר ''איש ואשה'' ולאחריו את הספר  ''ואכלת ושבעת". שני הספרים כנראה נעמו למעיינים בהם, והם כבר הופצו בעשרות אלפי עותקים. התפוצה של הספרים ודרך השיח ההלכתי בהם יצרה אצלי ''תעסוקה חדשה'', של מתן תשובות בכתב ובע''פ לאנשים רבים הפונים אלי יום יום. זכות זו של נתינת מענה וסיוע לאנשים בעיקר בתחומים של טהרת המשפחה, וענייני זוגיות בכלל, מעמידה אותי במקום נפלא של נתינה מתמדת ורוממות רוח מכוח אותה נתינה. לא דמיינתי לעצמי מעולם שאגיע למקום כל כך מיוחד כפי שזיכה ומזכה אותי הקב''ה (כמובן, שאני מתפלל יום יום ואפילו כמה פעמים ביום: שלא אכשל בדבר הלכה, ולא אומר על טהור טמא ולא על טמא טהור וכו' ומה ששגיתי כבר יעמידני הקב''ה על האמת). מצד יכולתי הלימודית וידיעתי בתורה בוודאי שאיני ראוי למקום בו אני מצוי, אך אני חש שהקב''ה מעמידני באותו מקום, ואני משתדל לעשות רצונו. מדוע אני מגלה סוד זה? כדי שכולנו נפנים: הורים לגבי ילדיהם, וכל אדם לגבי עצמו – איננו יודעים מתי הקב''ה יתגלה עלינו. אנו נעשה את שביכולתנו ואין לך אדם שאין לו מקום. העולם מלא הפתעות, ואנו צריכים להיות מוכנים להרים את ה''מציאה''  שתתגלגל לידינו כדי שנוכל להיטיב עמה לכל הסובבים עמנו ולעולם כולו.
14. שפת אמת פרשת מסעי – תרס"ד 
במדרש גדולי עולם ברחו ואני לא נתתי אתכם לברוח לכן אמר הקדוש ברוך הוא למשה כתוב המסעות כו'. כי הדרך לברוח מן הסכנה. והקב"ה הביא את בנ"י באותן הדרכים המסוכנים כמ"ש ימצאהו בארץ מדבר. ויצ"מ וכל המסעות הי' הכל דרך ולימוד לבנ"י לדורות להיות נושעים בתוך המצר עצמו שלא לברוח רק למצוא דרך תוך המיצר עצמו. וע"ז איתא המדריכנו על במות אויבינו. ולכן כתיב ולא אמרו איה ה' המעלה אותנו מארץ מצרים המוליך אותנו במדבר כו' שכשבא עת צרה צריכין לזכור ביצי"מ ובאלה המסעות להיות נושע תוך המיצר. ולכן נקבע פרשה זו בין המצרים דאיתא הקדוש ברוך הוא עונה בעת רצון ועונה בעת צרה. וכתיב מן המיצר קראתי יה. קריאה הוא דביקות. שגם מתוך המיצר נמצא דרך דביקות אל הבורא כמ"ש במד' ואתחנן ביצור לשון אחד מעשרה לשונות של תפלה דכתיב בצר לי אקרא ה' דכ' אנכי ארד עמך מצרימה והוא הבטחה לדורות שבכל מיצר של בנ"י נמצא אתם התורה כמ"ש עמו אנכי בצרה לכן ויכתוב משה כו' מוצאיהם למסעיהם הרי שנעשה תורה מכל אלה הדרכים המסוכנים....

15. רבי אהרן יעקב גרינברג - עיטורי תורה, פרשת מסעי עמ' 201

אלה מסעי בני ישראל – משה רבינו כתב כל המסעות של ישראל, והדברים היו לתורה שלימה. עכשיו כותב אליהו את כל המסעות, הנדודים והתלאות של ישראל. כשיבוא משיח יהא זה הספר שהכל ילמדו בו (בשם רבי דוד מלעלוב)

� ביאור: מב' המסעות מקבילים לשם מ"ב הנרמז בראשי תיבות תפילת "אנא בכח". 'תחת' הינו המסע ה-כג' מתוך מ"ב המסעות כמו כן האות ת' הינה האות ה-כג' בשם מ"ב (בט"ר צת"ג).





