בס"ד ה אלול התשע"ח 
מלך בשר ודם ומלך העולם

1. דברים פרק יז פסוקים יד-טו
כִּי תָבֹא אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר יְהֹוָה אֱלֹהֶיךָ נֹתֵן לָךְ וִירִשְׁתָּהּ וְיָשַׁבְתָּה בָּהּ וְאָמַרְתָּ אָשִׂימָה עָלַי מֶלֶךְ כְּכָל הַגּוֹיִם אֲשֶׁר סְבִיבֹתָי: שׂוֹם תָּשִׂים עָלֶיךָ מֶלֶךְ אֲשֶׁר יִבְחַר יְהֹוָה אֱלֹהֶיךָ בּוֹ מִקֶּרֶב אַחֶיךָ תָּשִׂים עָלֶיךָ מֶלֶךְ לֹא תוּכַל לָתֵת עָלֶיךָ אִישׁ נָכְרִי אֲשֶׁר לֹא אָחִיךָ הוּא:
2. אור החיים הקדוש,  דברים פרק יז פסוק יד 

כי תבא וגו' ואמרת וגו' שום תשים וגו' מאומרו כי תבא וגו', ואמרת, משמע כי לא מצות ה' עליהם למלוך מלך, אלא אם יאמרו הרשות בידם, וממה שגמר אומר שום תשים, שיעור הלשון מוכיח שמצות ה' היא להמליך עליהם מלך:
ונראה שכוונת הכתובים היא על זה הדרך, לפי שיש במינוי המלך שני גדרים, א' שיהיה המבטח בו להנהיג המלחמות בעוצם חכמתו, ולצאת כגבור ביום קרב כסדר מלכי האומות, וזה הוא דבר שנאוי בעיני ה', כי סדר מלכי האומות לא ילכו בהם אחרי כשרון המעשה, אלא אחרי תועליות החושיות, הגם שלא ימצא בו דבר טוב מהמושכל, גם ישימו בו כסלם ותקותם ומן ה' יסור לבבם: וגדר ב' הוא לכבוד ולתפארת ישראל, וכדי שה' יעשה בזכותו כדרך שהיה ה' מושיע ישראל ביד השופטים וביד מלכי ישראל הכשרים, וצא ולמד מדוד המלך וכו', ודבר זה הוא חן ושכל טוב בעיני אלהים ואדם:
3. לקוטי שיחות חלק כג, עמ' 190

יש לשאול מדוע אין הכתוב מציין במפורש את הדרך שבה נעשה מינוי המלך - על ידי משיחתו בשמן המשחה כנפסק בהלכה -  כשם שהכתוב מפרש זאת ביחס למינוי כהן גדול? כדי לענות על כך עלינו להקדים קושיא נוספת: המלך הראשון שהתמנה על בני ישראל (לאחר משה רבנו) היה יהושע בן נון, כדברי הרמב"ם "אין מעמידין מלך בתחילה אלא על פי בית דין של שבעים זקנים ועל פי נביא כיהושע שמינהו משה רבנו ובית דינו". וכיצד מונה יהושע לתפקיד זה? על כך מסופר בכתוב ויאמר ה' אל משה קח לך את יהושע בן נון איש אשר רוח בו וסמכת את ידך עליו... ויעש משה כאשר ציווה ה' אותו וייקח את יהושע... ויסמוך את  ידיו עליו ויצווהו" - ללא כל אזכור למשיחה בשמן המשחה. והדבר מעורר תמיהה מדוע לא נמשח יהושע בשמן המשחה, כדין מינוי המלך? ההסבר לכך נעוץ בהבדל יסודי בין מלכותם של משה ויהושע  למלכותם של מלכי ישראל בדורות הבאים: מלכותם של משה ויהושע לא היתה תפקידם העיקרי והמרכזי. בראש ובראשונה הם היו נשיאיו ומנהיגיו הרוחניים והתורניים של העם, ואילו המלכות - הנהגת העם בתחום הגשמי והחומרי - היתה טפלה לנשיאותם הרוחנית ונבעה ממנה. זהו המצב הרצוי והמושלם בעיני התורה -  מצב שבו הנהגתם הגשמית והנהגתם הרוחנית של בני ישראל אינן נפרדות זו מזו, אלא אותו אדם  המכהן כנשיא וכמנהיג התורני והרוחני של בני ישראל, מכהן גם כמלך ומנהיג בעניינים גשמיים, כך שההנהגה הגשמית טפלה להנהגה הרוחנית ומסתעפת ממנה.  אלא שבדורות מאוחרים יותר, לאחר זמנם של משה ויהושע, התפצלו שני התפקידים, כך שהמלך עסק בעיקר בהנהגה הגשמית, ואילו ההנהגה הרוחנית היתה בידי נשיא הסנהדרין. זוהי הסיבה לכך שיהושע לא נמשח בשמן המשחה. המשיחה בשמן היא מינוי למלכות, הנהגה גשמית. ואילו המינוי להנהגה תורנית הוא באמצעות סמיכה ("סמיכת חכמים"). ומאחר שתפקידו העיקרי של יהושע היא הנהגה תורנית, ואילו המלכות הגשמית היתה טפלה לה, התבצע מינויו של יהושע באמצעות סמיכה ("ויסמוך את  ידיו עליו"), ולא באמצעות משיחה בשמן. ומעתה נבין את הסיבה לכך שהכתוב אינו מציין במפורש שמינוי מלך מתבצע באמצעות משיחה, שכן המצב הראוי לכתחילה בעיני התורה הוא כזה, שהמלך הוא לכל לראש מנהיגו התורני של העם, ומינויו של   מלך כזה מתבצע על ידי סמיכה ולא על ידי משיחה בשמן.
4. שפת אמת פרשת ראה – תרס"ד
בפסוק אשימה עלי מלך כו' שום תשים כו'. ובמדרש אין דנין את המלך מלפניך משפטי יצא שאין בריה דן את המלך -  אמר הקדוש ברוך הוא אני חשבתי שלא יהי' עליכם אימת מלכות כו'. דהנה מינוי המלך הוא בעבור שאלמלא מוראה איש את רעהו חיים בלעו. אבל אם היו יראים את ה' לא היו צריכין מלך. וה' אלקיכם מלככם. אבל כשחסר יראת ה' צריכין מלך כמ"ש יהי מורא שמים עליכם כמורא בשר ודם. עלובין בני אדם שצריכין ללמוד יראת ה' מיראת בשר ודם. וע"ז כתיב ותהי יראתם אותי מצות אנשים מלומדה מה שצריכין ללמוד יראת ה' מיראת אנשים. ולכן המלך קיבל יראת ה' רק מן התורה כמ"ש וקרא בו כו' למען ילמד ליראה את ה'. וכן היו מוכנים כל בנ"י להיות יראת ה' על פניהם מתוך התורה. ולכן העמדת המלך הוא מצוה ומכל מקום הוכיחם שמואל הנביא ע"ה במה שביקשו מלך כי אם הי' יראת ה' בלבם לא היו צריכין מלך. רק אם רואים שחסר להם היראה ואמרת אשימה עלי מלך. אז היא מצוה כדי לקבל יראת ה' מתוך יראת המלך. כי באמת מלכותך מלכות כל עולמים. וכל שם מלך הוא בעבור שמתוך יראתו באין ליראת ה'. ואיתא בגמ' לעולם ירוץ אדם לקראת מלך ואפי' מלכי האומות שאם יזכה יבחין כו'
. פי' שמכל יראת מלך באים ליראת ה' אבל אין כל הסיבות שוין כי ע"י מלכי אומות באים ליראת העונש. אבל ע"י מלכי ישראל באין ליראת הרוממות מצד כי בחר בו ה' הי' נופל אימת המלך על האדם ומזה בא ליראת הרוממות של הקדוש ברוך הוא וברוך שמו. וכמה ירדנו עשר ירידות לא זו שצריכין מלך בשר ודם עוד משתעבדין למלכי אומות ואפי' לעבדי המלך בשר ודם. וכולי האי ואולי נזכה להיות מורא שמים עלינו כמורא בשר ודם. והנה באמת בנ"י נקראים בני מלכים. כי כל איש ישראל צריך להיות עליו יראת הרוממות עד שממנו יפול יראת ה' גם על אחרים כמ"ש וראו כל עמי הארץ כי שם ה' נק' עליך ויראו ממך. וכ"כ ירא את ה' בני ומלך דרשו חז"ל על אברהם אבינו ע"ה שירא אותי ועשיתיו מלך ובו נתקיים הדבר בשלימות שהקריא שמו של הקדוש ברוך הוא בפי כל ברי' כמ"ש בעבור אברהם שקראך אדון בעולם לכן נק' מלך כי זה שמקבלין על ידו מלכות שמים הוא נקרא מלך:
5. תלמוד בבלי מסכת הוריות דף י ע"א
איזהו נשיא זה מלך שנאמר מכל מצות ה' אלהיו -  שאין על גביו אלא ה' אלהיו:
6. תורת מנחם, חלק א' עמוד 188
והנה האדם, כמו כל הנבראים ואפילו מלאכי עליון, בעל גוף ונפש הוא, וכמו שיש עני בגוף וצרכי הגוף, כך יש עני בנפש וצרכי הנפש, לכן גם בצדקה – ישנה צדקה בגשם וצדקה ברוח וכמרז"ל (תנא דב אליהו רבה פכ"ז) "כי תראה ערום וכסיתו", כיצד? אלא אם ראית אדם שאין בו דברי תורה הכניסהו לביתך ולמדהו קריאת שמע ותפלה ולמדהו כו' וזרזהו במצות. וכמו שבקשת כל אחד ואחת מאתנו היא לכתיבה וחתימה טובה בגשמיות וברוחניות, כך על כל אחד ואחת מאתנו להשתדל בצדקה הגשמית וצדקה הרוחנית גם יחד, ובפרט בימי אלול ותשרי. ובבואנו בימים האלו לפני מלך מלכי המלכים הקדוש ברוך הוא יהיה בידי כל אחד ואחת מאתנו כולנו – חשבון גדול, גדול לפי מאודו שלו, של צדקה שעשה להושיע את העני בגשם, ושל צדקה שעשה להושיע את העני ברוח. וכמו שבצדקה בגשם גם עני בגשם מחוייב בה, כי אין לך עני שאינו יכול למצוא אופן איך לעזור לעני חברו, כך בצדקה ברוח שגם העני ברוח מחוייב בה, כי אין לך איש ואשה בישראל שאינו יכול להשפיע על בני ובנות ישראל לקרבם ליראת שמים תורה ומצות, ולפום גמלא שיחנא, אשר העשירים בגשם והעשירים ברוח – בעלי תורה יושבי אהל ובני הישיבות – צריכים לבזבז ביד רחבה מממונם ומידיעותיהם להצלת, רפואת והבראת נפש וגוף אחיהם ואחיותיהם שיחיו.

7. רבי רפאל משה לוריא, בית גנזי – תשובה ותפילה, עמ' כד

...ביאור הדברים על פי מה שמובא בספר הבעש"ט זיע"א ובעקידה בענין מה שאמר שמואל אל הקב"ה בעת שנשלח למשוח את דוד למלך – "איך אלך ושמע שאול והרגני". ותמהו בזה הרי עיקר החשש צריך להיות שמא ישמע שאול בחזרתו אחר שמשח את דוד למלך אבל על ההליכה אין חשש שישמע שהלך לבית לחם, מנין ידע שהוא הולך למשוח את דוד, והרי לא נאמר לו שיעשה זאת בגילוי ופרסום, וגם דרכו של שמואל לסבב מעיר לעיר. ומבאר כי המלך ישראל הוא בחינת הלב והראש של כלל ישראל ולכן כשילך שמואל אל דוד בשליחות מיוחדת מהקב"ה למשיחת דוד, ירגיש שאול שהוא הלב הכללי של ישראל שעומד להיות קרע במלכותו, כמו שהלב מרגיש כל מה שנעשה בגוף. אמנם אחר משיחת דוד שכבר נלקחה הממלכה משאול, אין שום חשש שירגיש כיוון שכבר בטל ממנו מדרגה זו של "לב ישראל" ולכן עיקר החשש היה "איך אלך ושמע שאול" – הכוונה שיבין "והרגני". ועל זה נאמר לו שילך בשליחות של עשיית זבח וזה יהיה עצה ששאול לא ירגיש בקרע משא"כ אם השליחות היתה מיוחדת רק למשוח את דוד היה מרגיש בשליחות זו.... ולכן נקרא "מלך" על שם הראשי תיבות מח-לב-כבד שבהם משכן נפש רוח נשמה.... ויש לומר שזה ביאור הפסוק שום תשים עליך מלך אשר יבחר ה' אלקיך בו, היינו דווקא זה שהוא מסוגל ויכול למלא תפקיד זה להיות נר"נ של כללות ישראל וכמו שנאמר ביהושע "יפקוד ה' איש על העדה אשר רוח בו" – שהוא יכול להיות בחינת הנר"נ של ישראל. ומטעם זה מצינו כי מרע"ה נקרא מלך ישראל כמו שפירשו על הפסוק ויהי בישורון מלך וכן בפסוק לפני מלך מלך לישראל – שהכוונה על מרע"ה, אף שלא מצינו כי הוא היה מלך, אלא כיוון שכלל ישראל נתבטלו ונתקשרו אליו והיה בחינת נר"נ שלהם לכן נקרא מל"ך ר"ת מח לב כבד. וכן אמרה תורה מקרב אחיך תשים עליך מלך, היינו מהפנימיות של כלל ישראל שהם מתבטלים להיות הנר"נ שלהם...

� תלמוד בבלי מסכת ברכות דף יט עמוד ב:  תא שמע, דאמר רבי אלעזר בר צדוק: מדלגין היינו על גבי ארונות של מתים לקראת מלכי ישראל, ולא לקראת מלכי ישראל בלבד אמרו אלא אפילו לקראת מלכי אומות העולם, שאם יזכה - יבחין בין מלכי ישראל למלכי אומות העולם.





