"תענו את נפשותיכם" – 
עבודת עינוי הנפש ביום הכיפורים, בסוד אכילת המן

במרכזו של יום הכיפורים שלנו מצויות התפילות. חמש התפילות ממלאות כמעט את כל ליל יום הכיפורים ויומו, ותופסות באופן טבעי את מירב תשומת הלב. חמשת העינויים, שניתן לראותם כמקבילים לחמש התפילות, נתפסים לעיתים כ"רקע" לתפילות. עיון באגדות חז"ל ובספרות המחשבה והפנימיות, פותח פתח לעבודה משמעותית יותר סביב עינוי הנפש ביום הכיפורים, הרואה אותה כמטרה לעצמה, שיש להעמיק במשמעויותיה ובכיוונה.

מה מטרתו של עינוי הנפש ביום הכיפורים? באופן אינטואיטיבי, ניתן לחשוב על עינוי בתור סיגוף. לסיגוף יש פן מכפר ומטהר, המתחבר למהות היום, "כי ביום הזה יכפר עליכם לטהר אתכם". נראה שזו ה"הוא אמינא"  שעומדת בראש הסוגיה במסכת יומא העוסקת במהותו של העינוי:

"תענו את נפשתיכם" - יכול ישב בחמה או בצנה כדי שיצטער?

הישיבה בחמה – כאשר חם, או בצינה – כאשר קר, היא גרימת סבל גופני מכוון באופן אקטיבי. הסוגיה דוחה אפשרות זו בכמה דרכים, שנין למצותם בשני כיוונים מרכזיים: הראשון (מבית מדרשו של רבי עקיבא) – יש הקבלה בין עינוי הנפש ביום הכיפורים לבין איסור המלאכה. כשם שאיסור המלאכה הוא הימנעות, שביתה, "שב ואל תעשה" – כך גם  העינוי אינו גרימת סבל אקטיבי אלא שביתה: 

תנו רבנן: תענו את נפשתיכם, יכול ישב בחמה או בצנה כדי שיצטער, תלמוד לומר וכל מלאכה לא תעשו. מה מלאכה - שב ואל תעשה, אף ענוי נפש - שב ואל תעשה... 
בהקשר זה, דומה עינוי הנפש לאיסור המלאכה, אלא שבמלאכה אנו משביתים את הפן היוצר והמפתח של האדם, ואילו בעינוי הנפש אנו משביתים גם את הצד הקיומי, תפקודי האכילה, הגוף והמיניות. אין זה סיגוף אלא שביתה.
 השבתת אזור פעילות מסוים של האדם ושל החברה, מאפשרת לאזורים אחרים, חבויים יותר, להופיע. כך בשבת, כאשר אנו שובתים ממלאכה, השקט מאפשר למקומות אחרים בחיים של האדם לקבל דגש. בניגוד לשבת, בה יש דווקא "העצמה" מסויימת של האזור הקיומי- גופני של האדם (סעודות, כבוד ועונג שבת), ביום הכיפורים, "שבת שבתון", שובת גם האזור הקיומי-גופני של האדם. 

ניתן עוד להרחיב רבות במשמעות שביתה זו ובאזורים שכן אמורים "להתעורר" ביום הכיפורים. אולם, במאמר זה ברצוני להתמקד דווקא בשיטתו של  רבי ישמעאל המופיעה בהמשך הגמרא:
דבי רבי ישמעאל תנא: נאמר כאן ענוי ונאמר להלן ענוי, מה להלן ענוי רעבון - אף כאן ענוי רעבון
ה"להלן" עליו מדבר רבי ישמעאל, הוא העינוי המוזכר באכילת המן:

וַיְעַנְּךָ וַיַּרְעִבֶךָ וַיַּאֲכִלְךָ אֶת הַמָּן אֲשֶׁר לֹא יָדַעְתָּ וְלֹא יָדְעוּן אֲבֹתֶיךָ לְמַעַן הוֹדִיעֲךָ כִּי לֹא עַל הַלֶּחֶם לְבַדּוֹ יִחְיֶה הָאָדָם כִּי עַל כָּל מוֹצָא פִי יְקֹוָק יִחְיֶה הָאָדָם: דברים פרק ח, ג
הַמַּאֲכִלְךָ מָן בַּמִּדְבָּר אֲשֶׁר לֹא יָדְעוּן אֲבֹתֶיךָ לְמַעַן עַנֹּתְךָ וּלְמַעַן נַסֹּתֶךָ לְהֵיטִבְךָ בְּאַחֲרִיתֶךָ:  
על פי רבי ישמעאל, בני ישראל אמנם אכלו את המן, ובכל זאת סבלו רעבון. התורה מכנה רעבון זה "עינוי" ומכאן ש"תענו את נפשותיכם" הוא עינוי-רעבון.

דרשה זו מעוררת בקרב האמוראים בהמשך הסוגיה תמיהה רבתי: מדוע לראות את אכילת המן כרעבון? הרי התורה העידה עליו:

וְהַמָּן כִּזְרַע גַּד הוּא וְעֵינוֹ כְּעֵין הַבְּדֹלַח:  שָׁטוּ הָעָם וְלָקְטוּ וְטָחֲנוּ בָרֵחַיִם אוֹ דָכוּ בַּמְּדֹכָה וּבִשְּׁלוּ בַּפָּרוּר וְעָשׂוּ אֹתוֹ עֻגוֹת וְהָיָה טַעְמוֹ כְּטַעַם לְשַׁד הַשָּׁמֶן:  
למעשה הקושיה אינה רק על הדרשה, אלא עצם תיאורו של המן בספר דברים כניסיון, עינוי  ורעבון. מתוך קושי זה, יוצאת הסוגיה לרצף ארוך להפליא של אגדתות, העוסקות בפירוט ובעומק מפליאים של תופעת האכילה ומהותה בעולמו של האדם, מחטא אדם הראשון (שהיה קשור כמובן לאכילה), ועד לתיקון המתקיים בעינוי הנפש ביום הכיפורים. במאמר זה לא נמצה את האגדתות הקיימות ברצף זה, אלא נתמקד במהלך אחד השוזר את דפים אלו, וניתן לראות במאמר רק "גירוי" ללומד הרוצה לפתוח את האגדתות במקורן. 
מדוע אכילת המן היתה עינוי?

"המאכלך מן במדבר למען ענתך" -  
רבי אמי ורבי אסי; 
חד אמר: אינו דומה מי שיש לו פת בסלו למי שאין לו פת בסלו, 
וחד אמר: אינו דומה מי שרואה ואוכל למי שאינו רואה ואוכל.
 
רבי אמי ורבי אסי עומדים על  שתי חוויות חסרות באכילת המן: חוויית הבטחון, הנובעת מהידיעה שאיני רק אוכל כעת אלא שמובטח לי אוכל להמשך קיומי, ולצידה חווייה שניתן לתארה כ"התאוות והמימוש" הקשורה בעיניים.
  רק אדם שרואה את האוכל ולאחר מכן אוכלו, מגיע לשובע אמיתי. כך מלמד מיד רב יוסף, שבעצמו היה עיור: 
מכאן רמז לסומין, שאוכלין ואינם שבעים. 

המן אפוא "הזין" את בני ישראל, אך תזונה שיש בה עינוי: היא אינה מעניקה לאדם את חוויית הבטחון והשובע שהאדם מחפש באכילתו. 

ניתוח זה של רבי ורבי אסי, הוא חלק מירידתה של הסוגיה לתשתיות משמעותה של האכילה עבור האדם. אכילה איננה – ומעולם לא היתה – רק "תדלוק" מולקולרי של גוף האדם. היא מקפלת בתוכה עוד משמעויות רבות, שבכולן עוסקת הסוגיה: הבטחון והעמידה העצמית שנותן האוכל לאדם, הקשר הנוצר כתוצאה מהחיבור בין האוכל לבין המאכיל, חוויית התשוקה והתמלאותה הקיימת באכילה, במראותיה ריחותיה וטעמיה, השובע ועוד. 
כחלק מניתוח זה, מציגה הסוגיה לכל ארכה קשר הדוק בין אכילה ומיניות (הקשר שראשיתו בתנ"ך
 והוא מופיע במקומות רבים מספור בספרות חז"ל, החל מהבנת חטאה של חוה בעץ הדעת וטוב ורע, ולאורך כל ספרות חז"ל.
), כדפוסי התקשרות והתאוות קמאיים בחייו של האדם. בתוך אכילתו של האדם מקופלים אפוא עולמות שלמים. 

מתוך עולמות אלו, נתמקד במאפייניה של אכילת המן לעומת האכילה במצרים, וננסה למצות מתוך השוואה זו (שעורכת הסוגיה) את המשמעויות הנוגעות לעבודת האכילה שלנו ולהימנעות ממנה ביום הכיפורים.
מאפייניה של אכילת המן לעומת האכילה במצרים
ניתן לדלות מתוך הסוגיה את המאפיינים של אכילת המן. כפי שכבר ראינו, זוהי אכילה נטולת בטחון, ונטולת שובע המגיע מחמדת העין. אך למן יש מאפיינים נוספים רבים:
1. אכילת שכולה תלות בה':

שאלו תלמידיו את רבי שמעון בן יוחי: מפני מה לא ירד להם לישראל מן פעם אחת בשנה? אמר להם: אמשול לכם משל: למה הדבר דומה - למלך בשר ודם שיש לו בן אחד. פסק לו מזונותיו פעם אחת בשנה, ולא היה מקביל פני אביו אלא פעם אחת בשנה. עמד ופסק מזונותיו בכל יום, והיה מקביל פני אביו כל יום. אף ישראל, מי שיש לו ארבעה וחמשה בנים היה דואג ואומר: שמא לא ירד מן למחר ונמצאו כולן מתים ברעב, נמצאו כולן מכוונים את לבם לאביהן שבשמים.

האכילה של המן היא התקשרות תלותית ויומיומית בקדוש ברוך הוא. זהו מאפיין מופלא וחיובי של אכילת המן, אולם ניתן לחשוב כבר בשלב זה גם על הבעייתיות שבו – הוא מייצר קשר של תלות, הכרח, ולא קשר בחירי ובשל.

2. אכילה שאינה מאפשרת לחטוא בחטאי העריות

על פי האגדה, המן נקרא "כזרע גד" כיון שהיה מגיד להם לישראל, כמעין מוכיח בשער, ולא מאפשר להם לחטוא בעריות:
תניא אידך: גד - שמגיד להם לישראל אי בן תשעה לראשון ואי בן שבעה לאחרון. לבן - שמלבין עונותיהן של ישראל. 
במצב המקולקל, קודם למן, אשה היתה יכולה "להחליף בעלים" באופן כזה שלא היה ניכר אם בנה הנולד לה שייך לבעלה הקודם או לזה הנוכחי.
 מגיע המן, ו"מגיד להם לישראל" את השייכות המשפחתית. הדרך פשוטה: המן יורד לפי כמות הנפשות בבית. ממילא, היכן שיורד העומר לגולגולת ששייך לתינוק, שם נמצא אביו האמיתי. לכך מתקשר גם הצבע הלבן, המלבין עוונותיהם של ישראל.

וכן איש ואשה שבאו לפני משה לדין. זה אומר: היא סרחה עלי, והיא אומרת: הוא סרח עלי. אמר להם משה: לבקר משפט. למחר, אם נמצא עומרה בבית בעלה - בידוע שהיא סרחה עליו, נמצא עומרה בבית אביה - בידוע שהוא סרח עליה. תלמוד בבלי מסכת יומא דף עה עמוד א 

לא ניתן לכחש בבגידה כאשר המן יורד בבוקר, מי באמת פגם בשייכות העמוקה בין האיש לאשתו.
 מעניין לראות שגם הפריצות המינית מתוארת על ידי חז"ל כחלק מן המנטליות של העבד: 

עבדא בהפקירא ניחא ליה, זילא ליה, שכיחא ליה, פריצה ליה. תלמוד בבלי מסכת גיטין דף יג עמוד א 
העבד אינו מחפש קשר משפחתי או נישואין עם בת חורין, אלא דווקא קשר עבדותי, פרוץ, מופקר וזמין. המן משמש כאן כמזון המלבין את עיוותי העבדות של מצרים.

3. אכילה שאינה מאפשרת גזל וחמס

נקיות זו משליכה גם על הגבולות הממוניים שבין אדם לחבירו:
תניא, רבי יוסי אומר: כשם שהנביא היה מגיד להם לישראל מה שבחורין ומה שבסדקין, כך המן מגיד להם לישראל מה שבחורין ומה שבסדקין. כיצד? שנים שבאו לפני משה לדין זה אומר: עבדי גנבת, וזה אומר: אתה מכרתו לי. אמר להם משה: לבוקר משפט. למחר אם נמצא עומרו בבית רבו ראשון - בידוע שזה גנבו, אם נמצא עומרו בבית רבו שני בידוע שזה מכרו לו. 
המן לא מאפשר להסתיר ולגנוב. אם מישהו גנב את העבד, הרי המן שירד בבוקר יחשוף את סודו, שכן הכמות השייכת לעבד תרד בבית בעליו המקוריים. יש כאן תיקון עמוק של מצב העבדות לו התרגלו ישראל במצרים, שכן "מרבה עבדים מרבה גזל".
 העבדות נוטלת מן האדם את הפיתוח המוסרי ואת הגבולות הממוניים בין איש לרעהו. 
4. אכילה שאינה מייצרת פסולת אלא "נבלעת באברים"

תנו רבנן: +תהלים עח+ לחם אבירים אכל איש - לחם שמלאכי השרת אוכלין אותו, דברי רבי עקיבא. תלמוד בבלי מסכת יומא דף עה עמוד ב 
הקישור למלאכים מובן: המן למעשה לא מאפשר לחטוא, מטהר את החיים, עד כדי כך שהוא איננו לחם אנושי.
אולם רבי ישמעאל,
 מלמד שזהו דווקא לחם שבני אדם אוכלים אותו:

עקיבא טעית! וכי מלאכי השרת אוכלין לחם? והלא כבר נאמר +דברים ט+ לחם לא אכלתי ומים לא שתיתי אלא מה אני מקיים אבירים - לחם שנבלע במאתים וארבעים ושמונה אברים. תלמוד בבלי מסכת יומא דף עה עמוד ב 
המלאכים כלל אינם ניזונים מלחם. המן הוא לחם אנושי. אולם, בניגוד לאכילה רגילה, בה יש אוכל ויש גם פסולת (שהרי זהו חלק ממהות הקיום האנושי, שכעת אוכל ובעוד מספר שעות ירעב שנית) למן היה מאפיין אחר: כולו היה נבלע באברים, ולא מייצר כלל פסולת. דומה הדבר לאנרגיית חיים טהורה שאין בה שום זוהמא. וכפי שנאמר על המן: 
לְמַעַן הוֹדִעֲךָ כִּי לֹא עַל הַלֶּחֶם לְבַדּוֹ יִחְיֶה הָאָדָם כִּי עַל כָּל מוֹצָא פִי יְקֹוָק יִחְיֶה הָאָדָם: דברים פרק ח, ג-ד 
המן הוא מעין "מוצא פי ה'", החיים הניתנים מה' אך ללא המתווך הרגיל שלהם, הלוא הוא הלחם.
 

אכילת המן אפוא היא אכילה פלאית: חיבור לאנרגיית חיים אלוקית, טהורה, מוצא פי ה', ש"מנקה" את החיים, ולא מאפשרת לאדם לבנות עצמיות המסרבת לקשר עם ה', לא מאפשרת לאדם לחטוא, לייצר מצב של "מים גנובים ימתקו ולחם סתרים ינעם".
 
כאן אפשר גם להבין את תלונותיהם של בני ישראל על  אכילה זו. יש בה מן הרעב, יש בה מחוסר היכולת של האדם  להרגיש ש"פת בסלו", שהוא עצמאי, בוחר, מעצב את חייו,  וממילא שבע ועומד ברשות עצמו. 
הסוגיה מנגידה אכילה זו בצורה מופלאה לאכילה במצרים. על מה מתלוננים ישראל כאשר הם מואסים באכילת המן ומתגעגעים לאכילה במצרים?

את הקשאים ואת האבטחים, רבי אמי ורבי אסי: חד אמר: טעם כל המינין טעמו במן, טעם חמשת המינין הללו לא טעמו בו. וחד אמר: טעם כל המינין טעמו טעמן וממשן, והללו - טעמן ולא ממשן.
את המינים הללו – דגה, קישואים ואבטיחים, שומים – לא טעמו ישראל  במן, או שיכלו לטעמן אבל לא לחוש את ממשן. וכי מה כה נורא בזה? מדוע כה חסרו לישראל טעמים אלו? אין זאת אלא שטעמים עסיסיים אלו מבטאים  את  כל מהותה של אכילת מצרים. זוהי אכילה הפוכה מאכילת המן: אין זה שום חוויה של תלות כיון שהמינים הללו מגיעים בזכות הנילוס ואינם זקוקים כלל למטר השמים;
 היא מנתקת את האדם מה' ומייצרת אצלו דווקא עידוד לפריצות ולעריות: 

זכרנו את הדגה אשר נאכל במצרים חנם, רב ושמואל; חד אמר: דגים, וחד אמר: עריות...ומאן דאמר עריות - דכתיב חנם. 
האכילה במצרים היא אכילת חינם. אין בה התקשרות לה', אלא שפע המגיע כביכול מתוך עצמו. לכן, מספרת האגדתא, שכאשר בוכים בני ישראל על אכילת המן לא על הטעמים ועל הרעב הם בוכים, אלא על העריות שנאסרו להם:
...בשלמא למאן דאמר עריות היינו דכתיב וישמע משה את העם בכה למשפחותיו - על עסקי משפחותיו שנאסרו להם לשכב אצלם, אלא למאן דאמר דגים - מאי בוכה למשפחותיו? הא והא הואי.... 
הבכי של ישראל הוא על כך שנאסרו להם עריות. יחד עם החלפת האוכל של מצרים – הקישואים והדגה – באוכל של המן, עברו ישראל "ניקוי קיבה" רוחני, התלוש אותם מה"חינם" של מצרים, מאכילה מופקרת של עבדים,
 ללא יד מאכילה, ללא תיקון מוסרי  המתלווה לאכילה, ללא קשר לה', לאכילה תלותית, מחוברת, הנבלעת באיברים ולא מייצרת חטא, הסתרה, עריות וגזל.

"וּבְנֵי יִשְׂרָאֵל אָכְלוּ אֶת הַמָּן... עַד בֹּאָם אֶל אֶרֶץ נוֹשָׁבֶת"
מדוע אפוא המן מפסיק לרדת? מדוע הוא אינו ממשיך לרדת גם בארץ ישראל? התורה מדגישה שכאשר נכנסים ישראל  לארץ ישראל פוסק המן, וחז"ל עוסקים באופן מפורט ב"מעבר" מאכילת המן לאכילת תבואתה של ארץ ישראל. אך בקווים כלליים, דבר פשוט הוא שהתורה אינה מכוונת לאכילת המן בתור ה"אידיאל" של האכילה. ארץ ישראל היא ארץ של לחם, ועבודת ה' שלמה סובבת סביב תיקון הלחם ובירורו – מהמצוות התלויות בארץ, הלקט השכחה והפאה, דרך התרומות והמעשרות, הנפת העומר והתרת התבואה החדשה, הבאת שתי הלחם למקדש – ועוד ועוד. 

בארץ ישראל אנו חיים על הלחם – אך זכרון אכילת המן מגן עלינו מסכנות אכילת הלחם, מהפגמים הקיימים ב"לחם סתרים ינעם". כאשר האדם נזכר במן, במוקד הזכרון שלו עומדת התודעה ש

לֹא עַל הַלֶּחֶם לְבַדּוֹ יִחְיֶה הָאָדָם כִּי עַל כָּל מוֹצָא פִי יְקֹוָק יִחְיֶה הָאָדָם: דברים פרק ח, ג-ד 
האדם חי על הלחם – אך לא לבדו. הוא אוכל, אכילה שיש בה חוויה של בטחון (פתו בסלו) תשוקה (רואה ואוכל), בנייה עצמית וחוויית יכולת וכח עמידה עצמית המאפשרת את החטא – אך בתוך כל אלו הוא חווה ומכיר במוצא פי ה', הקיים בתוך הלחם. .
 

עינוי הנפש ביום הכיפורים

אם כן, בדרשתו של רבי ישמעאל הלומד ש"עינוי הנפש" ביום הכיפורים הוא רעבון, כמו העינוי במן, מסתתר התיקון אותו מחולל עינוי הנפש ביום הכיפורים. תיקון זה הוא מעין התיקון של אכילת המן. חוויית החיים הרגילה של האדם האוכל, אינה מכירה בהכרח במקור השפע, במקור החיים הקדוש, במוצא פי ה' שהוא המזין אותו, שהוא המשפיע לו את חייו. התורה מתקנת ברכת המזון כדי להתמודד עם בעיה זו, ומצווה לזכור את ההליכה במדבר ואת אכילת המן. 

אך אין די בכך. ביום הכיפורים, "יום ענות אדם נפשו", האדם נפרד ליממה מהאכילה שלו, חווה "רעבון", שמטרתו להשיב אותו באמצעות ההימנעות מאכילה לידיעה של מוצא פי ה' הקיים בתוך הלחם. 

כאשר ישוב ויאכל, במוצאי יום הכיפורים, תהיה זו כבר אכילה אחרת, הפתוחה לאהבת האב הטמונה בתוך האוכל, האב הרוצה לפגוש את בנו יום יום, ומוצא פיו טמון בתוך הלחם שאוכל הבן. מעין מצב בו הילד האוכל מידה של אמו (וקודם לכן משדה של אמו, המושווה בסוגיה אף הוא לאכילת המן, שצבעו לבן כמו צבעו של חלב האם – "והיה טעמו כטעם לשד השמן אמר רבי אבהו: מה שד זה תינוק טועם בה כמה טעמים - אף המן כל זמן שישראל אוכלין אותו - מוצאין בו כמה טעמים. איכא דאמרי: לשד ממש, מה שד זה מתהפך לכמה גוונין - אף המן מתהפך לכמה טעמים").

חוויית האכילה, על הבטחון שהיא מעניקה, התשוקה, ההתאוות, מראה העיניים, המימוש והשובע – היא חוויה של  התקשרות במקור החיים, חוויה של אהבה למוצא פי  ה'.

בשפתה של תורת הנסתר, בשער הכוונת לאר"י ז"ל, מופיע הקשר בין "צום" ל"קול". הצום מאפשר לחשוף את הקול הפנימי שבתוך המאכל, קול של אהבה אימהית, המזינה אותנו בכל יום, אך בדרך כלל מסתתר בתוך חוויה של נפרדות ועצמאות:

לפי שהתענית נקרא צו"ם וצום בגי' קול כי הוא ממשיך ה' קולות הפנימיים העליונים... קולות ומזונות רוחנים... אשר בה' קצוות אימא ממש כמו שיתבאר עניינם לקמן בע"ה...

השחרור מהתזונה הגשמית, הממשית, מאפשר לעומקיה של התזונה להתגלות, ל"מוחין" שבה, לתודעת העמוקה הזורמת בתוך התזונה הפיזית:
והנה זה עצמו הוא סוד התענית כנודע מס"ה פ' תרומה כי ביום התענית כל האברים נזונים ממזון שמשלח המוח בהם נמצא כי ע"י התעני' וענוים הה' אלו נמשכין אליה ה' קולות ומזונות רוחנים... 

וז"ס מ"ש הכתוב כי לא על הלחם לבדו יחיה האדם כו' ר"ל כי בשאר ימות השנה... חיים וניזונים ע"י הלחם הגופני... כמבואר אצלינו בסוד המוציא לחם מן הארץ בסעודות שבת אבל אינו על הלחם הגופני לבדו רק בשיתוף מוצא פי ה' שהוא פנימיו' ורוחניו' בסו' הבל היוצא מפי ה' המשתתף עמו 

וזמ"ש כי לא על הלחם לבדו והוסיף מלת לבדו לשלול שאינו לבדו רק בשיתוף מוצא פי ה' 
אבל ביוה"כ אין בו אכילת לחם רק מוצא פי הה' קולות הרוחניים הפנימיים הנז'. 
בכל השנה יש "שיתוף פעולה", בין הלחם הגופני, המכיל בתוכו את מוצא פי ה' האימהי, הרוחני, האוהב. אך ביום כיפורים, "על מוצא פי ה' לבדו יחיה האדם" כביכול, לאדם מתאפשר מגע עם אותו קשר אוהב ומזין שלא דרך הלחם. מתגלה ה"קול" (גימטריא צום) שבתוך הלחם. 
גם רמז באומרו מוצא כי הוא אותיו' צומ"א שהו' תרגומו של תענית כי ע"י התעני' ניזון ממוצא פי ה' שהו' אכיל' פנימית ורוחנית בסוד קו"ל והבל היוצא מפה העליון כנז'.
ה"צומא" (צום בארמית) אינו אלא "מוצא" פי ה'. הצום מאפשר להיפגש ישירות עם מוצא פי ה' הקיים בתוך הלחם.
� תלמוד בבלי מסכת יומא דף עד עמוד ב. כל הציטוטים להלן לקוחים מדף זה ומהדפים הבאים מיד לאחריו. 


� התשתית בפסוקים


� יומא, שם


� בראשית פרק ג, ו  וַתֵּרֶא הָאִשָּׁה כִּי טוֹב הָעֵץ לְמַאֲכָל וְכִי תַאֲוָה הוּא לָעֵינַיִם


� כֵּן דֶּרֶךְ אִשָּׁה מְנָאָפֶת - אָכְלָה וּמָחֲתָה פִיהָ וְאָמְרָה לֹא פָעַלְתִּי אָוֶן


� קשר זה מתבטא למשל בדרשות על הפסוק "כִּי בְעַד אִשָּׁה זוֹנָה עַד כִּכַּר לָחֶם", משלי פרק ו, כו, ועיין סוטה ד עמוד ב. "כיכר" זו מזכירה למדרש את סדום, המכונה "ככר הירדן", ולצד האוכל הרב שיש בה יש בה גם שחיתות מינית: "וירא את כל ככר הירדן כי כלה משקה היך מה דאת אמר (משלי ו) כי בעד אשה זונה עד ככר לחם" בראשית רבה (וילנא) פרשת לך לך פרשה מא סימן ז. את דברי פוטיפר ליוסף, "וַיַּעֲזֹב כָּל אֲשֶׁר לוֹ בְּיַד יוֹסֵף וְלֹא יָדַע אִתּוֹ מְאוּמָה כִּי אִם הַלֶּחֶם אֲשֶׁר הוּא אוֹכֵל" בראשית פרק לט, ו, הסבירו חז"ל "היא אשתו, אלא שדבר בלשון נקיה" (רש"י שם), ועוד. גם דימויי ה"שובע" וה"רעב" בהקשר המיני מופיעים רבות בלשון חז"ל, כגון בדרשה החותמת את פרקנו: "הרואה קרי ביום הכפורים... שכל העולם כולו רעב והוא שבע". תלמוד בבלי מסכת יומא דף פח עמוד א


� תלמוד בבלי מסכת יומא דף עו עמוד א 


� ברמה המציאותית, מדובר באשה שילדה 7 חודשים לאחר פרידתה מהבעל הקודם ונישואיה לחדש, וממילא לא ניתן לדעת האם מדובר ב"פג" מהנישואים הנוכחיים, או תינוק בשל מהנישואים הקודמים.


� בולט כאן הקשר ליום הכיפורים, בו הצבע הלבן מסמל את הסליחה והכפרה. "אם יהיו חטאיכם כשנים כשלג ילבינו". לובן זה מלווה את בגדי הכהן בעבודת הקודש ביום הכיפורים, וכן את השעיר לעזאזל, שלאחר עבודת מלבינה לשון הזהורית. הקשר נוסף בו מופיע הצבע הלבן כחלק מתיקון משפחתי ביום הכיפורים הוא המשנה בסוף מסכת תענית: "אמר רבן שמעון בן גמליאל לא היו ימים טובים לישראל כחמשה עשר באב וכיום הכפורים שבהן בנות ירושלם יוצאות בכלי לבן שאולין שלא לבייש את מי שאין לו כל הכלים טעונין טבילה ובנות ירושלים יוצאות וחולות בכרמים ומה היו אומרות בחור שא נא עיניך וראה מה אתה בורר לך אל תתן עיניך בנוי תן עיניך במשפחה (משלי ל"א) שקר החן והבל היופי אשה יראת ה' היא תתהלל  


� בשם תלמידי יונתן בלנק, מעניין לראות ששלושת הבירורים של המן: בירור הקשר בין הילד לאביו, בין העבד לרבו ובין האשה לבעלה, הם שלושה דימויים למערכת היחסים בין עם ישראל לקב"ה: אם כבנים, אם כעבדים, ואם כדוד ורעיה. 


� אבות פרק ב


� שמבית מדרשו יצאה הדרשה המזהה את רעבון יום כיפור עם רעבון המן


� ניתן להבין רעיון זה על פי פירושו המופלא של רבינו בחיי לפסוק:


לא על הלחם לבדו. על הלחם שהאדם רגיל בו אין חיותו של אדם בו לבדו בלתי הכח המצמיח אותו והוא מזלו וכחו, וכמו שאמרו רז"ל: (ב"ר י, ז) אין לך כל עשב ועשב מלמטה שאין לו מזל מלמעלה מכה אותו ואומר לו גדל... ואותו כח אחר יש לו גבורה מושל עליו שהוא מעמידו ומקיימו, וכן מכח לכח עד הסבה העליונה שהוא כח הכחות כלן וגבוה על כל גבוהים, והוא מקור חיים וחיות כל חי, שהרי ישראל כל ארבעים שנה במדבר לא אכלו לחם וחיו, זהו "על כל מוצא פי ה' יחיה האדם"... וזהו שאמרו רז"ל (ויק"ר כ, ז): (שמות כד, יא) "ויחזו את האלהים ויאכלו וישתו", ר' יוחנן אמר אכילה ודאית, שנאמר: (משלי טז, טו) "באור פני מלך חיים". נתכוין רבי יוחנן לומר כי האור העליון שהוא חיי הנפש ומזונה ותענוגיה היא האכילה הודאית, אבל מזון הגוף הבא מסבה אחר סבה אינה אכילה ודאית.


� חטא מגיע מתוך שובע, "וישמן ישורון ויבעט", "אין ארי נוהם מתוך קופה של תבן אלא מתוך קופה של בשר". תלמוד בבלי מסכת ברכות דף לב עמוד א


� דברים פרק יא, י-יג


 כִּי הָאָרֶץ אֲשֶׁר אַתָּה בָא שָׁמָּה לְרִשְׁתָּהּ לֹא כְאֶרֶץ מִצְרַיִם הִוא אֲשֶׁר יְצָאתֶם מִשָּׁם אֲשֶׁר תִּזְרַע אֶת זַרְעֲךָ וְהִשְׁקִיתָ בְרַגְלְךָ כְּגַן הַיָּרָק:  וְהָאָרֶץ אֲשֶׁר אַתֶּם עֹבְרִים שָׁמָּה לְרִשְׁתָּהּ אֶרֶץ הָרִים וּבְקָעֹת לִמְטַר הַשָּׁמַיִם תִּשְׁתֶּה מָּיִם:  אֶרֶץ אֲשֶׁר יְקֹוָק אֱלֹהֶיךָ דֹּרֵשׁ אֹתָהּ תָּמִיד עֵינֵי יְקֹוָק אֱלֹהֶיךָ בָּהּ מֵרֵשִׁית הַשָּׁנָה וְעַד אַחֲרִית שָׁנָה: ס  


� הפריצות המינית מתוארת על ידי חז"ל כחלק מן המנטליות של העבד: 


עבדא בהפקירא ניחא ליה, זילא ליה, שכיחא ליה, פריצה ליה. תלמוד בבלי מסכת גיטין דף יג עמוד א


� ניתן להבין רעיון זה על פי פירושו המופלא של רבינו בחיי לפסוק:


לא על הלחם לבדו. על הלחם שהאדם רגיל בו אין חיותו של אדם בו לבדו בלתי הכח המצמיח אותו והוא מזלו וכחו, וכמו שאמרו רז"ל: (ב"ר י, ז) אין לך כל עשב ועשב מלמטה שאין לו מזל מלמעלה מכה אותו ואומר לו גדל... ואותו כח אחר יש לו גבורה מושל עליו שהוא מעמידו ומקיימו, וכן מכח לכח עד הסבה העליונה שהוא כח הכחות כלן וגבוה על כל גבוהים, והוא מקור חיים וחיות כל חי, שהרי ישראל כל ארבעים שנה במדבר לא אכלו לחם וחיו, זהו "על כל מוצא פי ה' יחיה האדם"... וזהו שאמרו רז"ל (ויק"ר כ, ז): (שמות כד, יא) "ויחזו את האלהים ויאכלו וישתו", ר' יוחנן אמר אכילה ודאית, שנאמר: (משלי טז, טו) "באור פני מלך חיים". נתכוין רבי יוחנן לומר כי האור העליון שהוא חיי הנפש ומזונה ותענוגיה היא האכילה הודאית, אבל מזון הגוף הבא מסבה אחר סבה אינה אכילה ודאית.


� תלמוד בבלי מסכת יומא דף עה עמוד א





