בס"ד ד תשרי התש"פ
עבודת התשובה של רבי זושא

1. לוח היום יום – חב"ד, ג'-ח' תשרי
ביחידות הצמח צדק אצל רבינו הזקן ב' תצא בששי באלול תקס"ד סיפר לו רבינו: שבת פרשת תבוא תקכ"ח אמר מורי ורבי [הרב המגיד ממעזריטש] - תורה והתחלתה ושבת עד הוי' אלקיך, וביאר כי עבודת התשובה צריכה להיות עד אשר הוי', שהוא למעלה מהעולמות, יהי'[ה] אלקיך, אלקים בגימטריא הטבע, בראשית ברא אלקים. כל החבריא קדישא היו בהתעוררות גדולה מתורה ההיא. הרב הצדיק ר' משולם זוסיא מאניפאלי אמר, כי הוא אינו יכול להגיע למעלת תשובה כזו, ועל כן יחלק את התשובה לחלקים, כי תשובה ראשי תיבות: ת, תמים תהיה עם הוי' אלקיך. ש, שויתי הוי' לנגדי תמיד. ו, ואהבת לרעך כמוך. ב, בכל דרכיך דעהו. ה, הצנע לכת עם ה' אלקיך
.

כשסיפר לי אדוני אבי מורי ורבי את הנזכר לעיל, סיים: תיבת תשובה צרופה מחמש אותיות, אשר כל אות הוא דרך ואופן בעבודת התשובה, - וביאר באריכות חמשה האופנים - וכולם באים מכח אל הפועל ע"י [על ידי] עבודת התפלה.
קיצור ביאור אדוני אבי מורי ורבי באופן הא': ת, תמים תהיה עם הוי' אלקיך, עבודת התשובה הבאה על ידי התמימות, כמה בחינות ומדריגות בענין התמימות, וביחס אל התשובה העולה על כולנה היא תמימות הלב - הנקראת ערנסטקייט - כאמור באברהם ומצאת את לבבו נאמן לפניך.
קיצור ביאור באופן הב': ש, שויתי הוי' לנגדי תמיד, הוי' מורה על התהוות העולם והתהוות הנבראים, אשר התהוות הבריאה כולה וחיותה הוא בדרך אין ערוך מאין ליש. והיא עבודת התשובה הבאה על ידי זה אשר תמיד לנגד עיניו ענין ההוי' של העולם ומלואו.
קיצור ביאור אופן הג': ו, ואהבת לרעך כמוך, כמו שאמר רבינו הזקן, אשר זהו כלי לואהבת את הוי' אלקיך, וביאור במאמר כל שרוח הבריות נוחה הימנו רוח המקום נוחה הימנו. עבודת התשובה בסיבת לב טוב.
קיצור ביאור אופן הד': ב, בכל דרכיך דעהו, האדם השם לבו ודעתו על כל הנעשה עמו ומסביב לו, רואה הוא אלקות במוחש, וכמו שאמר אדמו"ר [אדוננו מורנו ורבנו] האמצעי ביתרון הבעלי עסקים על היושבי אהל בענין ראית אלקות במוחש. עבודת התשובה הבאה מראיית השגחה פרטית.
קיצור ביאור אופן הה': ה, הצנע לכת עם הוי' אלקיך, זהירות שלא תהי שום בליטה, וכמאמר לעולם יהא אדם ערום ביראה, וענין הערמומית הוא שלא יהיה ניכר כלל, ידוע דכמה מחסידים הראשונים היו מסתירים עצמם ואם התגלו היו מצטערים. וזהו עבודת התשובה הבאה מהצנע לכת.
2. רש"י פרשת תולדות פרק כה פסוק כז
תם - אינו בקי בכל אלה, אלא כלבו כן פיו. מי שאינו חריף לרמות קרוי תם.

3. רש"י דברים פרשת שופטים פרק יח פסוק יג
תמים תהיה עם ה' אלהיך - התהלך עמו בתמימות ותצפה לו ולא תחקור אחר העתידות, אלא כל מה שיבא עליך קבל בתמימות ואז תהיה עמו ולחלקו:
4. שולחן ערוך אורח חיים סימן א סעיף א

הגה: שויתי ה' לנגדי תמיד הוא כלל גדול בתורה ובמעלות הצדיקים אשר הולכים לפני הא־להים, כי אין ישיבת האדם ותנועותיו ועסקיו והוא לבדו בביתו כישיבתו ותנועותיו ועסקיו והוא לפני מלך גדול, ולא דבורו והרחבת פיו כרצונו והוא עם אנשי ביתו וקרוביו כדיבורו במושב המלך.
5. שו"ע או"ח הלכות מגילה ופורים סימן תרצז
הגה: ...יש אומרים שחייב להרבות במשתה ושמחה בי"ד שבאדר ראשון ואין נוהגין כן, מ"מ ירבה קצת בסעודה כדי לצאת ידי המחמירים; וטוב לב משתה תמיד (משלי ט"ו, ט"ו) 
6. אדמו"ר מקאמרנא, נתיב מצוותיך – נתיב התורה שביל א אות כו
ואהבת לרעך כמוך אני ה' כלל גדול כולל כל התורה, במספר השווה עם 'ואהבת את ה' אלקיך'
, ואין שום דבר בא לפני אדם, ולא שום בריה שיהיה במקרה, ומסתמא יש בו חלק נפשך כמוס ועמוס בהסתר, אפילו השונאים והמקטריגים יש בהם צפון וגנוז איזה חלק נפשך, ותבין זה מ'אני ה'', שהוא גניז ומלא בכל ההווה שבעולם, אפילו אצל הרשעים....

7. מו"ר הרב יורם אברג'ל זיע"א, אמרי נעם ח"ב עמ' רצב

יש לזכור שמידת אהבת ישראל היא היעד שבשבילו ירדנו לעולם הזה, ומי שיזכה לרכוש מידה זו של אהבת ישראל הקב"ה ישמע לכל תפילותיו ויבטל גזירות על פיו, כי אדם זה מחזיק בידיו את המפתח של כל העולם. ובזכות מידת אהבת ישראל הקב"ה יסייע לאדם להצליח בכל ענייניו, ויזכה לרוות שפע של נחת רוח מכל זרעו אחריו.

8. לוח היום יום – חב"ד, כח ניסן

החסידים שאלו את אדמו"ר הזקן: איזה עבודה נעלית יותר, אהבת ה' או אהבת ישראל. ויען: אהבת ה' ואהבת ישראל שתיהן כאחת חקוקות בנשמתו רוחו ונפשו של כל אחד מישראל. ומקרא מלא דיבר הכתוב אהבתי אתכם ה', הרי דגדולה אהבת ישראל, דאוהב מה שהאהוב אוהב.
9. כ"ק אדמו"ר הריי"צ מליובאוויטש, קובץ מאמרים

ואהבת לרעך כמוך זה יכול להיות רק כאשר עוזב את אהבת עצמו, דמי שהוא אוהב את עצמו ויקר בעיני עצמו הרי תמיד טרוד רק בעצמו, הוא עסוק עם עצמו ובתאוותיו ורצונותיו, ועל האלוקות הוא שוכח לגמרי חס ושלום, וכן כאשר הוא אוהב את עצמו אז אין לו מקום לאהבת זולתו, ואדרבה אהבת עצמו גורם פירוד לבבות, דאינו יכול לסבול את זולתו וחושב דכל מה שהזולת אומר או עושה הוא בשביל לנגד אליו

10. הרב אברהם אורנשטיין, הדרוש והנאום, פרשת וילך עמ' 276
אצל השואל, אחד מארבעת סוגי השומרים המוזכרים בתורה, אומרת התורה: "וכי ישאל איש מעם רעהו ונשבר או מת בעליו אין עמו שלם ישלם, אם בעליו עמו לא ישלם" (שמות כב,יג-יד). אנחנו בבחינת שואלים, הננו שואלים מהקב"ה בריאות, פרנסה, בני, חיי, מזוני וכל הדברים שאדם מישראל זקוק להם, הננו מקבלים את כל זה בשאלה ובבקשה מאת הקב"ה, כי למעשה לא מגיע לנו בזכות, ומה שמקבלים אנו, מקבלים רק בחסד וברחמים, ואם יש מקרים של "נשבר" - משבר רוחני, או "נשבה" – שבי מאונס, ואפילו אם מגיע לפעמים למצב של מת, של רשעות, רשעים בחייהם קרויים מתים, אז הדין הוא "עם בעליו עמו" - שלא שכח בקיומו של בעל הבירה ובהשגחתו, לא ישלם, יש מקום לשחררו מכל מיני פורענויות המתרגשות לבוא לעולם. אולם אם הוא שכח לגמרי כי בעליו עמו חס ושלום, "שלם ישלם" תשלומים קשים בגוף ובנפש.
11. הרב קוק, מוסר אביך פרק ב אות ב

בכל דרכיך דעהו, צריך לבקש את הקב"ה בתוך הדרכים שהוא מתנהג בהם. כשהוא עוסק בתפלה אז יבקש את הקב"ה בהבנת עניני תפלתו וכונה רצוי' באמונת הלב באותם הענינים של תפלתו. ולא יבקש את הידיעה בשעה ההיא בענינים אחרים, כי כיון שהוא עוסק בעבודה זו הקב"ה כביכול שורה מצדו בזו העבודה דוקא ובה ימצאנה ולא במקום אחר. וכשהוא עוסק בתורה ידע שימצא את הקב"ה בהיותו מעמיק ומעיין להבין דבר על בריו ולזכור ולשנן היטיב, ובזה הוא יודע אותו ית' בתורתו ולא באופן אחר, כי בשעה זו הוא מתגלה בעבודה זו. וכן בהיותו עסוק בגמ"ח להיטיב לחברו, אז יבקש את הקב"ה רק בהעמקת עצה איך להיטיב לו טובה גדולה הגונה וקימת. וכן בכל הדברים שעושה הרי באמת אין דבר בעולם שאינו לכבודו ית', ע"כ כל מה שעושה יהי' הכל דברי מצותו ורצונו, ויבקש בהם את שמו ית', כשישתדל בכל שכלו וכוחותיו לעשות את מה שהוא עושה בתכלית השלמות בכל צדדי השלמות, ונמצא שהוא יודע את השי"ת בכל הדרכים. והב' הוא ב' ה"בתוך", שבעצמותם של הדרכים הוא יודע את הקב"ה. ע"כ הוא פרשה קטנה, שאין הצווי בה גדלות והרחבה של חכמות ומחשבות, אדרבא צמצום בדבר זה שהוא עסוק לבדו, ומ"מ כל גופי תורה תלויים בה. כי בזה יעשה הכל כשורה ומזה ימצא כבודו של הקב"ה בתכלית, ורמזו חז"ל בדבריהם " זמן תפלה לחוד וזמן תורה לחוד", והבן. כשאדם פועל איזה דבר של שלימות, בין במחשבה בין במעשה, צריך לשמח בחלקו ולא ירדוף אז אחר דבר אחר, כי כל העולם כולו מתקפל לפניו אז דוקא בפרט זה.
12. רמב"ם הלכות דעות פרק ג הלכה ג
נמצא המהלך בדרך זו כל ימיו עובד את ה' תמיד, אפילו בשעה שנושא ונותן ואפילו בשעה שבועל, מפני שמחשבתו בכל כדי שימצא צרכיו עד שיהיה גופו שלם לעבוד את ה', ואפילו בשעה שהוא ישן אם ישן לדעת כדי שתנוח דעתו עליו וינוח גופו כדי שלא יחלה ולא יוכל לעבוד את ה' והוא חולה, נמצאת שינה שלו עבודה למקום ברוך הוא, ועל ענין זה צוו חכמים ואמרו וכל מעשיך יהיו לשם שמים, והוא שאמר שלמה בחכמתו בכל דרכיך דעהו והוא יישר אורחותיך.
13. הרב אהרן יעקב גרינברג, עיטורי תורה, פרשת שופטים 

רבי משה מקוברין פירש "ולגדולתו אין חקר" – גדולת הבורא אין להשיג בדרך החקירה. ואמר רבי משה אלשיך הקדוש "אף בחדרי חדרים, כשאין אדם רואה אותך ואתה רק "עם ה' אלקיך" בלבד ואין זר עמך, גם אז "תמים תהיה עם ה' אלקיך". ומעין כך אמר רבי פינחס מקוריץ  "לא מצינו בשום מצוה או מידה טובה, מן התורה או מדברי נביאים, שצריך אדם מישראל לקיימם עם ה' אלקיך. ורק במידת התמימות אומר הכתוב "תמים תהיה עם ה' אלקיך". וכמו כן במידת הענווה והצניעות אומר הנביא "והצנע לכת עם אלקיך". משום שבשתי המידות האלו יכול אדם בנקל לרמות אחרים – הוא יכול להתחכם ולהעמיד פנים של איש תמים, בשעה שליבו מלא ערמה ותחבולות רשע. כמו כן ישנה ענוה מזויפת, הגאוה מתעטפת בטלית של ענוה והיא סמויה מעינו של אדם מהחוץ, ורק כלפי שמיא גליא, אם תמימות זו או ענוה זאת היא אמיתית או מסולפת. ולכן אומר הכתוב תמים תהיה עם ה' אלקיך – והצנע לכת עם אלקיך. שתי מידות אלו: התמימות והענוה צריכות קיום מאת ה' שהוא בוחן לבבות, כי את הבריות אפשר לרמות.
� זוהי גירסת חב"ד כמובא בשם כ"ק אדמו"ר הרש"ב. אולם בגירסה הכלל חסידית נוסח הפסוק המתחיל באות ה' הוא "הכון לקראת אלקיך ישראל"


� ואהבת לרעך כמוך אני ה'=907= ואהבת את ה' אלקיך





