בס"ד כב' כסלו התש"פ 
שלושה קווים נגד יון

1. רבי נפתלי מרופשיץ – זרע קודש, חנוכה ליל ה

והנה קליפת מלכות יון היתה בקליפה נגד מדת יוסף, כמו שכתב בספר מגלה עמוקות (אופן רנב
) שמלך יון גימטריא יוסף... ולכן גזרו היונים לבטל המילה שהוא בחינת יוסף... כי רצו להגביר קליפת ערות הארץ, היפוך יוסף שגדר עצמו מן הערוה ועמד בניסיון, הגם שהיה במצרים ערות הארץ שהיו כולם שטופי זימה.
2. הרב שמעון ישראל פוזן – תורת אלף, מכתב י"ז

הנה אנו אומרים הנוסח בעל הניסים כשעמדה מלכות יון הרשעה על עמך ישראל להשכיחם תורתך ולהעבירם מחוקי רצונך. ולהבין זה נקדים סיפור אחד אשר שמעתי: כאשר בא הגה"ק בעל בני יששכר זי"ע לאונגארן ... שאל מאיש אחד אשר היה אצל הגה"ק מו"ה איציק מקאלאוו זי"ע שיספר לו דבר אחד מה שראה שם וסיפר שהיה פעם אחת שם אצל הדלקת נרות של חנוכה וקודם ההדלקה סיפר הה"ק מקאלאוו זי"ע מעשה אחת (והמספר אמר אין אני מבין אפי' מה שייכות היה של סיפור זה לחנוכה, אבל באשר הייתי שם אספר):
אשר בכפר אחד הי' דר איש אחד אשר שמו "לוי" והיה עם הארץ גדול אבל הצליח מאד במסחריו עד שנעשה עושר גדול. על כן לקח לבתו הראשונה בן תורה. ואחר כך נתעשר עד שנעשה גביר עצום וכבר הי' לו השגה ליקח לבתו השני' עילוי מפורסם. לכן נסע עם חתנו הראשון לעיר אשר הי' שם ישיבה גדולה וביקש מהראש הישיבה שיתן לו את המובחר שבתלמידי הישיבה. וכן עשה שנתן לו, אך כאשר רצו לכתוב תנאים נפל בדעתו שאינו יודע לכתוב, והמנהג שאבות חתן כלה חותמים את שטר תנאים. אבל חתנו הראשון אמר לו "אל תדאג כי אני אלמד אותך האיך לכתוב ולא יכירו שאתה אינך יודע". ואמר לו חתנו הלא שמך הוא ולוי ואם כן תכתוב כך ראשונה "א לאנגען שטריך" (קו ארוך - אות ל' שעולה למעלה), ואחר כך "א מיטטעל שטריך" (קו בינוני - אות ו) ולבסוף כתוב  "א פינטעלע" (נקודה). אך כאשר הגיע עת כתיבת התנאים החליף העם הארץ את הענין וכתב תחלה "א פינטעלע" ואחר כך "א מיטטעל שטריך" ואחר כך "א לאנגען שטריך". כך סיפר האיש להגה"ק בעל בני יששכר זי"ע אשר מעשה זו סיפר הגה"ק מקאלאוו זי"ע קודם הדלקת נר חנוכה, אבל הוא לא הבין מה הוא השייכות לסיפור זה עם נרות חנוכה. וענה לו הבני יששכר זי"ע אשר בסיפור זה טמונים כל עניני חנוכה -  כי האיש היה נקרא לוי והחליף ענין של כתיבת שמו עד שנעשה בהיפוך האותיות יון.
3. בראשית רבה פרשה צט אות ב
לוי כנגד מלכות יון, זה שבט שלישי וזו מלכות שלישית, זה אותיותיו משולשין וזו אותיותיה משולשין, אלו תוקעי קרנים ואלו תוקעי סולפירים (חצוצרות קרב), אלו לובשי כובעים ואלו לובשי קיסים (קסדות), אלו לובשי מכנסים ואלו לובשי פמלליא (מכנסי רכיבה רחבות), אלו מרובים באוכלסין ואלו מועטין באוכלסין, באו מרובים ונפלו ביד מועטין, באיזו זכות מברכתו של משה שאמר (דברים לג) מחץ מתנים קמיו, ביד מי מלכות יון נופלת ביד בני חשמונאי שהם משל לוי.

4. דניאל פרק ב, לא-לג
אַנְתְּ מַלְכָּא חָזֵה הֲוַיְתָ וַאֲלוּ צְלֵם חַד שַׂגִּיא צַלְמָא דִּכֵּן רַב וְזִיוֵהּ יַתִּיר קָאֵם לְקָבְלָךְ וְרֵוֵהּ דְּחִיל: הוּא צַלְמָא רֵאשֵׁהּ דִּי דְהַב טָב חֲדוֹהִי וּדְרָעוֹהִי דִּי כְסַף מְעוֹהִי וְיַרְכָתֵהּ דִּי נְחָשׁ: שָׁקוֹהִי דִּי פַרְזֶל רַגְלוֹהִי מנהון מִנְּהֵין דִּי פַרְזֶל ומנהון וּמִנְּהֵין דִּי חֲסַף:
5. מהר"ל - נר מצוה חלק א 

כי בודאי מה שראה ד' מלכיות בצלם אדם, כי אלו ד' מלכיות הם כמו ד' כוחות שהם באדם. האחד, הוא כח גופני. השני, כח נפשי... ה- ג' הוא שכלי, שהוא נבדל לגמרי מן הגוף, כמו שהוא ענין השכל שהוא נבדל...
כי מלכות זה הוא כנגד חלק הג' שבאדם, כי חלק הג' הוא השכל. שהמלכות הזה היה בו החכמה והתבונה.... כי כל ענין המלכות זה שהיו מבקשים החכמה, וכמו שהוא מבואר מן היונים, וכמו שיתבאר. ולכך היו נותנים דעתם על התורה ולבטל אותה מישראל, כי לא היו רוצים שתהיה החכמה, בפרט שהיא יותר חכמה והיא יותר עליונה מן החכמה האנושית שהיה להם, כמו שהיא התורה שהיא החכמה על הכל. והחכמה הזאת שהיא על הכל לא שייך אל האומות, כמו שהוא מבואר במדרש. וכך אמרו במדרש (איכ"ר ב, יג) "מלכה ושריה בגוים אין תורה" (איכה ב, ט), אם יאמר לך אדם יש חכמה בגוים, תאמין, שנאמר (עובדיה א, ח) "והאבדתי חכמים מאדום ותבונה מהר עשו". אם יאמרו יש תורה בגוים אל תאמין, דכתיב "מלכה ושריה בגוים אין תורה". ולכך המלכות, הם היונים, לא היו מתנגדים לישראל כי אם בתורתם.

6. תוספות מסכת עבודה זרה דף ד עמוד ב
רגע כמימרא - וא"ת מה היה יכול לומר בשעה מועטת כזאת ויש לומר היה אומר כלם והקב"ה הפכו ואמר מלך כדכתיב (במדבר כג) ותרועת מלך בו.
7. שם משמואל - חנוכה, תרע"ג ליל א'
בימי מתתיהו וכו' כשעמדה מלכות יון הרשעה על עמך ישראל להשכיחם תורתך ולהעבירם מחוקי רצונך. וכ"ק אבי אדומו"ר זצללה"ה דקדק מלשון מחוקי שביותר היו היונים מתנגדים לחוקים שהם בלי טעם אלא למעלה מהטעם, והרשעים הללו שהיתה בהם חכמת הפילוסופים, וכמ"ש הרמב"ן שחשב הוא ותלמידיו הרשעים שכל שאיננו משיג בשכלו איננו אמת, ע"כ היו מתנגדים ביותר לחוקים.

8. זוה"ק פרשת לך לך דף צד עמוד ב
פתח חד ואמר (תהלים ס"ה) אשרי תבחר ותקרב ישכון חצריך וגו', בקדמיתא חצריך לבתר ביתך ולבתר היכלך, דא פנימאה מן דא ודא לעילא, (נ"א לגו) מן דא.

9. תיקוני זוה"ק, הקדמה דף יז עמוד א
פתח אליהו ואמר רבון עלמין דאנת הוא חד ולא בחושבן אנת הוא עלאה על כל עלאין סתימא על כל סתימין לית מחשבה תפיסא בך כלל אנת הוא דאפיקת עשר תקונין וקרינן לון עשר ספירן לאנהגא בהון עלמין סתימין דלא אתגליין ועלמין דאתגליין ובהון אתכסיאת מבני נשא ואנת הוא דקשיר לון ומייחד לון ובגין דאנת מלגאו כל מאן דאפריש חד מן חבריה מאלין עשר אתחשיב ליה כאלו אפריש בך ואלין עשר ספירן אינון אזלין בסדרן חד אריך וחד קצר וחד בינוני ואנת הוא דאנהיג לון ולית מאן דאנהיג לך לא לעילא ולא לתתא ולא מכל סטרא
10. רמב"ן שמות פרק יג פסוק טז
ומן הנסים הגדולים המפורסמים אדם מודה בנסים הנסתרים שהם יסוד התורה כולה, שאין לאדם חלק בתורת משה רבינו עד שנאמין בכל דברינו ומקרינו שכולם נסים אין בהם טבע ומנהגו של עולם, בין ברבים בין ביחיד.

11. הגרי"ד סולובייצ'יק, "ובקשתם משם" - איש ההלכה גלוי ונסתר, עמוד 224

אין היהדות דולקת אחרי הפלא המתרחש חוץ לגדר הטבע, התופס מקום חשוב במחשבת איש הדת הכללי. דעת חכמים לא הייתה נוחה משידוד מערכות הטבע. נסים ונפלאות באים לעולם רק בשעת הצורך, כאשר כבר כלו כל הקיצים והאדם נדחק על ידי אויביו בין המצרים. ברם, קפיצת הדרך בתולדה אינה מוסיפה הוד והדר לאותה התפארת המבריקה מתוך מציאות מתוקנת וחוקתית. אדרבה, יש בה משום פגימת כבודו של בורא-עולם. הקפיצה מהתגלות חוקתית לגילוי ניסי הוגדרה על ידי המדרש כירידה, כעלבון השכינה. רק בטובו הגדול ובחסדיו המרובים הוא "מטמא" את עצמו כדי להציל את תרומתו (עם ישראל) או לענוש את הרשע. מציאות בראשית מסודרת ומוטבעת בחותם החוקיות החד-גונית, מספרת את גדולתו של הקב"ה. "השמים מספרים כבוד אל ומעשה ידיו מגיד הרקיע". השגחה טבעית היא גולת הכותרת של הנהגת העולם. אין תודעת האלוקים זקוקה להשבתת המשטר הסיבתי. 
� מגלה עמוקות על ואתחנן - אופן רנב:  אנטיוכ"ס, בגימטריא יוס"ף, וכן מל"ך יו"ן. סוד כתבו על קרן שור וכו', שאז נתעורר חטא יוסף.





