הגט כשטר – עדי מסירה ועדי חתימה
ביאור הרמב"ם בתקפות גיטין מדאורייתא
רמב"ם | הלכות עדות פרק ג הלכה ד:

דין תורה שאין מקבלין עדות לא בדיני ממונות ולא בדיני נפשות אלא מפי העדים שנאמר על פי שנים עדים מפיהם ולא מכתב ידן, אבל מדברי סופרים שחותכין דיני ממונות בעדות שבשטר אף על פי שאין העדים קיימים כדי שלא תנעול דלת בפני לוין, ואין דנין בעדות שבשטר בדיני קנסות ואין צריך לומר במכות ובגלות אלא מפיהן ולא מכתב ידן.
רמב"ם | הלכות עדות פרק ט הלכה יא:
החרש כשוטה שאין דעתו נכונה ואינו בן מצות, ואחד חרש מדבר ואינו שומע או שומע ואינו מדבר, אף על פי שראייתו ראייה מעולה ודעתו נכונה צריך להעיד בבית דין בפיו, או שיהיה ראוי להעיד בפיו.
כסף משנה | הלכות עדות פרק ט הלכה יא:
וממ"ש רבינו או שיהא ראוי להעיד בפיו וכו' נראה דס"ל דפקח ששלח כתב ידו לב"ד כיון שראוי להגיד ולשמוע כשר הוא דכל הראוי לבילה אין בילה מעכבתו ולסברת התוספות ביבמות פ' ד' אחין ולא כפירש"י בפירוש החומש שכתב על פי שנים עדים פרט לשלא ישלחו כתב ידם לב"ד ועכ"פ דברי רבינו צ"ע.
חידושי הריטב"א מסכת יבמות דף קכב עמוד ב

במאי קא מיפלגי בדר' חנינא וכו' מר סבר כיון דאיכא כתובה למשקל כדיני ממונות דמיא ומ"ס כיון דאיכא אשת איש דשריא לעלמא כדיני נפשות דמיא. תמיה מילתא כיון דעיקר עדות העד להתירה לשוק ועדות אשת איש היא דהוי דיני נפשות מאי טעמא דמאן דאמר דלא נבעי דרישה וחקירה משום ממונא דאית בה, דאע"ג דכשתנשא לאחר תטול כתובה ממדרש כתובה, כיון דלית לן למשרייה אלא בדרישה וחקירה לא נשרייה ולא תשקול כתובה דהא שריותא לשוק קדים ובתר הכי אתי דין שתטול כתובה... ומורי הרב הר"ם (הרא"ה) תירץ בשם אחיו ה"ר פנחס ז"ל דלכ"ע בענין שריותא דאשה ובענין גיטין וקדושין לא בעי דרישה וחקירה מן התורה מדין עצמן, דלא ילפינן דבר דבר מממון אלא לענין דבעינן שני עדים בדבר שבערוה דגביה הוא דכתיב דבר על פי שנים עדים יקום דבר, ובכל ממון בעי דרישה וחקירה מדאורייתא כדר' חנינא ואף ממון של כתובה בכלל, הלכך הכא בהא פליגי, מר סבר דבממון של כתובה שורת הדין שלא לתקן בה כלום מדר' חנינא דהא ליכא נעילת דלת אלא שלא חלקו חכמים בדבריהם, ומיהו לגבי הא מילתא כיון דאית בה דיני נפשות דבעי לעולם דרישה וחקירה וכתובה גופה מדינא בעיא דרישה וחקירה מוקמינן לה על דין תורה, ולא מנסבינן לה, שאם תנשא תטול כתובה, וכיון דאיכא בה שום צד דבעי דרישה וחקירה אזלי' בתריה ומוקמינן כתובה כדין תורה, ומר סבר דאדרבה כיון דעיקר גיטין וקדושין דעלמא לא בעי דרישה וחקירה והכא איכא כתובה שהיתה בכלל תקנת חכמים שלא לעשות בה דרישה וחקירה לית לן למיחש למאי דאית בה מדיני נפשות ומוקמינן עדות נשואין כדין תורה ועדות כתובה כתקנתא דרבנן, ובארוסה דלית לה כתובה לא פלוג רבנן ודינה כנשואה.

ודכ"ע בין עדות אשה וכל דיני גיטין וקדושין ישנן בב"ד הדיוטות וכי היכא דתקנינהו בכל דיני ממונות דשכיחי ואית בהו חסרון כיס מפני תקנת לווין ותקנת השוק כדאיתא בפ"ק דסנהדרין (ב' ב'), דהכא נמי מילתא דשכיחא וחמירא מחסרון כיס, ובדרישה וחקירה הוא שנחלקו משום שאפשר משא"כ במומחין דלא אפשר, וכדאמרינן בפרק המגרש (פ"ח ב') גבי רב יוסף דהוה מעשה אגט וא"ל אביי והא הדיוטות אנן א"ל שליחותייהו עבדינן מידי דהוה אהודאות והלואות, וה"ה בכל דיני אישות דעבדינן שליחותייהו, עד שיבא משיח ויתקיים בנו מקרא שכתוב ואשיבה שופטיך כבראשונה ויועציך כבתחלה אחרי כן יקרא לך עיר הצדק קריה נאמנה אכי"ר.

בבלי יבמות קכב ע"ב

תנו רבנן: מעשה באדם אחד שבא להעיד על האשה לפני רבי טרפון, אמר לו: בני, היאך אתה יודע בעדות אשה זו? אמר: אני והוא היינו הולכים בדרך ורדף אחרינו גייס, ונתלה בייחור של זית ופשחו והחזיר את הגייס לאחוריו, אמרתי לו: אריה, יישר כחך! אמר לי: מנין אתה יודע שאריה שמי? כך קורין אותי בעירי: יוחנן ברבי יהונתן אריה דמכפר שיחיא, לימים חלה ומת; והשיא רבי טרפון את אשתו. ורבי טרפון לא בעי דרישה וחקירה? והתניא: מעשה באדם אחד שבא לפני רבי טרפון להעיד עדות אשה, אמר לו: בני, היאך אתה יודע עדות זו? אמר לו: אני והוא היינו הולכין בדרך ורדף אחרינו גייס, ונתלה בייחור תאנה ופשחו והחזיר את הגייס לאחוריו, אמרתי לו: יישר כחך אריה! אמר לי: יפה כוונת לשמי, שכך קורין אותי בעירי: יוחנן בן יונתן אריה דמכפר שיחיא, לימים חלה ומת. אמר לו: לא כך אמרת לי יוחנן בן יונתן דמכפר שיחיא אריה? אמר ליה: לא, אלא כך אמרתי לך יוחנן בן יונתן אריה דמכפר שיחיא, ודקדק עליו שנים ושלשה פעמים וכיון את דבריו, והשיא רבי טרפון את אשתו! תנאי היא; דתניא: אין בודקין עדי נשים בדרישה וחקירה, דברי ר"ע, רבי טרפון אומר: בודקין. וקמיפלגי בדר' חנינא, דאמר רבי חנינא: דבר תורה, אחד דיני ממונות ואחד דיני נפשות בדרישה וחקירה, שנאמר: משפט אחד יהיה לכם, ומה טעם אמרו דיני ממונות אין צריכין דרישה וחקירה? שלא תנעול דלת בפני לוין. ובמאי קמיפלגי? מר סבר: כיון דאיכא כתובה למשקל - כדיני ממונות דמי, ומר סבר: כיון דקא שרינן אשת איש לעלמא - כדיני נפשות דמי. אמר רבי אלעזר אמר רבי חנינא: תלמידי חכמים מרבים שלום בעולם, שנאמר: וכל בניך למודי ה' ורב שלום בניך. הדרן עלך האשה בתרא וסליקא לה מסכת יבמות.
משניות
משנה יבמות פ"ג מ"ח: 
ספק גרושין כתב בכתב ידו ואין עליו עדים יש עליו עדים ואין בו זמן יש בו זמן ואין בו אלא עד אחד זהו ספק גרושין:

משנה גיטין פ"א ה"א: 
המביא גט ממדינת הים צריך שיאמר בפני נכתב ובפני נחתם... 

משנה גיטין פ"א מ"ה: 
...כל השטרות העולים בערכאות של גוים אף על פי שחותמיהם גוים כשרים חוץ מגיטי נשים ושחרורי עבדים ר' שמעון אומר אף אלו כשרין לא הוזכרו אלא בזמן שנעשו בהדיוט:

משנה גיטין פ"ב מ"א: 
המביא גט ממדינת הים ואמר בפני נכתב אבל לא בפני נחתם בפני נחתם אבל לא בפני נכתב בפני נכתב כולו ובפני נחתם חציו בפני נכתב חציו ובפני נחתם כולו פסול... 

משנה גיטין פ"ב מ"ב: 
נכתב ביום ונחתם ביום בלילה ונחתם בלילה בלילה ונחתם ביום כשר ביום ונחתם בלילה פסול רבי שמעון מכשיר שהיה רבי שמעון אומר כל הגטין שנכתבו ביום ונחתמו בלילה פסולין חוץ מגיטי נשים: 

משנה גיטין פ"ב מ"ד: 
אין כותבין במחובר לקרקע כתבו במחובר תלשו וחתמו ונתנו לה כשר רבי יהודה פוסל עד שתהא כתיבתו וחתימתו בתלוש... 

משנה גיטין פ"ב מ"ה: 
הכל כשרין לכתוב את הגט אפילו חרש שוטה וקטן האשה כותבת את גיטה והאיש כותב את שוברו שאין קיום הגט אלא בחותמיו 
משנה גיטין פ"ג מ"א: 
כל גט שניכתב שלא לשום אשה פסול. כיצד? 1.היה עובר בשוק ושמע קול הסופרים מקרים איש פלוני מגרש את פלונית ממקום פלוני ואמר זה שמי וזה שם אשתי פסול מלגרש בו . 2.יתר מיכן כתב לגרש   את אשתו ונימלך מצאו בן עירו ואמר לו שמי כשמך ושם אשתי כשם אשתך פסול מלגרש בו. 3.יתר מיכן יש לו שתי נשים ששמותיהן שווים כתב לגרש את הגדולה לא יגרש בו את הקטנה . 4.יתר מיכן אמר לליבלר כתוב איזו שארצה אגרש פסול מלגרש בו:  
משנה גיטין פ"ג מ"ב: 
הכותב טופסי גיטין צריך שיניח מקום האיש ומקום האשה ומקום הזמן שטרי מלוה צריך שיניח מקום המלוה מקום הלוה מקום המעות מקום הזמן שטרי מקח צריך שיניח מקום הלוקח ומקום המוכר ומקום המעות ומקום השדה ומקום הזמן מפני התקנה רבי יהודה פוסל בכולן רבי אלעזר מכשיר בכולן חוץ מגיטי נשים שנאמר וכתב לה לשמה:
משנה גיטין פ"ד מ"ג: 
... העדים חותמין על הגט מפני תיקון העולם 
משנה גיטין פ"ח מ"ט: 
כנסה בגט קרח תצא מזה ומזה.

משנה גיטין פ"ט מ"ד: 
שלשה גטין פסולין ואם נשאת הולד כשר כתב בכתב ידו ואין עליו עדים יש עליו עדים ואין בו זמן יש בו זמן ואין בו אלא עד אחד הרי אלו שלשה גטין פסולין ואם נשאת הולד כשר רבי אליעזר אומר אף על פי שאין עליו עדים אלא שנתנו לה בפני עדים כשר וגובה מנכסים משועבדים שאין העדים חותמין על הגט אלא מפני תקון העולם: 

משנה ה: שנים ששלחו שני גטין שוין ונתערבו נותן שניהם לזו ושניהם לזו לפיכך אבד אחד מהן הרי השני בטל חמשה שכתבו כלל בתוך הגט איש פלוני מגרש פלונית ופלוני פלונית והעדים מלמטה כולן כשרין וינתן לכל אחת ואחת... 

משנה ב"ב פ"י מ"א: 
גט פשוט עדיו מתוכו ומקושר עדיו מאחוריו פשוט שכתבו עדיו מאחוריו ומקושר שכתבו עדיו מתוכו שניהם פסולים.. 

משנה ב"ב פ"י מ"ב:
גט פשוט עדיו בשנים ומקושר בשלשה פשוט שכתוב בו עד אחד ומקושר שכתוב בו שני עדים שניהם פסולין...
משנה עדויות פ"ב מ"ג: 
אף הוא העיד על כפר קטן שהיה בצד ירושלם והיה בו זקן אחד והיה מלוה לכל בני הכפר וכותב בכתב ידו ואחרים חותמים ובא מעשה לפני חכמים והתירו לפי דרכך אתה למד שהאשה כותבת את גיטה והאיש כותב את שוברו שאין קיום הגט אלא בחותמיו 
תוספתא גיטין (ליברמן) פ"ב ה"ז: 
גט אשה שכתבו שלא לשמה פסול שנ' וכתב לה לשמה 

תוספתא גיטין (ליברמן) פ"ו ה"ט: 
פשוט שכתוב בו עד אחד מקושר שכת' בו שני עדים עדיו מתוכו תצא היא ושלשה עשר דבר בה דברי ר' מאיר שאמ' משם ר' עקיבא וחכמים אומ' אין העדים חותמין על הגט אלא מפני תיקון העולם אי זהו גט קרח כל שבעה קשרים וששה עדים..
תוספתא גיטין (ליברמן) פ"ז ה"ז: 
גט שאין עליו עדים אלא שנתנו לה בפני עדים משום ר' לעזר אמרו מביא עידיו לבית דין ואין צריך להביא את הגט וגובה מנכסים משועבדין
הירושלמי

ירושלמי (וילנא) גיטין פ"א ה"ד
כל השטרות העולים בערכאות של גוים אף על פי שחותמיהם גוים כשרים חוץ מגיטי נשים ושחרורי עבדים ר' שמעון אומר אף אלו כשרין לא הוזכרו אלא בזמן שנעשו בהדיוט:
ר' בא בשם רבי זעירא אתייא דרבי שמעון כרבי אלעזר כמה דרבי לעזר אמר אף על פי שאין עליו עדים כשר. כן ר' שמעון אמר אף על פי שאין עליו עדים כשר.
בבלי גיטין ג-ד:
ולרבה, דאמר לפי שאין בקיאין לשמה, מאן האי תנא דבעי כתיבה לשמה ובעי חתימה לשמה? אי רבי מאיר, חתימה בעי, כתיבה לא בעי! דתנן: אין כותבין במחובר לקרקע, כתבו על המחובר לקרקע, תלשו, חתמו ונתנו לה - כשר! אי רבי אלעזר, כתיבה בעי, חתימה לא בעי! וכי תימא, לעולם רבי אלעזר היא, וכי לא בעי רבי אלעזר חתימה לשמה - מדאורייתא, מדרבנן בעי, והא שלשה גיטין פסולין דרבנן, ולא בעי רבי אלעזר חתימה לשמה! דתנן, ג' גיטין פסולין, ואם ניסת - הולד כשר: כתב בכתב ידו ואין עליו עדים, יש עליו עדים ואין בו זמן, יש בו זמן ואין בו אלא עד אחד - הרי אלו שלשה גיטין פסולין, ואם ניסת - הולד כשר; רבי אלעזר אומר: אף על פי שאין עליו עדים אלא שנתנו לה בפני עדים - כשר, וגובה מנכסים משועבדים, שאין העדים חותמים על הגט אלא מפני תיקון העולם! ואלא רבי מאיר היא, וכי לא בעי רבי מאיר כתיבה לשמה - מדאורייתא, מדרבנן בעי. והא אמר רב נחמן, אומר היה רבי מאיר: אפילו מצאו באשפה, וחתמו ונתנו לה - כשר! וכ"ת, אנן מדאורייתא קא מתנינן לה, אי הכי, אומר היה ר"מ דבר תורה מיבעי ליה! אלא לעולם רבי אלעזר היא, וכי לא בעי רבי אלעזר חתימה - היכא דליכא עדים כלל, היכא דאיכא עדים בעי, דאמר רבי אבא: מודה רבי אלעזר, במזוייף מתוכו שהוא פסול. רב אשי אמר: הא מני? ר' יהודה היא, דתנן: ר' יהודה פוסל, עד שתהא כתיבתו וחתימתו בתלוש. ומעיקרא מאי טעמא לא מוקמינן לה כר' יהודה? מהדרינן אר"מ, דסתם מתני' ר"מ, מהדרינן אר' אלעזר, דקי"ל הילכתא כוותיה בגיטין.
בבלי גיטין ט-י:
אחד גיטי נשים ואחד שיחרורי עבדים. תנו רבנן, בשלשה דרכים שוו גיטי נשים לשיחרורי עבדים: שוו למוליך ולמביא. וכל גט שיש עליו עד כותי - פסול, חוץ מגיטי נשים ושחרורי עבדים, וכל השטרות העולים בערכאות של עובדי כוכבים, אף על פי שחותמיהן עובדי כוכבים - כשירין, חוץ מגיטי נשים ושחרורי עבדים; וכדברי ר"מ בארבעה, האומר תן גט זה לאשתי ושטר שחרור זה לעבדי, רצה לחזור בשניהם - יחזור, דברי ר"מ. בשלמא לרבנן, מנינא למעוטי הא דרבי מאיר, אלא לר' מאיר, מנינא למעוטי מאי? למעוטי הא דתניא: עדים שאין יודעים לחתום, מקרעין להם נייר חלק וממלאים את הקרעים דיו; אמר רשב"ג: במה דברים אמורים - בגיטי נשים, אבל שחרורי עבדים ושאר כל השטרות, אם יודעין לקרות ולחתום - חותמין, ואם לאו - אין חותמין. קרייה מאן דכר שמיה? חסורי מחסרא והכי קתני: עדים שאין יודעין לקרות - קורין לפניהם וחותמין, ושאין יודעין לחתום - מקרעין להם. ותו ליכא? והאיכא: האומר תנו גט זה לאשתי ושטר שחרור זה לעבדי, ומת - לא יתנו לאחר מיתה, תנו מנה לפלוני, ומת - יתנו לאחר מיתה! כי קתני - מילתא דליתיה בשטרות, מילתא דאיתיה בשטרות לא קתני; דשלח רבין משמיה דר' אבהו, הוו יודעין ששלח ר"א לגולה משום רבינו: שכיב מרע שאמר כתבו ותנו מנה לפלוני, ומת - אין כותבין ונותנין, שמא לא גמר להקנותו אלא בשטר, ואין שטר לאחר מיתה. והאיכא לשמה! בשלמא לרבה, היינו מוליך ומביא, אלא לרבא קשיא! ותו, בין לרבה בין לרבא האיכא מחובר! כי קתני - פסולא דרבנן, דאורייתא לא קתני. והא ערכאות של עובדי כוכבים, דפסולא דאורייתא הוא, וקתני! בעדי מסירה, וכרבי אלעזר, דאמר: עדי מסירה כרתי. והא מדקתני סיפא, ר' שמעון אומר: אף אלו כשירין, וא"ר זירא: ירד רבי שמעון לשיטתו של ר"א, דאמר עדי מסירה כרתי, מכלל דתנא קמא סבר: לא! איכא בינייהו: שמות מובהקין. והא חזרה - דאורייתא, וקתני! אלא, כי קתני - מילתא דליתא בקידושין, מילתא דאיתא בקידושין לא קתני. והא חזרה גופה איתא בקידושין! בשליחות בעל כורחה, דבגירושין איתא ובקידושין ליתא.
ירושלמי פ"ב ה"ד: 
הלכה ד' אין כותבין במחובר לקרקע כו' לית הא פליגא על ר' יוחנן דר' יוחנן אמ' כתב תרפו בטופס כשר < ר' זעירא אמ' בהדה פליגין: ר' יוחנן א' כתב תורפו בטפס כשר
 > ר"ל אמ' כתב טרפו בטופס פסול. 
ירושלמי (וילנא) גיטין פ"ב ה"ה

מתני' הכל כשירין לכתוב את הגט אפי' חרש שוטה וקטן האשה כותבת את גיטה והאיש כותב את שוברו שאין קיום הגט אלא בחותמיו הכל כשירין להביא את הגט חוץ מחרש שוטה וקטן סומא ונכרי: גמ' רב הונא אמר והוא שהיה פיקח עומד על גביו. רבי יוחנן אמר והכתיב [דברים כד א] וכתב לה לשמה. שמואל אמר צריך שיניח תרפו של גט עמו. ואתייא כיי דמר ר"ש בן לקיש כתב תרפו בטופס פסול: 
ירושלמי (וילנא) גיטין פ"ג ה"א:
מתני' כל גט שנכתב שלא לשם אשה פסול כיצד היה עובר בשוק ושמע קול הסופרים מקרים איש פלוני מגרש את אשתו פלונית ממקום פלוני ואמר זה שמי וזה שם אשתי פסול מלגרש בו יתר מיכן ... רב אמר כולהם אינן פסולין חוץ מן האחרון שהוא פסול. איסי אמר כולן פסולין חוץ מן הראשון שאינו פסול. ר' בא בר חיננא אמר כולן פסולין. מילתיה דריש לקיש אמר כולן (אינן)
 פסולין דריש לקיש אמר כתב תרפו בטופס פסול. מילתיה דרבי יוחנן אמר כולן [אינן] פסולין. דרבי יוחנן אמר כתב תרפו בטופס כשר. מילתיה דר"א אמר כולן אינן פסולין.

ירושלמי (וילנא) גיטין פ"ג ה"ב:
מתני' הכותב תופסי גיטין צריך שיניח מקום האיש ומקום האשה ומקום הזמן שטרי מלוה צריך שיניח מקום המלוה ומקום הלוה ומקום המעות ומקום הזמן שטרי מקח וממכר צריך שיניח מקום הלוקח ומקום המוכר ומקום המעות ומקום השדה ומקום הזמן מפני התקנה רבי יהודה פוסל בכולן רבי אלעזר מכשיר בכולן חוץ מגיטי נשים שנאמר וכתב לה לשמה: גמ' ר' יוחנן אמר כתב תרפו בטופס כשר. ר"ל אמר כתב תרפו בטופס פסול. מתניתא פליגא על רבי יוחנן הכותב טופסי גיטין צריך שיניח מקום האיש ומקום האשה והזמן. [דף טז עמוד א] פתר לה ותורפו עמו. וקשיא על דר' יוחנן אם בשכתב תרפו בטופס בדא חכמים מכשירין. רבי ירמיה בשם ר' זעירה מפסולו את למד הכשירו אילו כתב כולו לשמה ושם האיש ושם האשה שלא לשמה שמא אינו פסול. ודכוותה כתב כולו שלא לשמה ושם האיש ושם האשה לשמה כשר. ר' יוסי שאל לרבי ירמיה הגע עצמך שזיווג. אמר ליה כן. אמר ליה רבי זעירא רבו מכיון שאינו מצוי לזיוג אפי' זיווג כמי שלא זיווג. וקשיא על ריש לקיש אם בשלא כתב בטופס תורפו בדא רבי יודה פוסל. ר' יוסי ברבי זעירא לעניין אחר עבד לה ר' יודה. ותייא כיי דמר שמעון בר בא בשם רבי יוחנן חלק מקום שני שיטין לעניין אחר אפילו כל שהוא פסול. מהו מפני התקנה. רבי שבתי בשם חזקיה מפני תקנת בנות ישראל שלא יהו מצויות להתגרש. רבי שמואל בר רב יצחק שאל לרבי חייא בר בא כשר ואת אמר אכין. אין תימר פסול ויאות. מאי כדון. אמר ר' אבון מפני תקנת הליבלר כדי שיהו חייו מצויין לו. רבי זעירא רב הונא בשם רב הלכה כרבי יודה בגיטין וכרבי אליעזר בשטרות. נאמר הלכה כרבי אליעזר. רבי בא בשם רב הלכה כרבי ליעזר בגיטין וכרבי יהודה בשטרות. נאמר הלכה כרבי יהודה. אלא בגין דרב ושמואל תרווייהו אמרין הלכה כר' לעזר ולא תיסבר מימר אף הכא כן צריך מימר הלכה כרבי יהודה בגיטין וכרבי אלעזר בשטרות:

סוגייה זו חריגה בירושלמי. היא ממתנת את מחלוקת ר"י ור"ל. לדעת ר"י יש דין לשמה בכתיבת השמות אך לא בתורף. כמו כן הסוגיה הזאת שבה נמצאים אמוראים מאוחרים יותר כגון ר' ירמיה שהיה בדור הרביעי לאמוראי ארץ ישראל סוברת שדין לשמה העקרוני מוסכם על כולם.
כיצד מתמודד הירושלמי עם המשניות הרבות בפ"ב הדנות בעניין החתימה. נלענ"ד שמעדיף את ר' אלעזר ור' שמעון שלפיהם א"צ עד"ח.
הבדלים בין הירושלמי לבבלי: א. בירושלמי אין אזכור למחלוקת ר"מ ור"א. ב. אין אזכור לביטוי 'עדי חתימה / עדי מסירה כרתי'. ביטוי ארמי שברור שאיננו מתקופת התנאים והאמוראים הראשונים שמזכירים אותו הם בדור השלישי/רביעי של אמוראי בבל. ג. בעניין כתיבת הגט לשמה, טופס או תורף בפ"ג ה"ב, אין אזכור לר"מ או ר"א, ואין דעה שמדובר בחתימה. בלימוד המשניות לא ראינו שיש מושג בשם 'לשמה' המובן באופן שאנחנו תופסים היום. גם במשנה המרכזית פ"ג מ"א הביטוי הזה לא מופיע. בדין הראשון: כל גט שנכתב שלא ל'שום' אשה' מלמד על צורך של רלוונטיות וכתיבה לשם צורך ממשי.  גם שאר המקרים שם מעידים רק על צורך לשייכות לארוע ולדמויות קונקרטיות. אין ראיה שאי אפשר לכתוב גט כללייש מחלוקת ר"י ור"ל האם אפילו התורף צריך להיכתב לשמה. (המשך של משניות שראינו שיש בהן ספק בעניין זה) לדעה אחת בדעת ת"ק כל הכתיבה לשמה היא משום תקנה להאט את תהליך הגירושין. 
הבבלי

בבלי גיטין דף ג-ד: 
וכי תימא, לעולם רבי אלעזר היא, וכי לא בעי רבי אלעזר חתימה לשמה - מדאורייתא, מדרבנן בעי, והא שלשה גיטין פסולין דרבנן, ולא בעי רבי אלעזר חתימה לשמה! דתנן, ג' גיטין פסולין, ואם ניסת - הולד כשר: כתב בכתב ידו ואין עליו עדים, יש עליו עדים ואין בו זמן, יש בו זמן ואין בו אלא עד אחד - הרי אלו שלשה גיטין פסולין, ואם ניסת - הולד כשר; רבי אלעזר אומר: אף על פי שאין עליו עדים אלא שנתנו לה בפני עדים - כשר, וגובה מנכסים משועבדים, שאין העדים חותמים על הגט אלא מפני תיקון העולם! ואלא רבי מאיר היא, וכי לא בעי רבי מאיר כתיבה לשמה - מדאורייתא, מדרבנן בעי. והא אמר רב נחמן, אומר היה רבי מאיר: אפילו מצאו באשפה, וחתמו ונתנו לה - כשר! וכ"ת, אנן מדאורייתא קא מתנינן לה, אי הכי, אומר היה ר"מ דבר תורה מיבעי ליה! אלא לעולם רבי אלעזר היא, וכי לא בעי רבי אלעזר חתימה - היכא דליכא עדים כלל, היכא דאיכא עדים בעי, דאמר רבי אבא: מודה רבי אלעזר, במזוייף מתוכו שהוא פסול. רב אשי אמר: הא מני? ר' יהודה היא, דתנן: ר' יהודה פוסל, עד שתהא כתיבתו וחתימתו בתלוש. ומעיקרא מאי טעמא לא מוקמינן לה כר' יהודה? מהדרינן אר"מ, דסתם מתני' ר"מ, מהדרינן אר' אלעזר, דקי"ל הילכתא כוותיה בגיטין.

בבלי גיטין ט: 
א"ר זירא: ירד רבי שמעון לשיטתו של ר"א, דאמר עדי מסירה כרתי, מכלל דתנא קמא סבר: לא!

בבלי גיטין כא: 
מתני'. אין כותבין במחובר לקרקע. כתבו במחובר, תלשו וחתמו ונתנו לה - כשר; רבי יהודה פוסל, עד שתהא כתיבתו וחתימתו בתלוש. ר' יהודה בן בתירא אומר: אין כותבין לא על הנייר המחוק ולא על הדיפתרא, מפני שהוא יכול להזדייף, וחכמים מכשירין. 

גמ'. כתבו על המחובר, והאמרת רישא: אין כותבין! אמר רב יהודה אמר שמואל: והוא ששייר מקום התורף; וכן אמר ר' אלעזר א"ר אושעיא: והוא ששייר מקום התורף; וכן אמר רבה בר בר חנה א"ר יוחנן: והוא ששייר מקום התורף; ור' אלעזר היא, דאמר: עדי מסירה כרתי, וה"ק: אין כותבין טופס שמא יכתוב תורף, כתבו לטופס ותלשו, כתבו לתורף ונתנו לה - כשר. וריש לקיש אמר: חתמו שנינו, ורבי מאיר היא, דאמר: עדי חתימה כרתי, והכי קאמר: אין כותבין תורף גזירה שמא יחתום, כתבו לתורף, תלשו, חתמו ונתנו לה - כשר.

בבלי גיטין כב: 
(המשנה המכשירה גט שיכול להזדייף) ר' אלעזר היא, דאמר: עדי מסירה כרתי. ואמר ר"א: לא הכשיר ר"א אלא לאלתר, אבל מכאן עד עשרה ימים - לא, חיישי' דילמא הוה ביה תנאה וזייפתיה; ור' יוחנן אמר: אפי' מכאן עד עשרה ימים, דאם איתא דהוה ביה תנאי, מידכר דכירי. ואמר ר"א: לא הכשיר ר"א אלא בגיטין, אבל בשאר שטרות - לא, דכתי': ונתתם בכלי חרש למען יעמדו ימים רבים; ורבי יוחנן אמר: אפי' בשטרות. והכתיב: למען יעמדו ימים רבים! התם עצה טובה קמ"ל.

בבלי גיטין כג.
אמר רב נחמן:... מדקא פסיל ליה לעובד כוכבים לענין הבאה, מכלל דלענין כתיבה כשר. והתניא: עובד כוכבים - פסול! ההיא ר"א היא, דאמר: עדי מסירה כרתי, ובעינן כתיבה לשמה, והא ודאי עובד כוכבים אדעתיה דנפשיה קעביד. אמר רב נחמן, אומר היה ר"מ: אפי' מצאו באשפה, חתמו ונתנו לה - כשר. איתיביה רבא לרב נחמן: וכתב לה - לשמה; מאי לאו כתיבת הגט! לא, חתימת עדים. איתיביה רבא: כל גט שנכתב שלא לשום אשה - פסול! אימא: שנחתם שלא לשום אשה - פסול. איתיביה: כשהוא כותבו - כאילו כותבו לשמה; מאי לאו כשהוא כותבו לתורף לשמה - כאילו כותבו לטופס לשמה! לא, כשהוא חותמו לשמה - כאילו כותבו לשמה. ואיבעית אימא: הני מתני' מני? ר"א היא, דאמר: עדי מסירה כרתי. ורב יהודה אמר שמואל: והוא ששייר מקום התורף; וכן א"ר חגא משמיה דעולא: והוא ששייר מקום התורף, ור"א היא. ורבי זריקא אמר רבי יוחנן: אינה תורה. מאי אינה תורה? אמר רבי אבא: כאן הודיעך שאין כח לשמה, ור"מ היא, דאמר: עדי חתימה כרתי. והאמר רבה בר בר חנה אמר רבי יוחנן: ר"א היא! אמוראי נינהו ואליבא דר' יוחנן.

בבלי גיטין כו.  
מתני'. הכותב טופסי גיטין - צריך שיניח מקום האיש, ומקום האשה, ומקום הזמן; שטרי מלוה - צריך שיניח מקום המלוה, מקום הלוה, מקום המעות, מקום הזמן; שטרי מקח - צריך שיניח מקום הלוקח, ומקום המוכר, מקום המעות, מקום השדה, ומקום הזמן, מפני התקנה; ר' יהודה פוסל בכולן; ר' אלעזר מכשיר בכולן, חוץ מגיטי נשים, שנאמר: וכתב לה - לשמה. 

גמ'. אמר רב יהודה אמר שמואל: צריך שיניח אף מקום הרי את מותרת לכל אדם, ור' אלעזר היא, דאמר: עדי מסירה כרתי, ובעינן כתיבה לשמה. וצריכא; דאי אשמעינן הך קמייתא, בההיא הוא דאיכא לאוקמה כר"א, דקתני אין כותבין וקתני כתבו, אבל סיפא דקתני שאין קיום הגט אלא בחותמיו, אימא ר"מ היא, דאמר: עדי חתימה כרתי; ואי אשמעי' בההיא, ההיא נמי איכא לאוקמה כר"א, אבל הא - אימא מדסיפא ר"א הוי רישא לאו ר"א, צריכא.

בבלי גיטין כט.
תנן: המביא גט בא"י וחלה - הרי זה משלחו ביד אחר, ורמינהו: אמר לשנים תנו גט לאשתי, או לשלשה כתבו גט ותנו לאשתי - הרי אלו יכתבו ויתנו; אינהו אין, אבל שליח לא! אמר אביי: התם טעמא מאי - משום בזיון דבעל, הכא בעל לא קפיד. רבא אמר: משום דמילי נינהו, ומילי לא מימסרן לשליח. מאי בינייהו? איכא בינייהו: שליח מתנה, ובפלוגתא דרב ושמואל, רב אמר: מתנה אינה כגט, ושמואל אמר מתנה הרי היא כגט.
בבלי גיטין לו.  
העדים חות' על מפני תיקון העולם-דאוריית' היא דכת' וכתוב בספר וחתום. אמ' רבא לא צריכא לר' אלעזר דאמ' עידי מסירה כרתי תקינו לה רבנן עידי חתימה דזימנין דמייתי סהדי אי נמי זימנין דאזלי למדינת הים.  רב יוסף אמ' אפילו תימא ר' מאיר התקינו שיהו עדים מפרשין שמותיהן בגיטין מפני תיקון העולם כדתנן בראשונה היה חותם אני (עד) חתמתי עד אם היה כתב ידו יוצא ממקום אחר כשר ואם לאו פסול אמ' רבן שמעון בן גמליאל תקנה גדולה [ה]תקינו שיהו מפרשים עדים שמותיהן בגיטין מפני תיקון העולם
בבלי גיטין פו: 
אמ' רב יהודה אמ' רב: הלכה כר' אלעזר בגיטין. כי אמריתה קמיה דשמו', אמ' אף בשטרות. וסבר רב בשטרות לא? והקתני: גובה מנכסים משועב'. ר' אליע' תרתי ורב סבר לה כוותיה בחדא ופליג עליה בחדא.  וכן אמ' ר' יעקב בר אידי: הלכה כר' אלע' בגיטין; ורבי ינאי אמר: אפילו ריח הגט אין בו. [ור' ינאי אמ' אפי' ריח הגט אין בו ור' ינאי לית ליה דר' אלעזר הכי קאמ' לרבנן אפי' ריח הגט אין בו]. וכן א"ר יוסי [ב"ר חנינא] אמר ריש לקיש: הלכה כרבי אלעזר בגיטין; ור' יוח' אמ': אפילו ריח הגט אין בו. לימא ר' יוח' לית ל' דר' אלעזר! הכי קא' לרבנן, אפילו ריח הגט אין בו. 

שלח ל' ר' אבא בר זבדא למרי בר מר, בעא מיניה מרב הונא: הלכה כר' אלעזר בגיטין, או אין הלכה כר' אלעזר בגיטין? אדה' נח נפשיה דרב הונא, אמר רבה בריה, הכי אמ' אבא מרי משמיה דרב: הלכה, ורבותינו הבקיאין בדבר הלכה אמרו: הלכה כר' אלע' וכן אמ' רב חמא בר גוריא אמר רב: הלכה כר' אלע' בגיט'. איכא דאמרי: ורבותינו [נו' מלמעלה חברינו] הבקיאין בדבר ותלמידי רבי', משום רבינו אמרו: הלכה כרבי אלעזר בגיטין, [דאמר רב חסדא אמר רב חמא בר גוריא אמר רב: הלכה כרבי אלעזר בגיטין]. וכן כי אתא רבין, אמר ר' אלעזר  הלכה כרבי אלעזר בגיטין. 

בבלי קידושין מח.  
התקדשי לי בשטר - ר"מ אומר: אינה מקודשת, ור' אלעזר אומר: מקודשת, וחכ"א: שמין את הנייר, אם יש בו שוה פרוטה - מקודשת, ואם לאו - אינה מקודשת; האי שטר ה"ד? אילימא שט"ח דאחרים, קשיא דר"מ אדר"מ! אלא בשט"ח דידה, ובמקדש במלוה קא מיפלגי! א"ר נחמן בר יצחק: הכא במאי עסקינן - כגון שקדשה בשטר שאין עליו עדים, ור"מ לטעמיה, דאמר: עדי חתימה כרתי; ור' אלעזר לטעמי', דאמר: עדי מסירה כרתי;

בבלי כתובות צד.
אתמר: ב' שטרות היוצאים ביום אחד, רב אמר: חולקין, ושמואל אמר: שודא דדייני. לימא, רב דאמר כר"מ, דאמר: עדי חתימה כרתי, ושמואל דאמר כרבי אלעזר, דאמר: עדי מסירה כרתי! לא, דכולי עלמא כרבי אלעזר, והכא בהא קמיפלגי, רב סבר: חלוקה עדיפא, ושמואל סבר: שודא דדייני עדיפא. ומי מצית מוקמת ליה לרב כר' אלעזר? והאמר רב יהודה אמר רב: הלכה כרבי אלעזר בגיטין, כי אמריתה קמיה דשמואל, אמר: אף בשטרות, מכלל דרב סבר: בשטרות לא! אלא מחוורתא, רב כר"מ ושמואל כרבי אלעזר.

בבלי בבא בתרא קעב: 
תניא: גט שיש עליו עדים ואין בו זמן, אבא שאול אומר: אם כתוב בו גרשתיה היום - כשר; אלמא היום - ההוא יומא דנפיק ביה משמע, הכא נמי ממך - מההוא גברא דנפיק מתותי ידיה משמע. אמר ליה אביי: ודלמא אבא שאול כרבי אליעזר סבירא ליה, דאמר: עדי מסירה כרתי,
עיבודי הבבלי למשנה
א. מחבר בין הביטויים הנפרדים של ר' אליעזר ור' מאיר, מקשר ביניהם, מסביר שמדובר בנושאים קשורים, והופך את דבריהם למחלוקת בנושאים אלו. ב. יוצר כלל בדבריהם ומעביר את הסוגיה ממקרים קאוזואיסטים לכללים עקרוניים: עדי חתימה כרתי או עדי מסירה כרתי. ד. מרחיב את המחלוקת לנושאים נוספים כגון שטרות ממון, ולענייני כתיבה לשמה ועל ידי יהודים, וגם כתיבה בתלוש הסמוכה לנתינת הגט. כלומר, חלקו מהי ליבת הגט ולפי זה קבעו מה צריך להיות לשמה ובתלוש.

מדיניות הבבלי

נראה שהבבלי פועל מתוך רצון להפוך את אוסף הנושאים המבלבל הזה למשהו קוהרנטי ואחיד בנוסח מה שהוגדר בדורות מאוחרים יותר: התער של אוקהאם. השאלה אם עדי חתימה או עדי מסירה מקשרת את המחלוקות בעניין העדות בגט לשאלת מהו עיקר הגט כתיבתו או חתימתו, לשאלת העדים החתומים, לשאלת הכתיבה לשמה ובמחובר, ומקשרת בין גט לשאר שטרות. הופכת את הסוגיה לסוגיה אחת שהיא גם עקרונית וכוללת. השאלה הזאת יכולה לשזור את מירב דעות התנאים סביב שאלות אלו.

החסרון בשיטה זו היא שבמסגרת חיבור הנושאים דוחקים את הפשט בכמה מקורות תנאיים.
מגוון דעות דומה יש גם בשטר קידושין אפילו בראשונים. בגט הוכרע בתלמודים שיש צורך בעדים . הכיוון במשנה איננו ברור: אפשר לומר שרוב המשניות שנראה לקמן מצריכות עדים, ואפשר לומר שדווקא אם חתומים עדים הם הופכים להיות חלק מהשטר. בסוגיית כתיבת גט לשמה ראינו שיש מחלוקת בדברי התנאים האם גט אכן צריך להיכתב לשמה. יתכן שהמחלוקת האם צריך שטר והאם צריך לשמה קשורות זו בזו.

מחלוקת ר' אליעזר ור' מאיר מופיעה בבבלי אך לא במשנה! בגיטין פ"ט מ"ד יש מחלוקת בין ת"ק (סתם משנה ר"מ?) לבין ר' אליעזר האם גט שנכתב בכתב ידו (דווקא כתב ידו?) בלי עדים פסול לת"ק וכשר לר"א משום שחתימות העדים מדרבנן. בתוספתא מובאת דעה זו בשם חכמים, והפוסל הוא ר"מ בשם ר' עקיבא. בתוספתא מדובר בגט עם עד אחד ואפילו במקושר עם שני עדים. יש גם סתם משנה האומרת בפ"ד מ"ג שהעדים חותמים על הגט מפני תיקון העולם. בפ"ב מ"ד  לת"ק כשר אם כתב במחובר וחתם ונתן לה – משמע שהעיקר הוא חתימה. לר' יהודה צריך שגם הכתיבה תהיה בתלוש. מצד שני יש משנה סתמאית בפ"ב מ"ה האומרת שאין קיום הגט אלא בחותמיו – סתירה חזיתית לכאורה. 

דברי ר' אליעזר במשנה גיטין פ"ט מ"ד כוללים קושי/סתירה פנימית: מצד אחד ברור של"צ חתימת עדים בגט אלא מפני תיקון העולם, מצד שני מהאמירה בלשון 'אף על פי שאין עליו עדים אלא שנתנו לה בפני עדים...' משמע שיש דרך אחרת של שימוש בעדי חתימה במקום עדי מסירה. לקמן נראה שיש שיטה הסוברת שלר"א אף עדי מסירה כרתי. כך נראה גם בתוספתא פ"ז ה"ז.

עד כאן עסקנו בתחום עדות הגט, וראינו את 'הקלותיו' של ר"א בתחום העדות. כאשר אנו עוסקים בכתיבת טקסט הגט אנו רואים דווקא 'חומרא' בדבריו: בגיטין פ"ג מ"ב מבדיל בין שטרות רגילים לגט ומחייב כתיבת טקסט גט (לפחות תורף) לשמה. מתבקש אבל לא הכרחי לראות במחלוקות אלו מחלוקת אחת הנוגעת לשאלה מהו עניין הגט? האם הוא מסמך או האם הוא טקסט מאגי או מה מעניק לגט את כוחו?

ר"מ: א. לא מופע כבר פלוגתא ישיר של ר"א. ב. [כמעט ו]לא מופיע בפירוש במשנה. בתוספתא פ"ו ה"ט סובר ר"מ שכשיש ליקוי בעדות, ואפילו דרבנן לכאורה (גט מקושר שיש בו שני עדים) הגט פסול בפשטות מדאורייתא ואפילו הוולד ממזר. הדעה המקבילה לר"א שחתימת עדים מפני תיקון העולם מופיעה בשם חכמים. משנה סתמאית העשויה לרמז על שיטת ר"מ היא המשנה הפוסלת גט קרח, אם כי יכול להיות שלגט מקושר יש הלכות מדרבנן הנוגעות לעדות על הגט, שאינן קשורות למחלוקת ר"מ ור"א. אמנם הסתמא דמשנה פ"ט ה"ד חולק על התוספתא.
צ"ע כיצד מסביר ר"א בדף לו. את וכתוב בספר וחתום? ככל הנראה מדובר בעצה למקרה שהעדים מתו, ולא בעצם פעולת השטר שהיא מתבצעת על פי עדי מסירה.

�  עפ"י קטע גניזה שרידי ירושלמי על אתר. ההשלמה היא עפ"י  קג"ן , שרי"ר ע' 223. עפ"י זה הושלם הקטע במהד' האקדמיה של כי"ל. כנראה שגם כאן מדובר בהשמטה מחמה"ד.





� התיקונים ע"פ כת"י המופיעים במהדורת האקדמיה עמ' 1062 – תודה לרבנית דינה נגר.





