בס"ד י אדר התש"פ
שיכרות בפורים 

1. תלמוד בבלי מסכת מגילה דף ז עמוד ב
אמר רבא: מיחייב איניש לבסומי בפוריא עד דלא ידע בין ארור המן לברוך מרדכי. רבה ורבי זירא עבדו סעודת פורים בהדי הדדי, איבסום, קם רבה שחטיה לרבי זירא. למחר בעי רחמי ואחייה. לשנה אמר ליה: ניתי מר ונעביד סעודת פורים בהדי הדדי! - אמר ליה: לא בכל שעתא ושעתא מתרחיש ניסא. 

אמר רבא: סעודת פורים שאכלה בלילה לא יצא ידי חובתו, מאי טעמא - ימי משתה ושמחה כתיב.
2. רי"ף על הנ"ל
אמר רבא מיחייב איניש לבסומי בפוריא עד דלא ידע בין ברוך מרדכי לארור המן ואמר רבא סעודת פורים שאכלה בלילה לא יצא ידי חובתו מ"ט ימי משתה ושמחה
3. רא"ש מסכת מגילה פרק א סימן ח
אמר רבא מיחייב איניש לבסומי בפוריא עד דלא ידע בין ברוך מרדכי לארור המן.
4. טור אורח חיים הלכות מגילה ופורים סימן תרצה
מצוה להרבות בסעודת פורים וצריך שישתכר עד שלא ידע בין ארור המן לברוך מרדכי
5. רמב"ם הלכות מגילה וחנוכה פרק ב הלכה טו
כיצד חובת סעודה זו שיאכל בשר ויתקן סעודה נאה כפי אשר תמצא ידו, ושותה יין עד שישתכר וירדם בשכרות.
6. ראבי"ה חלק ב - מסכת מגילה סימן תקסד
ובפרק שני דמכילתין בגמרא דידן גרסינן אמר רבא מחייב אינש לבסומי נפשיה עד דלא ידע בין ארור המן לברוך מרדכי. נראה דכל הני צריך למצוה בעלמא ולא לעכוב:
7. ערוך השולחן או"ח  תרצה סעיף ד
ויש לפרש עד דלא ידע וכו' כלומר עד שלא יוכל להכריע איזו טובה היתה יותר גדולה לפנינו אם מפלת המן אם גדולת מרדכי [עט"ז] ובהגהת מיימוני בשם ראבי"ה כתב דזהו למצוה ולא לעיכובא ע"ש ואינו מובן דהא אומר לשון חיוב מחייב אינש לבסומי וכו' וי"ל שיש לפרש דה"פ מחייב אינש לבסומי כלומר דזהו חיוב על כל אחד עד דלא ידע וכו' כלומר והרשות ביד השותה לשתות עד דלא ידע וכו' דבוודאי אין כל בני אדם שוים בזה ואומר דהחיוב על כולם כל אחד לפי מדריגתו והרשות עד דלא ידע וכו' אפילו אם שותה עד דלא ידע לא נגעור בו:  
8. הר"ן על הרי"ף מסכת מגילה דף ג עמוד ב
וכתב רבינו אפרים ז"ל מההוא עובדא דקם רבה ושחטיה לר' זירא כדאי' בגמ' אידחי ליה מימרא דרבא ולא שפיר דמי למעבד הכי:
9. פרי חדש אורח חיים סימן תרצה סעיף ב
... וכתבו [ר"ן מגילה ג, ב ד"ה גמ' מתני'] בשם רבינו אפרים, דמהך עובדא דקם (רבא) [רבה] ושחטיה לרבי זירא, אדחיית מימרת רבא, ולא שפיר דמי למעבד הכי. ואין זה נכון, דא"כ אמאי אישתמיט רבי זירא מלמעבד סעודה אהדדי, ואיצטריך לומר ליה לאו כל שעתא ושעתא מתרחיש ניסא, כיון שראו שיצא קלקול עון שפיכות דמים מסיבת שיכרותם ראוי היה להם למנוע עצמם מלבסומי כולי האי, ומלשתות אלא יותר מעט מכדי הרגילם, אלא משמע דאפילו הכי היו משתכרים יותר מדאי, ולהכי מייתי תלמודא ההוא עובדא, לאשמועינן דמימרת רבא כפשטה דמחייב איניש לבסומי עד דלא ידע בין ארור המן לברוך מרדכי. ומיהו עתה שהדורות מקולקלים, ראוי לתפוס סברת רבינו אפרים ז"ל, ושלא לשתות אלא מעט קט יותר ממה שמורגל ביום טוב, ובזה יוצא ידי חובתו כיון שכונתו לשמים כדי שלא להכשל ח"ו בשום מקרה רע, וישא ברכה מאת ה': 
10. שו"ת דברי יציב חלק אורח חיים סימן רצז
ובעיקר החיוב דמשתה ושמחה בפורים נסתבכתי הרבה... והיינו עיקר חיוביה דסעודה יתירה דאמרינן מיחייב אינש לבסומי בפוריא, או אפשר דאמרינן דמדרבנן בעלמא הוא ולא מעיקר חיובא הוא וכו' עיין שם. וזקה"ק מצאנז זי"ע היה רגיל לומר דחז"ל אמרו חייב אינש לבסומי וכו' ומזקני החכם צבי שבמקום שארז"ל חייב צריך לקיים במסירות נפש, ובעניי לא מצאתי המקור לזה [ועיין שפע חיים מכתבי תורה ח"ו סימן תנ"ב], אבל עכ"פ נראה דס"ל שחיוב גמור הוא ודו"ק.
11. שו"ע או"ח סימן תרצה סעיף ב
חייב אינש לבסומי בפוריא עד דלא ידע בין ארור המן לברוך מרדכי. הגה: וי"א דא"צ להשתכר כל כך, אלא שישתה יותר מלימודו (כל בו) וישן, ומתוך שישן אינו יודע בין ארור המן לברוך מרדכי. (מהרי"ל). ואחד המרבה ואחד הממעיט, ובלבד שיכוין לבו לשמים.
12. משנה ברורה סימן תרצה סעיף ב
וישן ומתוך שישן וכו' - וכן ראוי לעשות [פמ"ג]:
13. יד אפרים סימן תרצה
(ט"ז ס"ק א) חייב איניש לבסומי כו'. רבים רוצים לתרץ ולפרש מה הכוונה בזה כו'. ולי הצעיר נתפרש בחזיון לילה שהכוונה הוא, שעיקר החיוב של המשתה הוא שיהיה שרוי בשמחה, כדכתיב [תהילים קד, טו] ויין ישמח לבב אנוש, ומחמת שיהיה שרוי בשמחה, יהיה חדות ה' מעוזו, ויתן תודות והלל לה' על הנס מתוך הרחבת הלב, ועל דרך שאמרו [סנהדרין לח, א] אגברו חמרא אדרדקי כו', ולכן אין לו להשתכר יותר מדאי, שיתבלבל דעתו ולא יכיר בתוקף הנס כלל. וזהו שאמרו חייב אדם לבסומי בפוריא עד דלא ידע כו', הך עד הוא ולא עד בכלל, ור"ל שגדר חיוב השתיה בזה לבסומי עד גבול דלא ידע כו', שמן הגבול הזה והלאה הוא ביטול כוונת חיוב שחייבו חכמים לבסומי כדי שיתן הלל והודאה, שכיון שיתבלבל דעתו כל כך דלא ידע בין ארור המן כו' פשיטא שאין בו דעת ותבונה לשבח ולפאר על תוקף הנס. ואתבונן אליו בבוקר וראיתי כי נכון הוא. ומיושב בזה מה שבש"ס [מגילה ז, ב] סמכו לו ענין עובדא דרבה ורבי זירא דעבדו סעודת פורים בהדדי כו', שלכאורה הוא מעשה לסתור, וקצת פוסקים כתבו שהכוונה הוא שמזה יש ללמוד שאין הלכה כרבא בהא, ולפי מה שכתבתי י"ל דאדרבא מייתי סייעתא מזה שמה שחייבו לעשות אותם ימי משתה ושמחה, גבול יש לו שלא ישתכר יותר מדאי, דהא קמן דרבה ורבי זירא כו', ולפי שלא נשמרו מלעבור הגבול בא הדבר לידי סכנה, לכך יש ליזהר שלא לבסומי רק עד הגבול הזה דלא ידע כו', ולא יעבור:
14. שער הכוונות - דרושי חג הפורים, דרוש א 

ומ"ש רז"ל חייב אינש לבסומי בפוריא עד שלא ידע בין ארור המן לברוך מרדכי כו' הכונה הוא כי לעולם תוך הקליפה יש ניצוץ של קדושה המאיר בתוכה ומחיה אותה ולכן צריך לומר ברוך המן להמשיך אל הניצוץ ההוא אור ולכן צריך לומר בלא כונה אחר שהוא שיכור ויצא מדעתו שאם יהי' ח"ו בכוונה יאיר גם אל הקליפה ח"ו. 
15. ביאור הלכה סימן תרצה ד"ה: עד דלא 
עד דלא ידע וכו' -  וז"ל המאירי חייב אדם להרבות בשמחה ביום זה ובאכילה ובשתיה עד שלא יחסר שום דבר ומ"מ אין  אנו מצוין להשתכר ולהפחית עצמינו מתוך השמחה שלא נצטוינו על שמחה של הוללות ושל שטות אלא בשמחה של תענוג שיגיע  מתוכה לאהבת הש"י והודאה על הנסים שעשה לנו וע"ש מה שמבאר דברי הגמרא. וזה לשון החיי אדם כיון שכל הנס היה ע"י יין לכן  חייבו חכמים להשתכר ולפחות לשתות יותר מהרגלו כדי לזכור הנס הגדול ואמנם היודע בעצמו שיזלזל אז במצוה מן המצות  בנט"י וברכה ובהמ"ז או שלא יתפלל מנחה או מעריב או שינהוג קלות ראש מוטב שלא ישתכר וכל מעשיו יהיו לשם שמיים. 
16. תלמוד בבלי מסכת יומא דף עו עמוד ב
ואמאי קרי ליה יין ואמאי קרי ליה תירוש? יין - שמביא יללה לעולם, תירוש - שכל המתגרה בו נעשה רש. רב כהנא רמי: כתיב תירש וקרינן תירוש, זכה - נעשה ראש, לא זכה - נעשה רש. והיינו דרבא, רבא רמי: כתיב ישמח וקרינן ישמח, זכה - משמחו, לא זכה - משממו.
רש"י: זכה - לשתות לפי מדה. נעשה ראש - שמפקח לבו בחכמה.
17. מדרש תנחומא  פרשת נח אות יג
ויחל נח איש האדמה ויטע כרם ונתבזה, וישת מן היין אמרו חכמים בו ביום נטע בו ביום עשה פירות בו ביום בצר בו ביום דרך בו ביום שתה בו ביום נשתכר בו ביום נתגלה קלונו, ארז"ל כשבא נח ליטע כרם בא שטן ועמד לפניו, א"ל מה אתה נוטע, א"ל כרם, א"ל מה טיבו, פירותיו מתוקים בין לחים בין יבשים ועושין מהן יין המשמח לבבות דכתיב ויין ישמח לבב אנוש (תהלים קד) א"ל שטן בא ונשתתף שנינו בכרם זה, א"ל לחיי, מה עשה שטן הביא כבש והרגו תחת הגפן, אח"כ הביא ארי והרגו, ואח"כ הביא חזיר והרגו, ואח"כ הביא קוף והרגו תחת הכרם והטיפו דמן באותו הכרם והשקוהו מדמיהן, רמז לו שקודם שישתה אדם מן היין הרי הוא תם ככבש זו שאינה יודעת כלום וכרחל לפני גוזזיה נאלמה, שתה כהוגן הרי הוא גבור כארי ואומר אין כמותו בעולם, כיון ששתה יותר מדאי נעשה כחזיר מתלכלך במי רגלים ובדבר אחר נשתכר נעשה כקוף עומד ומרקד ומשחק ומוציא לפני הכל נבלות הפה ואינו יודע מה יעשה, וכל זה אירע לנח הצדיק מה נח הצדיק שהקב"ה פירש שבחו כך, שאר בני אדם על אחת כמה וכמה.
18. המשתאות במגילת אסתר

1. 180 יום עושה אחשורוש לשרי כל המדינות. (פרק א', פס' ג')                                                 

2. 7 ימים עושה אחשורוש לעם בשושן. (שם, פס' ה')
3. משתה ושתי. (שם, פס' ט')
4. אחשורוש עושה משתה לאסתר. (פרק ב', פס' יח')
5. המלך והמן יושבים לשתות. "והעיר שושן נבוכה". (פרק ג', פס' ח')
6. משתה אסתר הראשון עם המלך והמן. (פרק ה', פס' ד')
7. משתה אסתר השני עם המלך והמן. (שם, פס' ח')
8. משתה השמועה- "והעיר שושן צהלה ושמחה" . (פרק ח', פס' יז')
9. משתה ביד' אדר בכל המדינות. (פרק ט', פס' יז')
10. משתה טו' אדר בשושן. (שם, פס' יח')
19. השוואת המשתאות

	משתאות אחשוורוש
	משתאות היהודים

	א. משתה לשרי כל המדינות.
	ט. משתה ביד' באדר בכל המדינות.

	ב. משתה לעם בשושן.
	י. משתה טו' באדר בשושן.

	ג. משתה ושתי.
	ו. משתה אסתר הראשון עם המלך והמן.

	ד. אחשורוש עושה משתה לאסתר.
	ז. משתה אסתר השני עם המלך והמן.

	ה. המלך והמן יושבים לשתות- 

"והעיר שושן נבוכה"
	ח. היהודים מודים על הנס- 

"והעיר שושן צהלה ושמחה"


20. משלי פרק לא, ו-ז
 תְּנוּ שֵׁכָר לְאוֹבֵד וְיַיִן לְמָרֵי נָפֶשׁ:  יִשְׁתֶּה וְיִשְׁכַּח רִישׁוֹ וַעֲמָלוֹ לֹא יִזְכָּר עוֹד:
21. ר' צדוק הכהן מלובלין, רסיסי לילה אות נב ד"ה וזה 

אבל פורים הוא אות הברית שבין ישראל לאביהם שבשמים מצד שורש הנעלם בעולם הזה ושגם בעת ההעלם וההסתרה במעמקי לבם דבוקים בהשם יתברך. וע"כ חייב לבסומי עד דלא ידע להורות דגם בעת שכרות כזה כשכרותו של לוט דלא ידע כלום והוא בהעדר הדעת לגמרי ג"כ קשור בהשם יתברך. וזה כל קדושת הפורים וע"כ הוא אות עולם שאי אפשר להיות ליכרת כלל. 
22. עולת ראיה - פורים

ידענו מדברי חכמים אמתיים, שהארת פורים גדולה למאד, וקדושה גדולה מאירה בו בעולם. ונראה שמתוך כך מלמעלה, האדם נשמר אז מכל קלקול, כיון שהוא עסוק בשמחת פורים, וא"צ כ"כ להיות על משמרתו רק שלא יעבור ח"ו שום דבר מדברי התורה והמצוה, שח"ו אין עבירה מצוה, אבל בדברי הרשות, שראוי להשמר מהם בכל הימים, במה שהם מקלי' נוגה שקרובה אל הרע, ביום הקדוש הזה משומרים אנו כי נפל אז פחד היהודים על עמי הארץ, ורבים מהם מתיהדים, וכמו כן בכל דור ודור נופל פחד היהודים, מי שהוא יהודי כופר בע"ז ומודה באמונת אל אחד המיוחד ב"ה, אשר אפס זולתו, על שרשיהם של עמי הארץ למעלה, וייראו לשלוח בו יד לפתות ולהסית ח"ו, כי מצוה בעידנא דעסיק בה אגוני מגנא.  והנה ההארה הנמשכת ביום הקדוש הזה היא ממש מצד קדושת הגוף הישראלי. כי קיימו וקבלו בו את התורה ברצון מה שהי' מקודם לכן מודעה רבא לאורייתא (שבת פ"ח.), וזה האונס לא הי' כ"א לגופים, כי הנפשות נהנות מאור העליון, וזהו רצונם וכבודם לקבל עליהם עול תורה ומצות, אבל הגופים עוד לא נתקנו לגמרי, ע"כ הי' כבד עליהם עול התורה, אמנם כאשר שחה לעפר נפשם והמן הרע רצה לשלוט בגופם, וכאשר הי' ד' להם לישועה נפדה גופם מהכוחות הרעים, ולא נמצא בהם רצון כ"א בלב אחד לאביהם שבשמים.
23. אמרי אמת – פורים, תרפ"ו
איתא (מגילה ז ב) מיחייב איניש לבסומי בפוריא, בסומי הוא ר"ת סמר מפחדך בשרי וממשפטיך יראתי (תהלים קיט קכ) וזה רמז שאפילו בעת שכרות צריך להיות לשם שמים ופורים מסוגל לזה שהכל יהיה בכוונת הלב לשם שמים.
24. הרב חרל"פ - מי מרום חלק יג, עמ' רצו-רצז
טעם ההתבשמות בפורים היא כדי שתסתלק הדעת התחתונה ותשרה הדעת העליונה. זו היתה גם כוונת נח כששתה יין ונשתכר, וכן אצל שלמה המלך. ומה שאמו הוכיחה אותו על כך ואמרה "אל למלכים שתו יין" (משלי לא, ד; וראה סנהדרין ע, ב), היא מפני שלא הגיע עדיין זמן התיקון ועל כן הביאה להם שתיית היין והשכרות ירידה במקום עליה. אבל לעתיד, כשהטבע יתעלה למדרגה עליונה, שוב לא יוכל כל יין שבעולם להביא הפסד לטבע ושוב לא ישתכרו. ולכן בפורים שהוא מבחינת עולם העתיד, כמו שאמרו : "לעתיד לבא כל המועדים בטלים וימי הפורים אינם בטלים" (מדרש שוחר טוב, משלי ט) בא החיוב להתבשם בחינת מה שאמרו חז"ל "ימלא גרונם של תלמידי חכמים יין" (יומא עא,א). 

זאת ועוד, פורים הוא יום הבחינה על כך שקבלנו את התורה ברצון ללא אונס כלל, וכלל הוא שכל דבר המותאם לרצון ואין בו מן האונס, אין לו הפסק לעולם. לזאת מתירים אנו בפורים את כל מאסרי הגוף, ומניחים לגוף לנהוג באופן טבעי, ובזה נבחן, אם גם אז לא נבעט בשום דבר קודש ולא נמשך אחרי הוללות חומרנית, הרי זה עד נאמן שאמנם קבלתנו הייתה ברצון.
נמצא שפורים הוא יום התגלות פנימיות רצונם של ישראל, וכל השנה היא הכנה לפורים.  מה שבכל השנה נמצא בבחינת אתכסיא בפורים היא באתגליא. והדברים הולכים ומתעלים, הפנימיות של הנפש נעשית בפורים לחיצוניות של הגוף, ופנימיות חדשה וגדולה יותר נספגת בנפש. כך מתעלים הדברים משנה לשנה, מפנימיות לחיצוניות ומפנימי פנימיות לפנימיות. אשרי מי שזוכה ליישר דרכיו ולדעת את אשר לפניו להלוך ולעלות מעלה מעלה, מדרגה לדרגה, עד אין קץ ותכלית, הלוך וגדול.
25. רבי ישראל מגרודז'יסק הי"ד-  בינת ישראל, פורים  

חייב אינש לבסומי בפוריא. סוד הביסום הוא סוד כוונת המקווה, שבשעה שטובל במים בטל המציאות ואח"כ מתחדש כעין בריה חדשה. והשכרות בפורים היא ג"כ עניין של התבטלות והתחדשות, והתבטלות היא במסירות נפש, ומי ששותה בכוונה זו יש לו רשות לשתות הרבה. ואא"ז ממאגלינצא זי"ע היה משכר בפורים למי שרצה לפעול לו טובה.

26. שם משמואל - הגדה של פסח, ענין ארבע כוסות
יש ליתן טעם על מה שתקנו חכמים מצות ד' כוסות, עפ"י מה שהגיד כ"ק אבי אדומו"ר זצללה"ה במצות פורים להשתכר עד דלא ידע, היינו שבשביל שהוא נותן את דעתו ומבטלו עבור המצוה כי היין משחית הדעת, נותנין לעומתו דעת מן השמים היפוך עמלק שהוא דעת דקליפה עכת"ד, והנה פסח מצרים נאכל בחפזון ולא פסח דורות, והטעם יש לומר כי ענין חפזון הוא היפוך ישוב הדעת, וידוע שקליפת פרעה אותיות הערף שהוא היפוך הדעת דקדושה, וע"כ נאכל בחפזון כדי שע"י שעושין מעשה המצוה בחפזון שהוא היפוך הדעת מורין שמבטלין דעתם עבור המצוה בזה זכו לדעת דקדושה וכשזה קם זה נופל ונתבטלה קליפת פרעה וישראל נכנסו להקרא עמו של משה שהוא בחי' הדעת דקדושה, וכ"ז הי' בפסח מצרים שהי' ישראל עירום וערי' בלי בחי' דעת כלל, אבל בפסח דורות שכבר ישראל הם עם חכם ונבון אינן צריכין לזה, וזהו מדינא דאורייתא, אבל חכמים בכח תורה שבעל פה רצו להכניס בישראל עוד דעת יותר עמוקה ויותר נעלה תקנו ארבע כוסות, וידוע שכוסות באין על מוחין, והיינו שאינן משגיחין על מה שיין משחית הדעת ומבטלין דעתם עבור המצוה ע"כ זוכין לעומתן לדעת דקדושה גבוהה ונשאה, ויובן עם זה מה ששמעתי מכ"ק אבי אדומו"ר זצללה"ה שהרבי ר' בונם מפרשיסחא בירר עבור כ"ק זקיני זצללה"ה מקאצק כוס גדול לד' כוסות ואמר לו בזה"ל אתה יש לך מוח גדול ע"כ תיקח כוס זה לד' כוסות, והיינו מפני שיש לו מוח גדול ואין דעתו נפגמת כלל אלא בכוס גדול. ע"כ להמשיך דעת צריך לכוס גדול:
27. רבי יועץ קים קדיש ראקאץ הי"ד - שיח שרפי קודש,  פורים אות ג
בשם הר"ר בונים מפרשיסחא זי"ע על מאמר הזוה"ק, יוה"כ הוא כיום פורים, משמע שם מדתלוי יוה"כ בפורים, א"כ פורים גדול יותר מיוה"כ, ומפני מה, ואמר שביוה"כ מענה את הגוף ובפורים מענה את הדעת דחז"ל אמרו (מגילה ז ע"ב) חייב אדם לבסומי בפוריא עד דלא ידע, ועינוי הדעת גדול יותר מעינוי הגוף, ומשום זה תלוי יוה"כ בפורים, והבן:
28. רבי פינחס מנחם אלעזר מפילץ - שפתי צדיק,  פורים אות נג'
 שמעתי מפ"ק זקיני מו"ר ז"ל שהי' מספר מעשה, שבאיזו מקום הי' זונה שלקחה בשכרה ה' מאות דינרי זהב, ופעם אחת נסע לשם יהודי אחד לחטא ולקח עמו הסך הנ"ל, וכשהי' בדרך שמע קול בכיות מאנשים ונשים, שאז הי' כל אדון בחצרו כמו נגיד שבידו להמית, והיו רבים מישראל חייבים לו שכר דירה ומס, ונתנם לבית הסוהר בעינוים קשים כמות, האיש הנ"ל בשמעו הבכיות נכמרו רחמיו וחקר כמה הם חייבים, לקח כל הסך אשר הקצה לעבירה ופדה כל השבוים ולא עשה העבירה, והי' מזה רעש בשמים, ויצא הפסק שכל מה שיגזור זה יקום, חששו פן ירצה להחיות מתים ושאר דברים שאי אפשר עתה, גזרו עליו לשתות י"ש, ולכך הי' רוב זמנים שיכור, ופעם אחת הי' העולם בצער גדול, שלח ר' ישראל בעל שם טוב ז"ל מתלמידיו להנ"ל שהוא יבקש רחמים ויפעול, כשבאו אליו שהו כמה זמנים שלא יכלו לדבר אתו מתוך שכרותו, עד שטרחו והשיגו אותו טרם ששתה, ופעל רחמים ונעשה רצונו, אמר זקיני מו"ר ז"ל כן בפורים יש כל כך עת רצון שכל איש ישראל יכול לפעול אין שיעור, אך פן ידרוש שלא כהוגן כיבדו חז"ל בכוס כהנ"ל, 
וסיים אין שום הוה אמינא שנפסיד ח"ו על ידי תקנת חז"ל, מסתם עולה יותר נחת רוח מי שמבטל חפצו לציית פקודת חז"ל מאשר יכוון לבקש עבור עצמו טובות אף שיפעול:
29. תלמוד בבלי מסכת ברכות דף טז עמוד ב
רבי אלעזר בתר דמסיים צלותיה אמר הכי: יהי רצון מלפניך ה' אלהינו שתשכן בפורינו אהבה ואחוה ושלום וריעות, ותרבה גבולנו בתלמידים, ותצליח סופנו אחרית ותקוה, ותשים חלקנו בגן עדן, ותקננו בחבר טוב ויצר טוב בעולמך, ונשכים ונמצא יחול לבבנו ליראה את שמך, ותבא לפניך קורת נפשנו לטובה.
