בס"ד ז טבת התשפ"א
כי למחיה שלחני אלקים

1. בראשית רבה פרשת וישב פרשה פה' אות א
רבי שמואל בר נחמן פתח (ירמיה כט) כי אנכי ידעתי את המחשבות, שבטים היו עסוקין במכירתו של יוסף, ויוסף היה עסוק בשקו ובתעניתו, ראובן היה עסוק בשקו ובתעניתו, ויעקב היה עסוק בשקו ובתעניתו, ויהודה היה עסוק ליקח לו אשה, והקב"ה היה עוסק בורא אורו של מלך המשיח, ויהי בעת ההיא וירד יהודה, (ישעיה סו) בטרם תחיל ילדה, קודם שלא נולד משעבד הראשון נולד גואל האחרון.
2. שפת אמת פרשת ויגש, תרמ"ג
בפסוק אשר מכרתם אותי. כמ"ש חז"ל אשר שברת יישר כחך. כן ניחם יוסף אותם כי זכה לכל זה על ידי המכירה:
3. בראשית רבה פרשת ויגש פרשה צג אות י-יא
ויתן את קולו בבכי ולא יכלו אחיו לענות אותו, אבא כהן ברדלא אמר, אוי לנו מיום הדין אוי לנו מיום התוכחה.... יוסף קטנן של שבטים היה ולא היו יכולים לעמוד בתוכחתו, הדא הוא דכתיב ולא יכלו אחיו לענות אותו כי נבהלו מפניו, לכשיבוא הקדוש ברוך הוא ויוכיח כל אחד ואחד לפי מה שהוא, שנאמר (תהלים נ) אוכיחך ואערכה לעיניך על אחת כמה וכמה.... ר' אלעזר בן עזריה אמר אוי לנו מיום הדין אוי לנו מיום התוכחה, ומה יוסף הצדיק שהוא בשר ודם כשהוכיח את אחיו לא יכלו לעמוד בתוכחתו, הקדוש ברוך הוא שהוא דיין ובעל דין ויושב על כסא דין ודן כל אחד ואחד על אחת כמה וכמה שאין כל בשר ודם יכולים לעמוד לפניו.
4. הרב משה לודמיר הי"ו - יגדיל תורה, פרשת ויגש עמוד תמט'

אמר החפץ חיים זצ"ל, כל אותה תקופה, מזמן שהגיעו האחים למצרים לשבור בר, ויוסף התנכר אליהם ודיבר עמם קשות, כי חשדם במרגלים, שאלו איש את אחיו קושיות רבות, מה זה ועל מה זה, והאשימו איש את אחיו. וכן בפעם השניה 'מה זה עשה אלקים לנו'. אולם כאשר שמעו מפי אחיהם את שני המילים 'אני יוסף', מיד סרו כל הקושיות והספיקות, נתבהר להם כל העניינים. כן יהיה לעתיד לבוא, כשיתגלה כבודו יתברך על כל הארץ, וישמעו את המילים "אני ה'", אז יתורצו כל הקושיות והתמיהות על הנהגת העולם, על מה ולמה, 'ראו כל בשר יחדיו' כי יד ה' עשתה הכל לטובתנו.
5. כתר שם טוב, סימן קיג,א

שמעתי ממורי כשרוצין ליפרע העונש למי שהוא ראוי לעונש, אזי נוטלין ממנו מדריגת הבטחון, ע"כ ראוי להתפלל לפניו ית' שיתחזק בבטחון בו יתברך. ודפח"ח.

6. הרב קוק - עולת ראיה חלק א
שעשה לי כל צרכי. כשהאדם מרגיש את עצמו עומד במהותו, בחייו, יודע הוא ברור, שכל מה שהוא צריך לטובתו עשה לו השם יתברך מחיה החיים, יוצרם ומכלכלם. אין הבדל כלל בין החסרונות ובין היתרונות, כולם הם צרכיו של אדם, וכל הדרוש לו באמת למגמת תכלית טובתו האמתית נעשה ונשלם בחמלת אב הרחמים. עיקר ההכרה של הודאת הטובה במלוי ספק החיים הוא, שאנו יודעים שכל צרכינו עשויים הם, מצויים במציאות, וע"פ ההטבה של המעשים והתעלות המוסר והקדושה יהיו ג"כ מצויים לנו ומוגעים לידינו באפן מספיק וקל, כי רק ע"י מה שהרעותי את מעשי קפחתי את פרנסתי (קדושין פ"ב). ואז ע"פ התקון המוסרי שיש ע"י המחסור ושבט העוני, ה"ז ג"כ בכלל מילוי הצרכים. אבל על כל אלה מאיר הרעיון, שהתודה היוצאת מקרב הנשמה היא על העשר הגדול, שברחמי היוצר וחמלתו על יצור, שבמציאות ההכנה שבבריאה כבר הכין ועשה כל מה שאנחנו צריכים לו, בין בענינים הנוגעים להשלמה החמרית שלנו בין בענינים הנוגעים להשלמתנו הרוחנית, ע"פ אותה המדה העליונה, הידועה לחכמה הטהורה, המתגלה בחסד עליון בהנהגת היצור כולו, שכל יחיד מישראל מברך ע"ז בלב נבון : שעשה לי כל צרכי. 

7. תולדות יעקב יוסף - פרשת וישלח - אות ט 

ונ"ל דשמעתי ממורי ביאור (ש"ס), לא גלו ישראל עד שכפרו בה' ובדוד וכו' (זהר תרומה קעה ע"ב). וביאור ש"ס אין בין עוה"ז לימות המשיח אלא שיעבוד מלכיות בלבד וכו' (ברכות לד ע"ב). ... דאמרו בש"ס מי שעברו עליו ארבעים יום בלא יסורין קיבל עולמו וכו', היכי דמי יסורין? המושיט ידו לארנקי וכו' (ערכין טו ע"ב). והקשה הא אין יסורין בלא עון, וכי סלקא דעתך שזה נחשב לכפרת עוןן?! וביאר כי צדיק באמונתו יחיה (חבקוק ב, ד), כי המאמין בהשגחה פרטית של הש"י, ויודע בו כי כל מאורעות של האדם הוא ממנו יתברך, הן דבר קטן או גדול, הכל הוא בדין אדני דינא דמלכות שמיא, והוא לסיבת חטאו, ומיד נתחרט ומלא חרדה ופחד ה', מיד מוחלין לו, מאחר שהוא מאמין וחוזר בו ומדבק מחשבתו בו יתברך, לכך גם המושיט ידו וכו'. אחר שהוא מאמין שזה לסיבת חטאו ומתחרט נחשב לכפרת עון .... וכשאינו מאמין זה שהכל בהשגחה פרטיות ממנו ית' רק אומר כחי ועוצם ידי עשה לי, זה נק' כופר בהש"י ובבחי' דוד הנ"ל, כי כופר בדין מלכות אד', רק מלכות הוא מכוסה ומשועבד אל הקליפה המכסה ומסתיר עניני השגחתו ית' מבני אדם, ולעתיד בימות המשיח אשר את רוח הטומאה יעביר מן הארץ, אז יתגלה השגחתו ית' בפרטי פרטות וכו': ובזה יובן, לא גלו ישראל עד שכפרו בהקדוש ברוך הוא ובמלכות בית דוד וכו'. וזהו שבין עולם הזה לימות המשיח שיעבוד מלכיות בלבד והבן. ודפח"ח
8. אדמו"ר מקאמרנא – לקט אמרי פנינים, עמ' רי'
... ובזה לא גלו ישראל ביסורין קשין כל כך ובגלוי עד שכפרו במלכות בית דוד בהשגחה פרטית ולזה לא היה אפשר להיפרע מהם בדברים קלים והוצרך לייסרם ביסורים קשים ר"ל למרק עוונם. וזהו אין בין עוה"ז לימות המשיח אלא שיעבוד מלכות שיתבער רוח הטומאה מלכות הרשעה קליפת נגה המסתיר עניני השגחה ואז יתגלה ונגלה כבוד הוי' מנגה נעשה כבוד הוי'
 ויראו הכל שהכל בהשגחה פרטית על כל פרט ופרט ועל כל תנועה.

9. אסתר פרק ד, יג-יד
וַיֹּאמֶר מָרְדֳּכַי לְהָשִׁיב אֶל אֶסְתֵּר אַל תְּדַמִּי בְנַפְשֵׁךְ לְהִמָּלֵט בֵּית הַמֶּלֶךְ מִכָּל הַיְּהוּדִים: כִּי אִם הַחֲרֵשׁ תַּחֲרִישִׁי בָּעֵת הַזֹּאת רֶוַח וְהַצָּלָה יַעֲמוֹד לַיְּהוּדִים מִמָּקוֹם אַחֵר וְאַתְּ וּבֵית אָבִיךְ תֹּאבֵדוּ וּמִי יוֹדֵעַ אִם לְעֵת כָּזֹאת הִגַּעַתְּ לַמַּלְכוּת:
10. מי השילוח, פרשת ויגש

ד"ה ויגש אליו יהודה: וכן לעתיד כאשר יושיענו הש"י ויפדנו אז יראה לנו ה' כי לא היינו בגלות מעולם ולא משל עלינו שום אומה רק ה' לבדו, וזה פירוש הפסוק ועוד מעט ואין רשע והתבוננת על מקומו ואיננו, היינו בעוד מעט יתבטל רשע, והתבוננת היינו בבינת הלב באם תרצה להבין על מקומו, ואיננו היינו תראה כי לא היה בו שום כח ממשלה עליך".
11. אדמו"ר מקאמרנא - היכל הברכה,  ויגש 

שמעתי ממורי לעולם יסדר אדם שבחו של מקום ואח"כ יתפלל, ואיכא מ"ד איפכא ופירש דכח הפועל בנפעל ובריאות עולם כהדין קמצא דלבושא מניה וביה ובכל מיני צער יש שם ניצוץ הקדוש ממנו יתברך אלא שהוא בתוך כמה לבושים וכאשר יתן לב להבין שגם כאן הוא יתברך אתו עמו אז הוסר ונתגלה הלבוש ונתבטל הצער וזהו שאמר יסדר שבחו שזהו שבחו שמלא כל הארץ כבודו ממש לית אתר פנוי מניה ובכל צרתם לו צר אז נתגלה הדעת עליון ולא צר כלל ויתפלל כי בוודאי תיכוף יתבטל הצרה אחר שמסדר שבחו בענין הזה. ומר סבר יתפלל תחלה כי שמעתי ממורי כי בידיעת אדם שהש"י מלא כל הארץ כבודו וכל תנועה ומחשבה הכל ממנו יתברך אז בידיעה זאת יתפרדו כל פעולי אוון ויראה שאין שום מחיצה מבדיל בינו יתברך ובין האדם. ובאמת כמה פעמים צריכין להתפלל על זה תחלה שיזכה השם להאיר עיניו שיקבל הכל באהבה ושיראה ויאמין ששם אתו עמו הש"י ואח"כ כשיסדר שבחו אזי ממילא נהפך הכל לטוב וכאשר שמעתי ממורי שאמר לאדם אחד תקבל כל הבא עליך באהבה ואז יהיה לך עוה"ז ועוה"ב והשיבו שיתפלל שיתן הש"י כח לקבל הכל באהבה. והשיב אמת אמרת שצריכין להתפלל על זה וזהו טעם מ"ד יתפלל ואח"כ יסדר שבחו ובזה יובן ויגש אליו יהודה הודאה ושבח לו יתברך ויאמר בי אדני כי כל צער הוא בתוך שם זה וכאשר יגש אליו הודאה ושבח ואז ואל יחר אפך כי נתבטל הצער ודפח"ח.
12. נתיבות שלום, פרשת ויחי, עמוד שטו'

ופירשו המפרשים בכוונת המדרש, דמי שיש לו אמונה וביטחון בהשי"ת והוא מקוה ומצפה לישועת ה', הריהו משיג הכל בקיווי אע"פ שאינו הגון ואינו כדאי, שע"י קיווי ניצול מיסורין וזוכה לסליחה וחנינה וכו', וזה גם נבואת יעקב אבינו על הגאולה, דאף אם לא יהיו כדאים וראויים לגאולה, אם יקוו לגאולה ימשיכו ע"י הקיווי את הגאולה העתידה. וכדרך שאנו מתפללים, כי לישועתך קוינו כל היום ומצפים לישועה, הקיווי והצפיה לישועה זה סוד הגאולה, שאף אם לא יהיו ראויים לכך יגאלו בזכות הקיווי שלישועתך קויתי ה'.

13. נתיבות שלום פרשת בראשית, עמוד יח'

והנה מרן הרב נח מלכוביץ' זי"ע אמר על הפסוק ויאמר אלקים יהי אור ויהי אור, "ויאמר", כאשר איש יהודי השרוי בחשיכה אומר: "אלקים, יהי אור", ריבונו של עולם, אני שרוי בחשכות, האר אפלתי, אז "ויהי אור", הקב"ה עוזר לו ומאיר לו.
14. נתיבות שלום, פרשת ויגש עמוד רפ'

כאשר יהודי מתפלל בעת צרתו, ומבקש מריבונו של עולם שיושיעו מצרתו היות שהדבר מפריע לו לתורה ולתפילה, שזה טורד לו את ישוב הדעת, ומבלבל שבתותיו, ומפריע לו כל הזמן לעבדות ולקרבת אלקים. הרי אם תפילתו כוללת שלא יופרע מעבודתו יתברך אין זה בכלל צווחין ככלבין. וזהו פירוש "בי אדני", שכולל בתפילתו ומבקש גם עבור אדני, שלא יופרע בעבודתו יתברך.

15. נתיבות שלום, פרשת ויגש עמוד רעח'

ויגש אליו יהודה ויאמר בי אדני... רבנן אמרי הגשה לתפילה. ואיתא בספרים הקדושים שהתורה באה לגלות כאן במאמר ויגש אליו יהודה את סוד התפילה, ומרן אדמו"ר בעל הבית אברהם זי"ע חזר המאמר הנזכר מהמגיד הקדוש, שכאשר יהודי בעת צרה ומתפלל ואינו נענה יש עצה עבורו, והוסיף שהיא עצה מאוד קשה, ובאומרו זאת נאנח ורעד כל כך שהיה מבהיל לראותו, העצה היא שיניח את כל העניינים שלו ויבקש רק עבור ה' יתברך, החלק אלוק ממעל שבכל צרתם לו צר.

16. נתיבות שלום, פרשת ויחי, עמוד שטו'

ויש לבאר עוד בפסוק לישועתך קויתי ה'. על פי מאמר מרן אדמו"ר בעל בית אברהם זי"ע, שכאשר יהודי נצרך לישועה ואף התפלל על זה רבות ולא נענה, יש עצה עבורו, והוסיף בלשון הקדוש "עצה קשה מאוד", שיסלק מעצמו את כל הנוגע אליו, ויבקש רק עבור צער השכינה שכביכול עמו אנכי בצרה ובכל צרתם לו צר. שעל ידי שמבקש רק על הצער הזה הנגרם כביכול למעלה, הרי זה ממשיך את הישועה להוושע בכל צרכיו. וכמאמר הכתוב "לא לנו ה' לא לנו כי לשמך תן כבוד", דקאי על הגאולה העתידה, שגם כאשר אנו מבקשים על הגאולה העתידה איננו מבקשים על עצמנו אלא רק עבור ישועת הקב"ה כביכול, עבור הצער שנגרם למעלה מזה ששכינתא בגלותא, וזה ממשיך את הגאולה. וזהו שאמר יעקב "לישועתך קויתי ה", היינו לישועה שלך, ישועת הקב"ה כביכול. כאשר הקיווי הוא לישועתך כי שכינתא בגלותא ובכל צרתם לו צר הרי זה ממשיך את הישועה. 
17. כתם אופיר על מגילת אסתר - פרק ב פסוק יז
 וזהו גודל אהבה והאור שמתגבר בלב העובדים ביסורין ובהסתרות הוא יותר אהוב לפני הש"י מכל מה שהיה עובדין בעת התגלות כי רבים וגדולים הם בני שוממה הרבה יותר מבני בעולה:
18. ישעיהו פרק נד, א-ז
רָנִּי עֲקָרָה לֹא יָלָדָה פִּצְחִי רִנָּה וְצַהֲלִי לֹא חָלָה כִּי רַבִּים בְּנֵי שׁוֹמֵמָה מִבְּנֵי בְעוּלָה אָמַר יְקֹוָק: הַרְחִיבִי מְקוֹם אָהֳלֵךְ וִירִיעוֹת מִשְׁכְּנוֹתַיִךְ יַטּוּ אַל תַּחְשֹׂכִי הַאֲרִיכִי מֵיתָרַיִךְ וִיתֵדֹתַיִךְ חַזֵּקִי: כִּי יָמִין וּשְׂמֹאול תִּפְרֹצִי וְזַרְעֵךְ גּוֹיִם יִירָשׁ וְעָרִים נְשַׁמּוֹת יוֹשִׁיבוּ: אַל תִּירְאִי כִּי לֹא תֵבוֹשִׁי וְאַל תִּכָּלְמִי כִּי לֹא תַחְפִּירִי כִּי בֹשֶׁת עֲלוּמַיִךְ תִּשְׁכָּחִי וְחֶרְפַּת אַלְמְנוּתַיִךְ לֹא תִזְכְּרִי עוֹד: כִּי בֹעֲלַיִךְ עֹשַׂיִךְ יְקֹוָק צְבָאוֹת שְׁמוֹ וְגֹאֲלֵךְ קְדוֹשׁ יִשְׂרָאֵל אֱלֹהֵי כָל הָאָרֶץ יִקָּרֵא: כִּי כְאִשָּׁה עֲזוּבָה וַעֲצוּבַת רוּחַ קְרָאָךְ יְקֹוָק וְאֵשֶׁת נְעוּרִים כִּי תִמָּאֵס אָמַר אֱלֹהָיִךְ: בְּרֶגַע קָטֹן עֲזַבְתִּיךְ וּבְרַחֲמִים גְּדֹלִים אֲקַבְּצֵךְ:
19. שפת אמת פרשת ויגש – תרנ"ד
בפסוק ולא יכלו אחיו לענות אותו כי נבהלו מפניו אחז"ל אוי לנו מיום הדין כו' מיום התוכחה ע"ש במדרש. ונראה הרמז אפילו לאנשים גדולים שמתקנים מעשיהם לטוב מיום הדין הוא רשעים. ומיום התוכחה הוא אפילו לצדיקים כמ"ש אין צדיק בארץ אשר כו' ולא יחטא. כי הקדוש ברוך הוא שם באדם נשמה קדושה וטהורה וכמה כחות וניצוצות הנשמה שמתפזרים בגשמיות והבלי עולם. ולכן אפילו מי שזוכה לתקן מעשיו והקב"ה עושה חסדים ורחמים לסיוע הצדיק לבלתי ידח ממנו נדח וע"י תשובה ומעשים טובים וכל זכותים שיש לאדם מתקנין מעשיו ומתיחדים לשורשם ובבואו לעולם העליון ורואה איך נפרדו ממנו כמה נצוצות שהי' בהם קדושה עליונה ונתהפכו לגשמיות וע"י התקונים מאיר בהם החיות. ואז נבהל מהם. והוא ממש כזה המשל באמירת יוסף אשר מכרתם אותי מצרימה ונבהלו מפניו. הגם כי ראו שהי' הכל משמים ונעשה מזה תקונים והכנה לטוב אך בזה שמכרו אותו מצרימה והוא צדיק וקדוש נבהלו מפניו וככל החזיון הזה יש לאדם בזה שמוכר ומשעבד כחות שלו לסט"א ולכן אפילו כשזוכה לתקנם הוא מלא בושה. ומכש"כ אנו שלא זכינו עוד לתקן מעשינו כראוי. וזה הרמז הוא ענין שכ' בזוה"ק ירא שבת ירא בשת. כי שבת מעין עולם שכולו שבת ואז יהי' נתקן הכל ואז יהי' זה הבושת. וכל שבת יש בו ג"כ איזה תיקון ועלי' למעשים פרטים ומי שזוכה להארת שבת צריך להיות עלי' מבושה זו. ומכש"כ מי שאינו זוכה כלל להארת שבת בודאי צריך להיות מלא בושה וכלימה. והקב"ה ישים חלקינו עם המתקנים מעשיהם לטוב:
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