עדויות מידוובנה

שמואל וסרשטיין, מניצולי האסם בידוובנה, מסר עדות במכון היהודי להיסטוריה בביאליסטוק ב5.4.45-

וסרשטיין ניצל בזכות משפחת ויז'יקובסקי הפולנית, אשר נאלצה לברוח לאחר המלחמה מהאזור לאחר שנתגלה לשכניהם כי הצילו יהודים. בנוסף העידו במשפט שהתקיים לאחר המלחמה מספר עדים פולניים מתושבי המקום.

"ביום שני בערב ב23- ביוני 1941, נכנסו הגרמנים לעיירה. ב25- בחודש כבר החלו פורעים מקרב האוכלוסייה הפולנית במקום לבצע פוגרום ביהודים. שנים מן הפורעים, ווצק בורובסקי ואחיו מייטק שוטטו עם פורעים אחרים בדירותיהם של היהודים והם מנגנים באקורדיון כדי להשקיט את צעקותיהם של הנשים והילדים היהודים. במו עיני ראיתי כיצד רצחו הרוצחים המוזכרים להלן את חייצ'ה וסרשטיין בת 53 ואת יעקב כץ בן 73 ואת אליאש קרבייצקי.

את יעקב כץ סקלו בלבנים, את קרבייצקי דקרו בסכינים, אחר כך עקרו את עיניו וכרתו את לשונו. הוא גסס במשך 12 שעות בייסורים נראים עד שפרחה נשמתו.

באותו היום הייתי עד למחזה מזוויע. כשראו חיה קובז'נסקי  בת 28 ובאשיה (בתיה) בינשטיין בת 26, את המתרחש, לקחו את תינוקותיהן בידיהן והלכו אל הבריכה (כפי הנראה מניסיונות השחזור שלי - זאת הבריכה ברחוב לומז'ינסקה – בני קלמנזון). הן העדיפו לטבוע במים עם ילדיהן, ובלבד שלא ליפול בידי הפורעים. הן הטילו את הילדים למים והטביעו אותם במו ידיהן. אחר כך קפצה באשקה בינשטיין ושקעה מייד עד הקרקעית, ואילו חיה התייסרה במשך שעות ארוכות. החוליגנים שנאספו במקום השתעשעו במחזה: הם יעצו לה להשקיע את ראשה במים כדי לטבוע מהר יותר… כשנוכחה חיה לדעת שהילדים כבר טבעו קפצה למים וטבעה….

…כשהציעו הגרמנים להשאיר משפחה אחת בכל מקצוע, ענה הנגר המקומי ברוניסלב שלוז'ינסקי: יש לנו מספיק בעלי מקצוע משלנו, אנחנו חייבים להשמיד את כל היהודים. אסור שאיש מהם יישאר בחיים. ראש העיר קרולאק וכל השאר הסכימו עם דבריו. הוחלט לאסוף את כל היהודים במקום אחר ולשרפם. שלוז'ינסקי מסר לשם כך את האסם שלו שעמד בקרבת מקום. אחרי הפגישה הזאת החל הטבח.

חמושים בגרזנים במקלות משובצים במסמרים וכן בכלי משחית ועינויים אחרים, גירשו החוליגנים המקומיים את כל היהודים לרחובות. בתור קורבן ראשון לדחפיהם השטניים בחרו 75 יהודים מבין הצעירים והבריאים ביותר וציוו עליהם להרים אנדרטה גדולה של לנין שהקימו הרוסים במרכז העיירה ולהעבירה ממקומה. זה היה משא כבד מנשוא, אך תחת מטר של מכות רצח נאלצו היהודים לבצע את המשימה. הם נצטוו לשיר בעודם נושאים את האנדרטה, וכך עשו עד שהביאו אותה למקום המיועד. שם אולצו לחפור בור גדול ולהשליך את האנדרטה לתוכו. אחרי כן הוכו אתם היהודים למוות ונזרקו לאותו הבור.

דרך אחרת של התעללות הייתה כשציוו הרוצחים על כל יהודי לחפור קבר ולקבור בו את היהודים שנרצחו קודם לכן. אז נרצחו החדשים ונקברו בתורם בידי הבאים בתור.

אי אפשר לתאר את עוצמת אכזריותם של הפורעים וקשה למצוא לה אח ורע בתולדות ייסורינו. זקניהם של יהודים קשישים נשרפו ותינוקות נרצחו על שדי אמם. אנשים הוכו מכות רצח והוכרחו לשיר ולרקוד. 

לבסוף ניגשו לעיקר – השריפה. העיירה כולה הוקפה שומרים כדי שאיש לא יוכל לברוח. אחר-כך ציוו על היהודים להסתדר בשורות, ארבעה ארבעה בשורה, ואת הרב, יהודי בן 90 ואת השוחט, שמו בראש. שמו בידיהם דגל אדום והם נצטוו לשיר. הצעידו אותם אל האסם במכות אכזריות. על יד השער עמדו כמה פורעים שניגנו על כלי נגינה שונים מתוך ניסיון להשתיק את צעקותיהם של הקורבנות האומללים.. שותתים דם ופצועים נדחפו האנשים אל תוך האסם. אחר כך שפכו הפורעים בנזין על האסם, הציתו אותו, ויצאו ופשטו על בתי היהודים בחיפוש אחר חולים וילדים. את החולים מצאו הביא בעצמם אל האסם, ואילו את הילדים קשרו כמה יחד ברגליהם וסחבו אותם על גבם. אז שמו אותם על קלשונים והטילו אותם על הגחלים הלוהטות.

אחרי השריפה התנפלו על הגופות שטרם הרקיבו ועקרו שיני זהב בגרזנים והשחיתו בצורות שונות ונוראות את גופות הקדושים…"

מתוך עדותו של קרול בארדון מנאשמי משפט ידוובנה, והיחיד שנידון למוות:

מעבר לפינה עמד תושב ידוובנה וישנייבסקי… הוא קרא לי. ניגשתי אליו, ואז וישנייבסקי הצביע על גופה טבוחה של גבר צעיר, בן 22 בערך, בן דת משה בשם לוין, ואמר לי: תראה – הרגנו את בן הזונה באבנים… הוא הראה לי אבן במשקל של 12 עד 14 קילוגרם ואמר: הכיתי אותו היטב באבן הזאת והוא לא יקום עוד.

…הבנתי שוישנייבסקי ממתין כאן למשהו. לקחתי מבית המלאכה את החלפים שהייתי זקוק להם, ובדרך חזרה פגשתי שני גברים צעירים שנתקלתי בהם כשהלכתי בפעם הראשונה לבית המלאכה. אחר-כך יתברר ששני הצעירים היו יורק לאודנסקי וקלינובסקי. …הם הובילו אתם עוד אדם בן דת משה בשם הרש זדרוייביץ' אדם נשוי שהיה הבעלים של טחנת קמח מכנית בידוובנה שבה עבדתי עד מרס 1939. הם החזיקו אותו בזרועותיו. דם זרם מראשו של זדרוייביץ' אל צווארו וחזהו. זדרוייביץ' אמר לי: "תציל אותי מר בארדון". כיוון שאני בעצמי פחדתי מן הרוצחים האלה, אמרתי לו: "אני לא יכול לעזור לך בשום דבר" וחלפתי על פניהם.
