בס"ד כט אייר התשפ"א
עיקרי האמונה 23 – עיקר ט

1. פירוש המשנה לרמב"ם מסכת סנהדרין פרק י 
ויסוד התשיעי הביטול. והוא שזו תורת משה לא תבטל, ולא תבוא תורה מאת ה' זולתה, ולא יתוסף בה ולא יגרע ממנה לא בכתוב ולא בפירוש, אמר לא תוסף עליו ולא תגרע ממנו. וכבר ביארנו מה שצריך לבאר ביסוד זה בהקדמת החבור הזה.
2. סדור תפלה נוסח ספרד – י"ג עיקרי האמונה
(ט) אֲנִי מַאֲמִין בֶּאֱמוּנָה שְׁלֵמָה. שֶׁזֹּאת הַתּוֹרָה לֹא תְהֵא מֻחְלֶפֶת וְלֹא תְהֵא תוֹרָה אַחֶרֶת מֵאֵת הַבּוֹרֵא יִתְבָּרַךְ שְׁמוֹ:
3. רמב"ם הלכות יסודי התורה פרק ט הלכה א

אם יעמוד איש בין מן האומות בין מישראל ויעשה אות ומופת ויאמר שה' שלחו להוסיף מצוה או לגרוע מצוה או לפרש במצוה מן המצות פירוש שלא שמענו ממשה, או שאמר שאותן המצות שנצטוו בהן ישראל אינן לעולם ולדורי דורות אלא מצות לפי זמן היו, הרי זה נביא שקר שהרי בא להכחיש נבואתו של משה, ומיתתו בחנק.
4. ספר המצוות לרמב"ם - שורש ג

השרש השלישי שאין ראוי למנות מצות שאין נוהגות לדורות. דע כי אמרם (מכות כג ב) תרי"ג מצות נאמרו לו למשה בסיני מורה על היות זה המספר הוא מספר המצות הנוהגות לדורות. כי מצות שאינן נוהגות לדורות אין קשר להן בסיני הן שנאמרו בסיני או בזולתו. ואמנם כוונו באמרם בסיני לפי שעקר התורה שנתנה היה בסיני והוא אמרו יתעלה (ס"פ משפטי') עלה אלי ההרה והיה שם ואתנה לך.
5. ספר החינוך  - הערת המחבר (הקדמה)
על כן כשרצה האלהים לתת תורה לעמו ישראל נתנה להם לעיני שש מאות אלף אנשים גדולים מלבד טף ונשים רבים, להיות כלם עדים נאמנים על הדברים. גם למען תהיה העדות יותר חזק ונאמן זכו כלם למעלת הנבואה, לפי שאין במה שיוודע מצד הנבואה נופל ספק לעולם. וזהו שאמר השם יתברך למשה [שמות י"ט, ט'] בעבור ישמע העם בדברי עמך וגם בך יאמינו לעולם, כלומר הם ובניהם לעולם יאמינו בך ובנבואתך, כי אז ידעו ידיעה נאמנה כי ידבר אלהים את האדם וחי [דברים ה', כ"א], ושכל נבואתך אמת.
6. תלמוד בבלי מסכת עבודה זרה דף נד עמוד ב

ת"ר, שאלו פלוסופין את הזקנים ברומי: אם אלהיכם אין רצונו בעבודת כוכבים, מפני מה אינו מבטלה? אמרו להם: אילו לדבר שאין העולם צורך לו היו עובדין הרי הוא מבטלה, הרי הן עובדין לחמה וללבנה ולכוכבים ולמזלות, יאבד עולם מפני השוטים? אלא עולם כמנהגו נוהג, ושוטים שקלקלו עתידין ליתן את הדין. דבר אחר: הרי שגזל סאה של חטים [והלך] וזרעה בקרקע, דין הוא שלא תצמח, אלא עולם כמנהגו נוהג והולך, ושוטים שקלקלו עתידין ליתן את הדין.
7. שמואל א פרק טו פסוק יג - כג

וַיָּבֹא שְׁמוּאֵל אֶל שָׁאוּל וַיֹּאמֶר לוֹ שָׁאוּל בָּרוּךְ אַתָּה לַיקֹוָק הֲקִימֹתִי אֶת דְּבַר יְקֹוָק: וַיֹּאמֶר שְׁמוּאֵל וּמֶה קוֹל הַצֹּאן הַזֶּה בְּאָזְנָי וְקוֹל הַבָּקָר אֲשֶׁר אָנֹכִי שֹׁמֵעַ: וַיֹּאמֶר שָׁאוּל מֵעֲמָלֵקִי הֱבִיאוּם אֲשֶׁר חָמַל הָעָם עַל מֵיטַב הַצֹּאן וְהַבָּקָר לְמַעַן זְבֹחַ לַיקֹוָק אֱלֹהֶיךָ וְאֶת הַיּוֹתֵר הֶחֱרַמְנוּ... וַיִּשְׁלָחֲךָ יְקֹוָק בְּדָרֶךְ וַיֹּאמֶר לֵךְ וְהַחֲרַמְתָּה אֶת הַחַטָּאִים אֶת עֲמָלֵק וְנִלְחַמְתָּ בוֹ עַד כַּלּוֹתָם אֹתָם: וְלָמָּה לֹא שָׁמַעְתָּ בְּקוֹל יְקֹוָק וַתַּעַט אֶל הַשָּׁלָל וַתַּעַשׂ הָרַע בְּעֵינֵי יְקֹוָק: וַיֹּאמֶר שָׁאוּל אֶל שְׁמוּאֵל אֲשֶׁר שָׁמַעְתִּי בְּקוֹל יְקֹוָק וָאֵלֵךְ בַּדֶּרֶךְ אֲשֶׁר שְׁלָחַנִי יְקֹוָק וָאָבִיא אֶת אֲגַג מֶלֶךְ עֲמָלֵק וְאֶת עֲמָלֵק הֶחֱרַמְתִּי: וַיִּקַּח הָעָם מֵהַשָּׁלָל צֹאן וּבָקָר רֵאשִׁית הַחֵרֶם לִזְבֹּחַ לַיקֹוָק אֱלֹהֶיךָ בַּגִּלְגָּל: וַיֹּאמֶר שְׁמוּאֵל הַחֵפֶץ לַיקֹוָק בְּעֹלוֹת וּזְבָחִים כִּשְׁמֹעַ בְּקוֹל יְקֹוָק הִנֵּה שְׁמֹעַ מִזֶּבַח טוֹב לְהַקְשִׁיב מֵחֵלֶב אֵילִים: כִּי חַטַּאת קֶסֶם מֶרִי וְאָוֶן וּתְרָפִים הַפְצַר יַעַן מָאַסְתָּ אֶת דְּבַר יְקֹוָק וַיִּמְאָסְךָ מִמֶּלֶךְ:
8. האדמו"ר מקאמרנא – דרך אמונה, העיקר התשיעי
שזאת התורה לעתיד לא תהא מוחלפת ולא תהא תורה אחרת והוא מצד אמונה שלימה שהתורה כולו שמותיו יתברך ונאחזות באור אלהי וכמו שהוא לא ישתנה לעלם ולעלמי עלמיא כך התורה שמו בודאי לא ישתנה לעולם ועד והפרשיות והאותיות לא יתחלפו המוקדם למאוחר והמאוחר למוקדם ולא תהא תורה אחרת מאת הבורא יתברך אבל לעתיד ישיג בתור' רזין נפלאין והלימוד יהיה הרבה בדרך נסתר סודות נפלאות אשר עתה מחמת הקליפות אין אנו יכולין להשיג ולעתיד ומלאה הארץ דעה את ד' כמים לים מכסים ישיגו אורות צחצחות צחות וזכות נעלמות ונשגבות עד מאוד.
ואת זה דע לך בני חביבי שאיסור בל תוסיף נמשך עוד מנחש הקדמוני שפיתה לחוה להוסיף על דברי המקום ומזה תראה היאך לשמור בכל תנועה לבלתי יהיה בהם תוספת ומגרעת כי הנחש מצוי בגדירות ובתחבולות תעשה לך מלחמה כי הרבה פרשו מכל הנאת העוה"ז בכמה גדירות וסייגות ונחש מצוי בין הגדירות בערמות ומירמות תועבת ד' כל גבה לב לכן מה מאוד צריך לשקול בפלס כל דבריו ותנועותיו ולקדש עצמו במותר לו בהשכל וכל עשיותיו לא יהי' במהירות אלא בפלס ובשיקול הדעת לעשות בתחתון ולקדש עצמו בעליונים בהשכל ובחכמה ולזה צריך הרבה שימוש צדיקים התאבקות עפר רגלי צדיקים וחסידים וקדושים והם יורו לך איזה דרך ישכון אור לבל תתטפש כי באמת ברא הקב"ה עולמו להיטב לבריותיו וכל יעודי התורה מורין כן ליתן לישראל יינות שמנים וסלתות ומנוחה ונחת וכל טוב כי הקב"ה ברא את האדם ישר שיאכל וישתה ויעסוק בצרכי גוף אבל ברא אותו שיהי' כל עשיותיו בקדושה לידע מכל הדברים היאך ומה לעבוד את אדונינו כי יש בכל הדברים חלק ניצוץ אלהי וצריך לקדש עצמו וליחד אורות עליונים עם כל צרכי הגוף שלו כי כל הדברים יש להם שורש גדול למעלה וצריך לקשרו בשורש עליונים וצריך לעשות כל צרכי הגוף במתינות ובישוב שיקשר נשמתו באדון כל כל כך עד שבודאי מרוב הפחד והמורא מאדון כל והבושה יהיה נמאסין בעיניו כל תאות הנחש עסקי עוה"ז השפל אבל יהי' לו שמחה ותענוג מאור היחוד שעושה עם כל צרכי הגוף ומתענוג השפע אלהי שנשפע עליו מהתעוררת מעש' הגוף ביחודים והתקשרות עליון. כל אחד לפי מדריגתו צריך לעשות כל עשיותיו לשם שמים ובוחן לבות וכליות ד' ... וכן תעשו בכל דרכי עניני עוה"ז אשרי איש שלא ישכחך ובן אדם יתאמץ בך ובודאי היה כן כוונת בריאות העולם להיטיב לבריותיו אבל מחמת שהחומר הוא עב וגס מאוד צריך הרבה סיגופים ופרישות מכל וכל עד שיכניע באמת חומרו העב והגס העכור אע"פ שנאמר אל תוסיף על דבריו מוטב להוסיף וליגרע בעניני רשות כדי שלא יבא להוסיף וליגרע בעניני התורה חלילה וחלילה לכן צריך הרבה פרישות וסיגופים לישבור מתלעות עמל ואון ס"מ ונחש ואח"כ יכול לנהוג כפי אשר יורהו הצדיקים קדושי עליון כמבואר לעיל כי בלא התאבקות עפר רגלי הצדיקים באמת א"א להעלות נפשך מבור שחת והגדולה שבכלם הוא פרישות ושמירות הדיבור לבטלה שלא יהיה פיך הפקר ומופקר כי מה יעשה האדם בעוה"ז יעשה עצמו כאלם ותרגיל עצמך עד שיהיה כל דבורך קדושים ונאחזים במקור האמת.
