בס"ד א מרחשוון התשפ"ב
מגדל בבל - פשט וסוד

1. תלמוד בבלי מסכת עבודה זרה דף ט עמוד א

תנא דבי אליהו: ששת אלפים שנה הוי העולם, שני אלפים תוהו, שני אלפים תורה, שני אלפים ימות המשיח.
2. אבן עזרא - בראשית פרק יא פסוק ג, ז
והנה הכתוב גלה חפצם וסוף דעתם לבנות עיר גדולה למושבם, ולבנות מגדל גבוה להיות להם לאות ולשם ולתהלה לדעת מקום העיר לההולכים חוצה כרועי המקנה, גם יעמוד שמם אחריהם כל ימי המגדל. וזהו שאמר הכתוב ונעשה לנו שם... ואל תתמה על מלת וראשו בשמים, כי הנה כן דבר משה ערים גדולות ובצורות בשמים (דבר' א, כח). ואלה הבונים ראו בעצתם שלא יפרדו, והשם לא יעץ כן, והם לא ידעו...
והשם הפיצם, והוא טוב להם, וכן אמר ומלאו את הארץ.
3. רד"ק - בראשית יא פסוק ה
בני האדם - שהולכים אחר שרירות לבם ולא יפנו למעשה האל. כי הוא רצה ביישוב הארץ ממזרח למערב, והם חושבים ליישב מקום אחד מן הארץ לבד, והם חושבים לבטל רצון האל.
4. בראשית פרק יא פסוק א - ט
וַיְהִי כָל הָאָרֶץ שָׂפָה אֶחָת וּדְבָרִים אֲחָדִים: וַיְהִי בְּנָסְעָם מִקֶּדֶם וַיִּמְצְאוּ בִקְעָה בְּאֶרֶץ שִׁנְעָר וַיֵּשְׁבוּ שָׁם: וַיֹּאמְרוּ אִישׁ אֶל רֵעֵהוּ הָבָה נִלְבְּנָה לְבֵנִים וְנִשְׂרְפָה לִשְׂרֵפָה וַתְּהִי לָהֶם הַלְּבֵנָה לְאָבֶן וְהַחֵמָר הָיָה לָהֶם לַחֹמֶר: וַיֹּאמְרוּ הָבָה נִבְנֶה לָּנוּ עִיר וּמִגְדָּל וְרֹאשׁוֹ בַשָּׁמַיִם וְנַעֲשֶׂה לָּנוּ שֵׁם פֶּן נָפוּץ עַל פְּנֵי כָל הָאָרֶץ: וַיֵּרֶד יְקֹוָק לִרְאֹת אֶת הָעִיר וְאֶת הַמִּגְדָּל אֲשֶׁר בָּנוּ בְּנֵי הָאָדָם: וַיֹּאמֶר יְקֹוָק הֵן עַם אֶחָד וְשָׂפָה אַחַת לְכֻלָּם וְזֶה הַחִלָּם לַעֲשׂוֹת וְעַתָּה לֹא יִבָּצֵר מֵהֶם כֹּל אֲשֶׁר יָזְמוּ לַעֲשׂוֹת: הָבָה נֵרְדָה וְנָבְלָה שָׁם שְׂפָתָם אֲשֶׁר לֹא יִשְׁמְעוּ אִישׁ שְׂפַת רֵעֵהוּ: וַיָּפֶץ יְקֹוָק אֹתָם מִשָּׁם עַל פְּנֵי כָל הָאָרֶץ וַיַּחְדְּלוּ לִבְנֹת הָעִיר: עַל כֵּן קָרָא שְׁמָהּ בָּבֶל כִּי שָׁם בָּלַל יְקֹוָק שְׂפַת כָּל הָאָרֶץ וּמִשָּׁם הֱפִיצָם יְקֹוָק עַל פְּנֵי כָּל הָאָרֶץ: 
5. תלמוד בבלי מסכת חגיגה דף כו עמוד א
ובשעת הרגל אף על התרומה, מנהני מילי? אמר רבי יהושע בן לוי: דאמר קרא ויאסף כל איש ישראל אל העיר כאיש אחד חברים - הכתוב עשאן כולן חברים.
6. משנה מסכת אבות פרק ה משנה טז

כל אהבה שהיא תלויה בדבר בטל דבר בטלה אהבה ושאינה תלויה בדבר אינה בטלה לעולם איזו היא אהבה התלויה בדבר זו אהבת אמנון ותמר ושאינה תלויה בדבר זו אהבת דוד ויהונתן:
7. המגיד ממזריטש - לקוטים יקרים אות קצט' (כתר שם טוב סימן רו,ב)

טעם למה אנו אומרים אלהינו ואלהי אבותינו, כי יש שני מיני בני אדם המאמינים בהשם יתברך: אחד שמאמין בהקב"ה מחמת שהולך בדרכי אבותיו הקדמונים, ועל ידי זה אמונתו חזקה. והשני מי שבא על האמנת הדת מחמת החקירה שחקר. והחילוק ביניהם הוא שהראשון יש לו מעלה שאי אפשר לפתות אותו, אף אם יאמרו לו כמה חקירות המותרות ח"ו, כי אמונתו חזקה מצד קבלת אבותיו, ועוד שלא חקר מעולם, אבל יש לו חסרון שהאמונה אצלו רק מצות אנשים מלומדה בלי טעם ושכל. אבל השני יש לו מעלה שמחמת שהכיר הבורא יתברך מכח גודל חקירתו, הוא חזק אצלו באמונה שלימה ובאהבה גמורה. אבל גם כן יש לו חסרון, שבקל יוכלו לפתותו אם יבוא חוקר אחר ויביא לו ראיות הסותרות יתפתה ח"ו. אבל האדם שהשני מדות בידו אין למעלה ממנו. דהיינו שסומך על אבותיו הקדמונים בחוזק, וגם כן באה לו מחמת החקירה שחקר בעצמו. זו היא אמונה שלימה וטובה. ולזה אנו אומרים אלהינו ואלהי אבותינו. (עיין ספר דברת שלמה פר' שלח תוך ד"ה עוד אפשר לומר). גם בזה יש לפרש הפסוק (תהלים לד ט) טעמו וראו כי טוב ה', ר"ל טעמו מחמת החקירה, וראו הוא לשון ראיית הנהגה כמו שהנהיגו אבותינו.
8. הרב רפאל משה לוריא – בית גנזי פרשת נח, עמוד רצג'
ונקדים בביאור הפסוק בראש הפרשה, נח איש צדיק תמים היה בדורותיו. והובא בפרש"י יש דורשין לגנאי בדורותיו היה צדיק ובדורו של אברהם לא היה נחשב לכלום ויש דורשים לשבח שכ"ש אז היה צדיק, ויש להסביר במה חולקים. ולהלן נאמר ויחל נח איש האדמה ועיין רש"י שם שאינו מובן אחר שהיה צדיק תמים איך נעשה איש האדמה.... ונראה הביאור בזה... כי דרך ההשפעה מן השורש באה בשוה לכולם, אלא שיש ענפים שיש בהם קלקול מצד מעשיהם ואינם יכולים לקבל השפע ויש כאלו שיכולים לקבל השפע ואז לא רק מה שמגיע להם מקבלים, אלא גם מה שמושפע לאלו שאינם יכולים לקבל, כיון שמצד שורש ההשפעה נמשך השפע תמיד בלי שום שינוי ומניעה, וכמו שמובא בחז"ל גמירי שמן השמיים נותנים ואין מקבלים בחזרה, ולכן זה שהוא ראוי נוטל כל ההשפעה הבאה מן השורש ומתגלה ועושה פרי יותר ממה שראוי לו... ועפי"ז יש לומר כי מה שנח היה במדריגה גדולה בדור של רשע אם כי ההתחלה ודאי היתה מצד מעשיו כמו שנאמר עליו זה ינחמנו ותיקן להם מחרישה, משמע שתחילת מעלתו היתה מצד עצמו שלא קלקל ולא נמשך אחר דורו, אבל מה שנתגדל במדריגה גדולה זו עד שנקרא צדיק תמים, היה זה בדורותיו, מחמת קלקול הדור שנסתמה מהם ההשפעה של הקדושה והכל בא אל נח ומזה הוא שנתגדל להיות צדיק תמים. ולכן יש בזה גם גנאי וגם שבח, שהרי אם נדון מצד המדריגה שהגיע אליה בדור זה היא מדריגה גדולה ביותר, אבל זה לא היה כולו מצד עבודתו. ולכן אמרו אילו היה בדורו של אברהם והיה צריך להגיע לגדלותו על ידי עבודתו לא היה נחשב לכלום, שהרי ההשפעה של הרשעים היתה הולכת לאאע"ה... כי עיקר גדלותו של נח בא מצד השפע של הדור ולא מצד עצמו משא"כ אצל אברהם זה בא מצד יגיעתו. ומטעם זה אחר המבול שכלו הרשעים מן העולם נאמר עליו ויחל נח איש האדמה.
ולאור זה יש לבאר כוונת דור הפלגה שהבינו דרך הנהגה זה שהוא גם בכללות האומות כמו שנעשה אחר זה שבעים אומות והקב"ה בחר לו אומה ישראלית מחמת שורשם של האבות הקדושים ואחר זה כל השפע הבא לעולם מן השורש מקבלים זאת כלל ישראל כיון שאומות העולם אינם יכולים לקבלו מחמת חטאיהם. וכדי למנוע זאת רצו להיות יחד שלא יהיה הבירור של שבעים אומות וממילא לא יוכלו כלל ישראל להיות עם הנבחר שלוקח כל השפע של ע' אומות. ויש לומר שעד"ז היה כוונתם לבנות עיר ומגדל שראשו בשמיים שזה מורה על בחי' שורש ההשפעה שהרי שם אין הבדל בין ישראל לאומות וההבדל נעשה רק אחר שמתפשט האילן להיות ענפים ואז יש ענפים שאינם יכולים לקבל ומקבלים האחרים שכן יכולים. והם רצו להישאר בבחינת שורש שלא יהיה פירוד ענפים וממילא ימנע השפע מכולם, וזה מה שאמר הקב"ה ועתה לא יבצר מהם כל אשר החלו לעשות  ולא יגיע הבירור של טוב ורע. ולכן הפיץ אותם על ידי שבלבל לשונם וממילא נעשו ע' אומות וישראל ירשו כל חלק הטוב שהם לא יכלו לקבל.
9. רמב"ן בראשית פרק יא פסוק ב

והנה חטאם דומה לחטא אביהם, ושמא בשביל זה דרשו (ב"ר לח ט) אשר בנו בני האדם - אמר רבי ברכיה מה בני חמריא בני גמליא, אלא בנוי דאדם קדמאה וכו'

10. השוואת הגירוש מגן עדן להפצת דור הפלגה
	שילוח האדם מהגן בעדן (ג, כב-כג)
	הפצת בוני המגדל שבעיר

	וַיֹּאמֶר יְקֹוָק אֱלֹהִים:
 הֵן הָאָדָם הָיָה כְּאַחַד מִמֶּנּוּ לָדַעַת טוֹב וָרָע 

וְעַתָּה פֶּן יִשְׁלַח יָדוֹ וְלָקַח גַּם מֵעֵץ הַחַיִּים וְאָכַל וָחַי לְעֹלָם: 

וַיְשַׁלְּחֵהוּ יְקֹוָק אֱלֹהִים מִגַּן עֵדֶן לַעֲבֹד אֶת הָאֲדָמָה אֲשֶׁר לֻקַּח מִשָּׁם: 
	וַיֹּאמֶר יְקֹוָק: 

הֵן עַם אֶחָד וְשָׂפָה אַחַת לְכֻלָּם וְזֶה הַחִלָּם לַעֲשׂוֹת

וְעַתָּה לֹא יִבָּצֵר מֵהֶם כֹּל אֲשֶׁר יָזְמוּ לַעֲשׂוֹת: 

וַיָּפֶץ יְקֹוָק אֹתָם מִשָּׁם עַל פְּנֵי כָל הָאָרֶץ וַיַּחְדְּלוּ לִבְנֹת הָעִיר:


