בס"ד ג איר התש"פ
מלכות של חסד שיעור 1  - מבוא

1. רות רבה פרשה ב סימן יד
א"ר זעירא מגלה זו אין בה לא טומאה ולא טהרה ולא איסור ולא היתר ולמה נכתבה ללמדך כמה שכר טוב לגומלי חסדים.
2. פסיקתא זוטרתא (לקח טוב) רות פרק ד
ולמה קורין מגילה זו בחג שבועות, שמגילה זו כולה חסד והתורה כולה חסד, שנאמר (משלי לא, כו) ותורת חסד על לשונה, וניתנה בחג שבועות.
3. תלמוד בבלי מסכת מגילה דף ז עמוד א
רבי מאיר אומר: קהלת אינו מטמא את הידים, ומחלוקת בשיר השירים. רבי יוסי אומר: שיר השירים מטמא את הידים, ומחלוקת בקהלת. רבי שמעון אומר: קהלת מקולי בית שמאי ומחומרי בית הלל, אבל רות ושיר השירים ואסתר - מטמאין את הידים!
4. הרב יוסף קפאח – חמש מגילות עם פירושים עתיקים – תרגום מגילת רות

רות פרק ב פסוק יא – יב: וַיַּעַן בֹּעַז וַיֹּאמֶר לָהּ הֻגֵּד הֻגַּד לִי כֹּל אֲשֶׁר עָשִׂית אֶת חֲמוֹתֵךְ אַחֲרֵי מוֹת אִישֵׁךְ וַתַּעַזְבִי אָבִיךְ וְאִמֵּךְ וְאֶרֶץ מוֹלַדְתֵּךְ וַתֵּלְכִי אֶל עַם אֲשֶׁר לֹא יָדַעַתְּ תְּמוֹל שִׁלְשׁוֹם: יְשַׁלֵּם יְקֹוָק פָּעֳלֵךְ וּתְהִי מַשְׂכֻּרְתֵּךְ שְׁלֵמָה מֵעִם יְקֹוָק אֱלֹהֵי יִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר בָּאת לַחֲסוֹת תַּחַת כְּנָפָיו:
ואתיב בועז ואמר לה אתחואה אתחוא לי על מימר חכימיא דכר גזר ה' לא גזר על נוקביא אלהין על גובריא. ואתאמר עלי בנובאה דעתידין למיפק מניך מלכין ונביאין בגין טיבותא דעבדת עם חמתיך.

תרגום: וישב בעז ויאמר לה הגד הגד לי על דבר החכמים שכשגזר ה' לא גזר על הנקבות אלא על הגברים. ונאמר אלי בנבואה שעתיד לצאת ממך מלכים ונביאים בגלל הטובה שעשית עם חמותך.
5. זוהר חדש מגילת רות דף לא עמוד א

א"ר יוסי בן קסמא תמיה אני אם מגילה זו לא באה אלא כדי ליחס זרע דוד שבא מרות המואבי' לא יספר יותר ולמה לי כולי האי ליכתוב יוחסא מבועז כשנשא את רות ויאמר אלה תולדות פרץ עד וישי הוליד את דוד. אלא כולא איצטריך בגין צדקת זו שבאה להתגייר ולחסות תחת כנפי השכינה ולהודיע ענותנות' וצניעות שבה וצדקותה. רבי אלעזר בר' יוסי אמר להודיע זרע דוד שהוא כסף צרוף בעליל לארץ דהא פרץ ועובד כסף צרוף הוא ככסף זה שנצרף פעם ושתים [ואם תאמר] מפני מה באו מן האומות [פי' פרץ מתמר ועובד מרות] בענין זה. אלא כסף מזוקק מתוך סגים שבה וזרע דוד צרוף מצד זה ומצד זה דכתיב ואהבת את ה' אלהיך בכל לבבך וגו' בשני יצריך ביצר הטוב וביצר הרע הכל צריך כאחד וזרע דוד איצטריך הכי.
6. תלמוד בבלי מסכת יבמות דף עו ע"ב
 ה"ק שאול: אי מפרץ אתי, אי מזרח אתי? אי מפרץ אתי - מלכא הוי, שהמלך פורץ לעשות דרך ואין ממחין בידו, אי מזרח אתי - חשיבא בעלמא הוי.... א"ל דואג האדומי: עד שאתה משאיל עליו אם הגון הוא למלכות אם לאו, שאל עליו אם ראוי לבא בקהל אם לאו. מ"ט? דקאתי מרות המואביה. א"ל אבנר, תנינא: עמוני - ולא עמונית, מואבי - ולא מואבית. אלא מעתה, ממזר - ולא ממזרת! ... שאני הכא, דמפרש טעמא דקרא: על אשר לא קדמו אתכם בלחם ובמים, דרכו של איש לקדם, ולא דרכה של אשה לקדם. היה להם לקדם אנשים לקראת אנשים, ונשים לקראת נשים! אישתיק. מיד: ויאמר המלך שאל אתה בן מי זה העלם, התם קרי ליה נער, הכא קרי ליה עלם! הכי קא אמר ליה: הלכה נתעלמה ממך, צא ושאל בבית המדרש. שאל, אמרו ליה: עמוני - ולא עמונית, מואבי - ולא מואבית.אקשי להו דואג כל הני קושייתא, אישתיקו. בעי לאכרוזי עליה, מיד: ועמשא בן איש ושמו יתרא הישראלי אשר בא אל אביגיל בת נחש, וכתיב: יתר הישמעאלי! אמר רבא: מלמד, שחגר חרבו כישמעאל ואמר: כל מי שאינו שומע הלכה זו ידקר בחרב, כך מקובלני מבית דינו של שמואל הרמתי: עמוני - ולא עמונית, מואבי - ולא מואבית. ומי מהימן? והאמר רבי אבא אמר רב: כל תלמיד חכם שמורה הלכה ובא, אם קודם מעשה אמרה - שומעין לו, ואם לאו - אין שומעין לו! שאני הכא, דהא שמואל ובית דינו קיים. מכל מקום קשיא! 
7. רבי שלמה אלקבץ – שורש ישי, הקדמה

ואני אומר שזה הספר כללו ופרטו נכתב להכשיר את דוד ע"ה ולהראות שהמואבית כשרה לבא בקהל. והמגלה הזאת אינה רק פסק דין על הענין הזה, ר"ל להכשיר המואבית. ובעבור שלשה דברים נכתב עם ספרי הקדש: האחד בעבור שהוא פסק דין גדול על דבר גדול כזה, ר"ל הכשר דוד וכל מלכי ישראל בית דוד עם המלך המשיח עד עולם להכשירם למלוכה. והשני בעבור שלא יפסד לארך הימים והזמנים אם היה נכתב לבדו. והשלישי להודיע אמתתו כאמתת שאר ספרי הקדש הנכתב בינותם זה הפסק. ואם תאמר אחר שהספר הזה נכתב לפסק דין על ענין רות, אם כן למה לא הביאוהו לראיה על מחלוקת אבנר ודואג בימי שאול, ולמה הוצרכו לקבלת עמשא מבית דינו של שמואל הרמתי, אמנם בעו לאכרוזי עליה לולי עמשא שאמר כך מקובלני מבית דינו של שמואל הרמתי מואבי ולא מואבית. תשובה: הספר הזה עדיין לא נכתב בימים ההם כי הנה אמרו רבותינו ז"ל ששמואל ע"ה כתב ספר שופטים ורות ככתוב בפ"ק דבבא בתרא יד, ועדיין לא כתבם שמואל, כי מסתמא בסוף ימיו כתבם, ובעת המחלוקת של אבנר ודואג על ענין רות עדיין היה שמואל קיים ככתוב ביבמות (בפרק הערל עז ע"א) "שאני הכא שהרי שמואל ובית דינו קיים". ואני מאמין ואין אצלי בו שום ספק שבעת ההיא שלחו לפני שמואל ע"ה וישאלוהו על זה הדין ואז כתב הספר לפסק דין כמו שקיבל שהמואבית כשרה. והתחיל לספר הענין ולומר שענין רות נהיה בימי הגדול שבכל שופטי ישראל ונשאה בעז ברשות בית דין השופט הגדול ההוא. ומפני שהשאלה נשאלה בו בעבור דוד אמר בסוף פסקו שנולד ממנו עובד הוא אבי ישי. ושוב חזר וכתב ואלה תולדות פרץ לכבדו וליחסו אל פרץ, לא כדברי מי שהיה סובר שדוד הוא מואבי שהולד הולך אחר הפגום שבשניהם, וכל זה להכחיש ולהכזיב דבריו. והנה נתאמת קבלת עמשא שאמר כך אני מקובל מבית דינו של שמואל הרמתי ונפסק הדין על פי שמואל הנביא ע"ה עמוני ולא עמונית מואבי ולא מואבית, ונקבע עמוני ומואבי אסורים ואיסורם איסור עולם, אבל נקבותיהן מותרות מיד.
8. אבן עזרא – רות, הקדמה
בשם אל יחזיק ידי וזכרו יעמיד הודי, בפירוש על מגילת רות לאברהם ספרדי; נאום אברהם בעבור היות דוד שורש מלכות ישראל נכתב בספרי הקודש יחס דוד:
9. אריז"ל הקדוש -  עץ חיים, שער מב פרק י"ג מ"ת 

שהמלכות לית לה מגרמה כלום והיא אספקלריא דלא נהרא
10. משנה מסכת סנהדרין פרק ב 
המלך לא דן ולא דנין אותו לא מעיד ולא מעידין אותו .... ומוציא למלחמת הרשות על פי בית דין של שבעים ואחד ופורץ לעשות לו דרך ואין ממחין בידו. דרך המלך אין לו שיעור וכל העם בוזזין ונותנין לפניו והוא נוטל חלק בראש ... שנאמר (דברים י"ז) שום תשים עליך מלך שתהא אימתו עליך:
11. זוהר חדש מגילת רות דף לב עמוד א 
רבי אושעיא אמר בא וראה מעץ הדעת טוב ורע [זרע דוד כהאי גוונא עה"ד טו"ר] טוב מצד האבות. ורע מצד האמהות שהיו מן האומות. ועם כל זה לאו מחציפות דלהון הוה כיון ששמע רבי אלעזר בר יוסי דא בא ונשקו בראשו: אמר רבי חסדאי רות מצניעות [שבהם היתה] ונכנסה תחת כנפי השכינה  [רות מצניעות שלה נכנסה תחת כנפי השכינה] ויצא ממנה דוד (המלוכה). והמלכים התחייבו להיות מזרע דוד כדי שיהיו רחמנים ואכזרים. רחמנים מצד האב ואכזרים מצד האם וזה וזה צריך להיות כאחד ולפיכך זרע דוד נוקם ונוטר כנחש [לאומות] ורחמן לישראלים.
12. שם משמואל – שבועו, תר"ע
הנה זקיני זצוקללה"ה מקאצק אמר דענין המלוכה לא הי' נמצא בישראל והיו צריכין ליקח זאת מעמון ומואב, עכלה"ק. והפירוש פשוט כי באשר כל ישראל כאיש אחד המה אינו שייך שאחד ישתרר על חברו כמו שאין האבר האחד שבאדם משתרר על האבר האחר... ולכך הוצרכו ישראל ליטול המלוכה מעמון ומואב, משום דקליפת מואב גיאות כמשה"כ (ישעי' ט"ז) שמענו גאון מואב גא מאוד. וע"כ היתה נפש דהמע"ה טמועה בשבי' בתוך קליפת מואב כדי להוציא ענין ההתנשאות מהקליפה ולהביאה אל הקדושה להתנשא ולהשתרר לשם שמים. ושאול המלך שלא נתקיימה מלכותו אמרו ז"ל (יומא כ"ב ב) משום שלא הי' בו שום דופי, ושמואל הנביא א"ל (שמו"א ט"ו) הלוא אם קטן אתה בעיניך ראש שבטי ישראל אתה, ועבור מעשה זה איבד את המלוכה, מפני שהי' חסר לו כח הגיאות והשררה כאמור שם כי יראתי את העם ואשמע בקולם.
13. תלמוד בבלי מסכת מועד קטן דף טז עמוד ב
אמר רבי אבהו, הכי קאמר, ואלה שמות גבורותיו של דוד ...  הוא עדינו העצני - כשהיה יושב ועוסק בתורה - היה מעדן עצמו כתולעת, ובשעה שיוצא למלחמה - היה מקשה עצמו כעץ.
14. שער הכוונות - דרושי הפסח דרוש ו 

 והענין הוא כי אדנ"י במילואו הוא תרע"א וכאשר תסיר פשוטו שהוא ס"ה מנין אדנ"י לרחל ישאר מילויו שהוא בגי' רו"ת אל לאה. וז"ס אותיות רו"ת שבחרוסת שהיא בחי' לאה וב' אותיו' ס"ח שבחרוסת הנשארים הם בחי' המוחין דז"א שהם הנק' חיי המלך כמנין ס"ח כמבואר בענין התפלין..

15. תיקוני זוהר הקדמה דף יז עמוד א
מלכות פה תורה שבעל פה קרינן ליה
� במהדורת המתוק מדבש – דף צה' ע"ב.





