בס"ד 
חובה"ת – פרקים ז-ח

1. חובת התלמידים - פרק ז' 

תלמיד ישראל, אל תחשב שבדברינו בקונטרס הזה, רוצים אנו לפטרך כבר מללמוד בגמרא, מדרש, ש"ע ושאר ספרים הקדושים המורים לנו דרך הקודש העולה אל ד', הס מלהזכיר. אדרבה, כונתנו רק לתקן א"ע שתוכל לעיין בהם ולבלוע את דבריהם הקדושים אל נפשך ואל גופך, וכל אבריך ירטיבו מן המעין היוצא מבית ד' ומן היכלי קודש. לכן אין אנו מעתיקים בזה את כל דברי חז"ל הש"ע וספה"ק בעניני הנהגה, כי פתוחים הם וכל מי שחשקה נפשו להיות קרוב אל מי שהוא טהור ולהמצא בין משרתיו הצדיקים הטהורים, מתוכם ילמד, ורק את השייך לעניננו נעתיק:
2. חובת התלמידים - פרק ז' 

נשוב נא עתה אל ענינינו, לעיין איך מחלה זו של בושה מרומה נשארה באיש מילדותו ובמה מתרפאים ממנה. הילד בראשית התפתחות דעתו כיון שאין לו דעת לעצמו, להבדיל בין טוב ובין רע ולא רוח בקרבו אשר ידחפוהו לאמר, כזאת וכזאת עשה ומזה תחדל, מוכרח הוא לקלוט בקרבו דעות מן החוץ, כי מעצמו לא ידע מה לעשות, בלתי אשר ימדוד בדעת אנשים הגדולים מה טוב ומה רע בעיניהם. וכשיגדל אם גם אז לא יקנה דעת לעצמו ולא רוח. אז דעת בני אדם מקרבו לא תמוש ורק היא המושלת היחידה בו תהי, אף לפני שטותיהם יכרע ולפני דעותיהם יתביש שלא ילעגו עליו, וכל מעשיו רק כדי להתיפות בעיני האדם הן. וראו נא פלא זה שישנם אנשים שבשני הנגעים הנוגדים הם נלקים. גם בשפלות וחסרון דעת עצמית, וגם בגסות וישות שדברנו בפרק ו', מתגאים הם נגד רבותיהם ומלמדיהם הטובים, וגאותם היא, לאמר יש אני לעצמי ודעת ברורה לי לדעת, שאני צריך לבטל את כל עצמי לדעת העולם הנשחת ולהמשך אחריו כצאן לטבח יובל. שחקו נא אתם בחורים טובים עליהם ועל פיתול דעתם הנשחתה, גאות וישות כזאת לעשות מעצמו סמרטוט להתבטל ולהשחת:
3. סיכום של צביקה זימן הי"ד – פרק ז'

מחלת שפלות המרומה ותרופתה

· אל לאדם לעשות מה שנראה נכון בעיני הסביבה שסובבת אותו כדי שימצא חן בעיניהם ומפחד שמא ילעגו עליו. דבר זה מראה על ילדות, ומי שיתרגל לדבר זה שולל את העצמיות ממנו.

· הנער צריך להבין שהוא עבר את שלב הילדות והוא צריך להרחיק מעצמו רעה ושטות ולהפוך לרציני ולא להגיד שהזמן יעשה את שלו והוא ישתנה לבד עם הזמן.

· אדם כשהוא נולד יש לו את הצורך שמישהוא ידריך אותו ולכן הוא נגרר אחרי אחרים, אך כאשר הוא גדל ומידה זאת עדיין בו זה גורם לו למחלת שפלות מרומה.

· אנשים כאלו הם בד"כ חולים גם במחלת הישות שהם טוענים שהם במרכז העולם אך הם בעצם מפחדים מהעולם כולו ולכן הם שמים את עצמם במרכז.

· היום אדם רוצה לחקות את העולם מבלי שישחקו עליו כמו הקוף, אם יגידו רע על התורה הוא גם, ובעצם יוצא מכך שהוא לא אוהב מה שהוא באמת רוצה לאהוב. רק שהאדם הוא עצמו הוא יגיע למצב שהוא אוהב את התורה באמונה שלמה.

· צריכים אנו להיזהר מאנשים אלו (בימנו זה הפרסומות והתקשורת) שמסיתים אותנו לדרך שאולה זו, ולהרחיק דברים אלו מאיתנו שלא ינסו לשחד אותנו בכך שנצליח בחיים.

· זה נכון שצריך לדאוג לפרנסה שגדלים, אך צריך לדעת שיש סוחרים עניים ויש סוחרים עשירים, מה שקובע לבסוף זה רצון ה', אם אתה עושה את רצונו, ולכן לבינתיים צריכים אנו למלא נפשנו בתורה.

· גם אם באונס נגרם לך לצאת מהישיבה, צריך אתה כל הזמן לשפוך את ליבך אל הקב"ה, ולהזכיר שעזבת רק מאונס ולא מרצון שלם, ולהראות שהקב"ה בתוכך.

· עדיין כשמאונס עזבת את הישיבה, תתראה  עם חבריך מהעבר בשבתות וימים טובים, והכנס לשיעורים מידי פעם.

· ומי שנשאר בישיבה, צריך להתפלל בשביל יהודי כזה שנשמתו לא תאבד ולעזור לו, ולעודד אותו ואף להיזהר לא להדבק במצבו.

4. סיכום של צביקה זימן הי"ד - פרק ח'
נחיצות עליות הנפש והמידות:
· עד עכשיו בסה"כ הדברים הנ"ל היו בשביל לנקות את האבק המרעיל, אך כדי להעלות מעלה ולהתקרב אל ה' ישנה עוד דרך ארוכה.

· התורה נבראה בשביל ישראל, וצריך להשתומם מדבר זה שכל מה שקרה בהר סיני וכו' כולו נברא בשביל ישראל, וכך היא מטרתנו להתקרב אל ה'.
· חובת ההתעלות לא מוטלת רק על  שניים שלושה אנשים במשפחה, אלא על כל אחד ואחד מאיתנו.

· התורה הינה נצחית, ה' הוא האלוקים, ושנשיב את לבבנו נדע זאת בבהירות.

· ה' נמצא גם למטה, ואדם אינו יכול לעבוד את ה', שבתוכו  נמצא יצר הרע יחדיו, ולכן הוא צריך לסלקו על מנת שיעשה עבודה אמיתית.

· אנו צריכים להתאמץ לסלק את יצר הרע ועצם הניסיון הוא כפרה מסוימת גם אם לא מצליחים במידה רבה.

· יש בידנו את הבחירה אם ברצוננו לסלק את יצר הרע, או להשלים איתו בתוכנו.

· כל אחד צריך להעלות את עצמו מעלה, ואז הוא מרגיש עד כמה הוא עשה שטויות עד אז.

· האדם צריך לבחור בחיים של טהרה וקדושת ה', וכך יצליח לעלות מעלה מעלה.  
