בס"ד 
חובה"ת – פרקים ט-י

1. ב"ח - אורח חיים סימן מז
רבינו מביא ראיה מרב יהודא אמר רב שהקב"ה מקפיד על לומדי תורה אפילו עוסקין בה טובא אם אינן זהירין לברך בתורה תחלה. ואיכא לתמוה טובא למה יצא כזאת מלפניו להענישם בעונש גדול ורם כזה על שלא ברכו בתורה תחלה שהוא לכאורה עבירה קלה ונראה דכונתו יתברך מעולם היתה שנהיה עוסקים בתורה כדי שתתעצם נשמתינו בעצמות ורוחניות וקדושת מקור מוצא התורה ולכן נתן הקדוש ברוך הוא תורת אמת לישראל במתנה שלא תשתכח מאתנו כדי שתתדבק נשמתינו וגופינו ברמ"ח איברים ושס"ה גידין ברמ"ח מצוות עשה ושס"ה לא תעשה שבתורה ואם היו עוסקים בתורה על הכוונה הזאת היו המה מרכבה והיכל לשכינתו יתברך שהיתה השכינה ממש בקרבם כי היכל ה' המה ובקרבם ממש היתה השכינה קובעת דירתה והארץ כולה היתה מאירה מכבודו ובזה יהיה קישור לפמליא של מעלה עם פמליא של מטה והיה המשכן אחד אבל עתה שעברו חוק זה שלא עסקו בתורה כי אם לצורך הדברים הגשמיים להנאתם לידע הדינים לצורך משא ומתן גם להתגאות להראות חכמתם ולא נתכוונו להתעצם ולהתדבק בקדושת ורוחניות התורה ולהמשיך השכינה למטה בארץ כדי שתעלה נשמתם למדרגה גדולה אחרי מיתתם הנה בזה עשו פירוד שנסתלקה השכינה מן הארץ ועלתה לה למעלה והארץ נשארה בגשמיותה בלי קדושה וזה היה גורם חורבנה ואבידתה והוא אמרו מי האיש החכם וגומר על מה אבדה הארץ וגומר ויאמר ה' על עזבם את תורתי אשר נתתי לפניהם וגומר ואמר תורתי תורת אמת אשר נתתי במתנה שלא יהיו למדין ושוכחין וגם פירשתי להם טעם כל הדברים ופירושיהם וזהו אשר נתתי לפניהם כשלחן ערוך וכו' וכמו שכתבו רבותינו ז"ל (עירובין נד ב, מכילתא ריש משפטים) על פסוק (שמות כא א) ואלה המשפטים אשר תשים לפניהם וכוונתי שיתקשרו בעצם קדושת תורתי תורת אמת והשכינה תהא שורה בקרבם והמה עזבו את תורתי ולא הלכו בה פירוש תחלת ההליכה ברוחניות התורה ממדרגה למדרגה כדי שתתדבק הנשמה בעצמות קדושת התורה לא הלכו בה דהיינו לא הלכו בה לשמה בשעה שבאו לפתוח בעסק התורה ולברך לפניו יתברך ולהודות לו על נתינת התורה לעמו ישראל כדי שיהיו דבקים בקדושתה ובשכינתו יתברך והוא המכוון בברכת אשר בחר בנו על אשר קרבנו לפני הר סיני ונתן לנו תורתו הקדושה כלי חמדתו שהיה משתעשע בה בכל יום כדי שתתדבק נשמתינו בעצמות קדושת התורה ורוחניותה ולהוריד השכינה בקרבנו לא הלכו בה לעסוק בדברי תורה לשמה כי בזה נענשו שנסתלקה השכינה מן התחתונים ואז אבדה הארץ נצתה כמדבר מבלי עובר כלומר נחרבה ונשארה חומרית מבלי עובר שם קדושת השכינה כי נסתלקה השכינה לגמרי מן הארץ ועלתה לה למעלה וכך היא גירסת רב אלפס (ברכות ה ב) ולומדי תורתך לשמה וכזה ראוי להגיה בסדורים:
2. תניא ליקוטי אמרים פרק ד
אבל הקדוש ברוך הוא בכבודו ובעצמו לית מחשבה תפיסא ביה כלל כי אם כאשר תפיסא ומתלבשת בתורה ומצותיה אזי היא תפיסא בהן ומתלבשת בהקב"ה ממש דאורייתא וקב"ה כולא חד. ואף שהתורה נתלבשה בדברים תחתונים גשמיים הרי זה כמחבק את המלך ד"מ שאין הפרש במעלת התקרבותו ודביקותו במלך בין מחבקו כשהוא לבוש לבוש אחד בין שהוא לבוש כמה לבושים מאחר שגוף המלך בתוכם. וכן אם המלך מחבקו בזרועו גם שהיא מלובשת תוך מלבושיו כמ"ש וימינו תחבקני שהיא התורה שנתנה מימין שהיא בחי' חסד ומים.
3. חובת התלמידים - פרק ט' 

 הן אמת שבשעה שאתה לומד תורה קשה לך לעורר את נפשך במחשבות עילאות, מוכרח אתה להעמיק בה בראשך וכל עצמך לעבוד עבודה קשה המתשת את הכח, אבל עורר את נפשך טרם שתבא ללמוד, גלה אותה וקשרה בד'. ואז כשתבא ללמוד תורה, אתה תעבוד בפשט השכל הפשוט, והנפש הגלוי שלך תרוץ ותחדור דרך הלבוש אל מלכה וקונה אשר בה ותתיחד עמו יתברך.
4. רבי לוי יצחק מברדיטשב - קדושת לוי לשבועות
... על פי דברי הרמב"ן (ס' האמונה והבטחון פי"ט) שפירש על פסוק (שיר השירים ח, ד) 'מה תעירו ומה תעוררו את האהבה עד שתחפץ', ופירש כשמגיע לאדם איזה התעוררות של יראה ואהבה להבורא ברוך הוא אזי תיכף ומיד יראה לעשות לה כלי, היינו שיעשה תיכף איזה מצוה, דהיינו שיתן צדקה או ישב תיכף ללמוד וכדומה. כי ידוע שהתעוררות הבאה אל האדם בפתע פתאום הוא אור הנשפע עליו מלמעלה, ונקרא בחינת נשמה, אזי צריך האדם להלבישה בגוף, בכדי שיהיה לה חיזוק ובסיס שלא יהיה מוטה חס ושלום, כידוע למביני מדע. וזה פירוש הפסוק מה תעירו ומה תעוררו את האהבה עד 'שתחפץ', כי 'חפץ' הוא מלשון כלי, דהיינו ההתעוררות ההוא שבא אל האדם צריך תיכף ומיד כלי, וזהו 'עד שתחפץ', עד כאן לשונו אף שאין זה לשונו ממש. והנה בשעת מתן תורה שהיה בוודאי לישראל אז התעוררות גדולה, ולא היה להם עדיין שום מצוה לעשות להתעוררות כלי, מוכרח לומר שהיו מקיימים מצות הגבלה שהזהיר משה רבינו עליו השלום שלא ליגע בהר (שמות יט, יב) והם היו נעצרים מליגע, וממצוה הזה היו עושים כלי להתעוררות, ועל שם זה נקרא בשם 'עצרת':
· סיכום של צביקה זימן הי"ד פרק ט'
· למרות שאנו שואלים עצמנו הרי אנו לומדים ולא מתעלים או שמתעלים קצת וזה לא עוזר לנו. התורה אינה רק מלבוש, אנו צריכים להתעמק בה כמו שמקווה מטהר טמאים רק שבאים אליו, כך התורה מטהרת אותנו רק כשאנו לומדים.

· צריכים אנו לעורר את הנפש ולגלותה לפני הלימוד וכך נוכל ללמוד ולחדור דרך הלבוש אל עבודת ה' האמיתית. 

· יקיצת הנפש היא לא כמו יקיצת הגוף שאותו מעירים פעם אחת וזהו, אלא צריך עבודה יומיומית ובכל זמן להזכיר "אני מאמין ב- ה' יתברך באמת ובלב שלם" ואף בשעה שלא עוסקים בתורה צריכים אנו להזכיר זאת.

· התפלה היא בעצם דרך להתקרבות אל ה', היא דרך לבקש בקשות מהקב"ה, יכול להיות שהקב"ה שולח דאגות כדי שהאדם באמת יתפלל. 

· צריכים אנו לצייר את עצמנו עומדים לפני הקב"ה, וזה יעזור לנו מפני שאנו רגילים לגשמיות.

· דבר אל הקב"ה בלשון נוכח אפילו שאינך מביט אל השמים.

· ישנם עוד דרכים רבות שאתה יכול להתעורר ולהדבק אל הקב"ה, דרכים אלו יכולים לבוא אליך בפתאומיות בלי שאתה שם לב לכך. 

· דע שגם הצדיקים ביותר, בראשית עבודתם השתמשו בשיטות גשמיות בשביל לקדם עצמם לדבקות בהקב"ה.

· עכשיו, שתרגיש בזמנים מסויימים התעלות עצמית הסתכל על נמיכיותך שאתה נמצא בד"כ והגד לעצמך שברצונך לשפר זאת ולקדם את עצמך שתהיה במדרגה יותר גבוהה.

· אך אל לעשות זאת בזמן התפילה מפני שאנו צריכים בתפילה להיות עסוקים בתפילה בלבד, לאחר מהתפילה שהנר עוד דולק אצלינו אנו צריכים לתקן את מעשינו ומידותינו, שניזכר במה שהבטחנו כאשר נבוא לעשות דבר זה שנית.

· אל לך לחשוב שתוכל להתעלות בלא עבודה, בשביל להתקדם חובה עלינו לעבוד עבודה תמיד וכך נתעלה באמת .

· לדוגמא: כאשר אתה כועס תחשוב על מחשבות אחרות ואל תנסה להתמודד עם הכעס ישירות כי כך זה יקשה עליך יותר.

· לכל אדם במצב שדעתו לא נשלטת עליו עדין יש משהו שמגביל  אותו כמו בשנה שאדם לא נופל ממיטתו ,כך אדם יכול לשלוט במידה מסוימת בשעת כעסו למרות שדעתו לא עליו, ולכן צריך לשפר מגבלות אלו כדי שיתקדם.

· שיטת הכעס והשנאה אל חבר והמכתב המגדף .

5. תלמוד בבלי מסכת ברכות דף כח עמוד ב
וכשחלה רבי יוחנן בן זכאי, נכנסו תלמידיו לבקרו. כיון שראה אותם התחיל לבכות. אמרו לו תלמידיו: נר ישראל, עמוד הימיני, פטיש החזק, מפני מה אתה בוכה? אמר להם: אילו לפני מלך בשר ודם היו מוליכין אותי, שהיום כאן ומחר בקבר, שאם כועס עלי - אין כעסו כעס עולם, ואם אוסרני - אין איסורו איסור עולם, ואם ממיתני - אין מיתתו מיתת עולם, ואני יכול לפייסו בדברים ולשחדו בממון - אף על פי כן הייתי בוכה; ועכשיו שמוליכים אותי לפני מלך מלכי המלכים הקדוש ברוך הוא, שהוא חי וקיים לעולם ולעולמי עולמים, שאם כועס עלי - כעסו כעס עולם, ואם אוסרני - איסורו איסור עולם, ואם ממיתני - מיתתו מיתת עולם, ואיני יכול לפייסו בדברים ולא לשחדו בממון; ולא עוד, אלא שיש לפני שני דרכים, אחת של גן עדן ואחת של גיהנם, ואיני יודע באיזו מוליכים אותי - ולא אבכה? אמרו לו: רבינו, ברכנו! אמר להם: יהי רצון שתהא מורא שמים עליכם כמורא בשר ודם. אמרו לו תלמידיו: עד כאן? - אמר להם: ולואי! תדעו, כשאדם עובר עבירה אומר: שלא יראני אדם.
6. סיכום של צביקה זימן הי"ד פרק י'
· יכול להיות שמבחוץ נראה לך שאתה כבר יודע את הבעיות ואומר לעצמך "מדוע איני מתעלה כבר?" הרי כבר אמרו לנו שאנחנו יכולים לגדול וכו', אך צריך לדעת להתבונן לתוך העניין פנימה ולראות את העניין האחר.

· הסתירה הזאת מתקיימת אך רק בחיצוניות ולא מספיק רק לתקן את המידות הרעות הללו אנו צריכים גם להפוך אותם למאורי אור כדי לעבוד את בוראנו וכך נתעלה באמת.

· השכל האנושי שבנו רואה רק את הרע שבנו, אך זכינו בבעש"ט שעזר לנו לראות איך משתמשים במידות הללו לטובה. משל המים הזכים בתוך צלוחית מזוהמת.
· צריכים אנו ממידת היראה לגדול אל מידת החסד הגבורה והתפארת (והספירות הגבוהות),וכל זה יכול לבוא  רק ע"י כך שנהיה קודם ביראה .

· צריכים אנו ליראה מפני הקב"ה שהוא מלך העולם והכל נשלט בו לנצל את הרגעים שאנו יראנו ממנו גם כאשר אנו לא יראים באותו הרגע מפני חטא מסוים שקורץ לנו, צריכים אנו להיזכר ביראה שהיתה לנו לפני, לאחר מכן לכעוס על עצמנו ולהגיד שאנו רוצים להשתפר ולהתקדם.

· הגבורה היא כמו החוכמה, היא נמצאת בנו והן מתעוררות מעצמן, אם אנחנו רוצים לעורר אותם אנחנו יכולים לעזור כוחות ולעורר אותם למרות שאין ממש צורך בהם או שיש צורך בהם.

· המידות בניגוד לגבורה ולחוכמה לא מתעוררות מעצמן הן מתעוררות ע"י דבר שגורם להם להתעורר מבחוץ, והכל תלוי באדם אם הוא גורם לעצמו שמידותיו יתעוררו בגלל דברים קדושים או בגלל דברים רעים, ואם מידותיו מתעוררות מהרעים לכן הוא מרגיש טבוע בנמיכיות  מסוימת והוא צריך לשנות זאת.

· בכל ימי חייו של האדם הוא יכול לשנות את הסיבות שמידותיו מתעוררות ולכוון אותם לדברים טובים.

