בס"ד 
חובה"ת – פרק יא-יב

1. חובת התלמידים - פרק י"א 

התמדת העבודה היא העיקר, אבל א"א לו לאדם להתקשר בעבודה תמידית אם לא יבקש אותה תמיד. ראה נא, דוד המלך בקש מד', הורני ד' דרכך, אהלך באמתך יחד לבבי ליראה שמך (תהלים פ"ו), את היצה"ר כבר הרג כמו שאמרה הגמרא, ולקדושה עלאה עלה עד שזכה להיות רגל מרגלי כסא הכבוד, ועם כל זה, כאיש אשר מבחוץ ולא התחיל עוד בעבודה בקש מד', הורני ד' את הדרך אשר בו אליך אלך. ולא לפעמים ובשעות מיוחדות לבד בקש זאת, רק תמיד בקש זאת, כמשה"כ כי אליך אקרא כל היום. ומה נענה אנן בתרי'. צייר לך, בן מלך התועה בהרים במדבר שממה בין חיות טורפות ורוצחים אורבים, ויודע שיש כאן דרך המובילה אל אביו המלך אבל נעלמה ממנו הדרך ולא ידעה, ומה מאוד גדולים ותמידים בקשתו וחפושו את הדרך, ומה מאד גדלה צעקתו אל אביו הורני אבי את דרכך. רק אם כבן המלך התועה תראה את עצמך מרוחק מן המלך אביך שבשמים תועה בשממת עוה"ז גשמיות ושטותים מחבלים את הגוף וממיתים את הנפש, רק אז תתמיד לבקש את הדרך לד' ובעומק לבך תצעק תמיד, הורני ד' דרכך. ובמדה שתתמיד לבקש, תתמיד לעבוד אותו, ואם לא תתמיד לבקש מעומק לבך א"א שתתמיד לעבדו ג"כ:

ועוד דברים בגו, כבר ידעת שעליך להמשיך אור עליון ולגלות קדושת מדות העליונות בך, וזהו כחו של רצון איש ישראל, מעורר הוא את הרצון העליון להאיר בו, רצונך ובקשתך התמידי לא דבר ריק הוא, ממשיך אתה בו אור וקדושת מדת העליונות, ודי לך בזה:
2. סיכום של צביקה זימן הי"ד – פרק יא'
התמדת עבודה התמדת בקשה והשקפה מרוממה.
· כבר יודע אתה שהכל תלוי בך, ורק אם תתקן את מידותיך תתקרב ותתעלה.

· בקדושה אחת מהמדרגות היא ישראל -  שאנו צריכים להוציא את הישראל שבנו, ואל לנו ליפול למרות שלא תמיד אנו חיים במצב שאנו נמצאים בשיא ואנו צריכים לדעת לשמר את אותן שעות השיא שנוכל לקיים את הדברים שלקחנו על עצמנו אפילו בשעות השיפלות שאנו נמצאים לעיתים.    

· עניין ההתמדה הוא העיקר, אך אי אפשר להתקשר לעבודה אם לא יבקש אותה תמיד. כמו דוד המלך שביקש מה': "הוריני ה' דרכך…" ולכן גם אנו צריכים תמיד לבקש "הוריני ה' דרכך"!!!  ולראות את עצמנו אבודים בתוך הגשמיות ושטותים ומבקשים את הדרך החוצה.

· כאב הלב והבקשה תלויה בהשקפה שלך, והינך צריך לדעת באיזה מצב אתה נמצא כרגע כדי שליבך לא יכאב על דברים שאתה לא יכול להשיג לדוגמא: עשיר שנתרושש וכל הזמן אומר אני עשיר למה אין לי כך וכך ולא הוא.  
· צריך לשנות בראש ולהגיד שמעתה הוא עני ולטפל במצבו הנוכחי ולא במה שהוא לא!!

· אל לנו כאשר אנו מרגילים את עצמנו למצב כלשהו לוותר לעצמנו ומעכשיו להתעצל ולהתמודד עם המצב הנוכחי ללא שאיפה להתקדמות מסויימת. בדיוק ההפך, צריכים אנו לשאוף מעלה ולהתקדמות וביחד עם זאת להתמודד עם העוני שבו אנו נמצאים.

· צריכים אנו שהאמונה תהיה ברורה וחזקה וזאת אנו משיגים ע"י כך שאפילו בשעות הפנויות שיש לנו צריכים אנו לחשוב על אמונת ה' ולא לתת לדברים השטותיים להיכנס פנימה וכך נוכל להאמין בידיעה ברורה ואיתנה.

· בעבר כל אחד מישראל יכל להיות נביא (מנוח ואישתו) והנבואה היתה עניין של יום ביומו אך כיום כדי לעורר בנו ניצוץ קטן של התעוררות צריכים אנו להתאמץ ולהתייגע.

· ואנו שפנויים מכל מסחר ועבודה ותורתנו היא אמונתנו יכולים אנו להשיב את ישראל אל רום קדושתו.
3. מסילת ישרים פרק א
בבאור כלל חובת האדם בעולמו:
יסוד החסידות ושרש העבודה התמימה הוא שיתברר ויתאמת אצל האדם מה חובתו בעולמו ולמה צריך שישים מבטו ומגמתו בכל אשר הוא עמל כל ימי חייו. והנה מה שהורונו חכמינו זכרונם לברכה הוא, שהאדם לא נברא אלא להתענג על ה' ולהנות מזיו שכינתו שזהו התענוג האמיתי והעידון הגדול מכל העידונים שיכולים להמצא. ומקום העידון הזה באמת הוא העולם הבא, כי הוא הנברא בהכנה המצטרכת לדבר הזה. אך הדרך כדי להגיע אל מחוז חפצנו זה, הוא זה העולם.
4. סיכום של צביקה זימן  הי"ד – פרק י"ב
דברים אחדים בדבר החסידות והתקשרות בתורה על ידיה.
· כבר ידוע לנו שאדם היא ברייה רוחנית והנשמה שלנו מוסתרת ע"י כל מיני גשמיות שמפריע לנו לעורר אותה ולכן מתפקידנו לעורר אותה שתצא החוצה.

· כל דברים אלו (עד עכשיו) הם רק אמצעים והעבודה האמיתית היא לקיים את הפרטים משל: החולה והטיפות מרפא, צריכים אנו לעבוד ע"מ שנוכל להרפא מהזוהמה והטומאה.

· החשיבה ושאלה מה' חסידות ומה ההבדל בינה לבין עבודת ה' אלא בחסידות היא לא תשובה ברורה ושיכלית שאפשר להבין, אפשר לדעת זאת רק ע"פ הרגש ובזה יש עליות וירידות, ואפילו שהיית לפעמים בעליה אח"כ בירידה לא תבין מה למעשה עשית שם למעלה.
· תחילה צריכים אנו לגלות את נפשינו הפנימית ובה להכנס לתורה, החסידות והתורה יבערו מאיתנו את השטויות ודברי ההבל שקיימים בנו, צריכים אנו להגביר את שעות הלימוד בתורה ע"מ שנוכל להחזיר את הקדושה והשכינה שחסרה בעמנו.

· רבים המתרחקים מדרך התורה ומתרפים ממנה בגלל שחושבים הם שהתורה היא שטחית ולא מרוויחים ממנה דבר.

· לא פשוט הדבר שתוך שניה נוכל לקבל שכר שלא על מנת לקבל פרס שכר של הנאה מזיו השכינה, זהו לא דבר שבא בקלות רק צדיקים גדולים זוכים בזה.

· בתורה יש גם את הטובות הגופניות אך הן לא העיקר. מה שחשוב זה אהבת התורה מהנפש עצמה ועלינו לעשות דברים גם שלא בשמה שמתוך שלא לשמה בא לשמה.

· יש את האיש שחושב שהוא לומד לשמה ובעצם לומד רק לעצמו וכשיראה שבמסחר לדוגמא ירוויח יותר יזניח לימודו ויעבור למסחר. לעומת זאת, תלמיד שמבחוץ (דעתו) לא לומד לשמה הוא לא יחדל מהלימוד ויוסיף להתקשר אליה.

· אדם לא בא מעצמו אל התורה מלכתחילה מכיוון שהוא חושב שזוהי עבודה שלא מתאימה לו, ומה שהוא צריך לעסוק זה בעבודות העולם הזה.

· התורה מן השמים בלימוד אתה מתעלה ומגיע לאיחוד עם הקב"ה והוא שוכן במוחך לבך וכל הביאורים שאתה מגלה בעצם הם באים בגלל שהקב"ה בתוכך וכל הרצונות לדבקות באים בגלל שזהו רצון התורה.

· התורה היא מפליאה ככל שלומדים דברים יותר קשים מתענגים ממנה יותר מכיוון שאתה מרכז את כל הכוחות ע"מ למצוא תשובה, ואדם שמתענג יותר מדבר קל מאשר קשה בעצם הוא אדם מתעצל ומתרפה, התורה היא לא דבר קל ופשוט יש לעבוד בשבילה.

· אל לך להקל עניין הלימוד בעניינינו כי לבסוף תטעה בדבר הפשוט ביותר צריכים אנו לשנס מתניים ולהתרכז.

· כל עניין התורה עמוק הוא, ובטוח שיש זמנים שמקנאים אנו בתנאים והאמוראים שהם כאלו גדולים ואנו נמלה קטנה. אך אנו צריכים לצאת בעקבותיהם ולא לקנא ולא להקל על עצמנו בדברים קשים ולתת לנו להתרפות ולא לעבוד ולהתייגע ע"מ שנוכל לקבל את דעת אלוקים.

· כאשר אנו לומדים איזה ספר צריכים לחשוב שמלאך ה' בעצמו הגיע ונתן דברים אלו, ומה, אנו לא רוצים ללמוד מספר שבא ישירות מהקב"ה? צריכים אנו לרדוף אחרי ספר זה בשקיקה ובאהבה.

· אם מרגיש אתה עייפות בזמן הלימוד מטירדה מסוימת או מעייפות פיזית, תיקח רבע שעה מנוחה לנוח, כיוון שעדיף שיתבטל תורה 15 דקות בשביל לנוח וכדי למלאות מצברים מאשר שרבע שעה תלמד בלי שתקלוט כלום ואף יותר מרבע שעה.

· בעת הלימוד צריכים אנו לשנות מקום וללמוד במקום שהקדשנו בשבילו במיוחד (בית - מדרש וכו') מכיוון שאם נהיה בבית, מחשבותינו יהיו טרודים במה שנעשה בבית ובמה שהיינו עושים במשך היום יום.
