בס"ד 
חובה"ת – מאמר שלישי

1. חובת התלמידים – הקדמה לשלשה מאמרים 

 שלושה מאמרים לתלמידים גדולים ולאברכים המדברים בעניני חסידות ומעט בעניני קבלה הנחוצים לעבודת החסידות:

ההוגה בהם ידייק וגם יזכור כל ענין וענין, כי כל השלשה מאמרים ענין ודרך אחד הם, ואם לא יזכור איזה דבר מהם, יקשה לו להבין הלאה:

נכון לחזור אחר כל מאמר או אחר כל ענין אשר בכל מאמר ומאמר. אבל אם יש איזה דבר פרטי שאינו מבינו אף אחר ששנה ושלש ובפרט אחר איזה הגה"ה, לא יחדל מללמוד בשביל זה, רק ילמוד הלאה, כי אפשר אחר שיתרגל עם הענינים יבין גם את אשר לא הבין מקודם:

נכון שלא לקרות הרבה בפעם אחת, רק מעט מעט כל אחד כפי יכולתו:

דברי ההתעוררות שבהם, כגון ענין הפסח, רקידת שמחת תורה, ושבת, אין לקרות כמו שקוראים דבר מאיש זולתו, רק לצייר בעצמו שממנו יוצאים הדברים ונפשו מתגוללת בהם, כי לא דברים בלבד רק מאורעות הנפש נרשמו בהם:
2. שו"ת נודע ביהודה מהדו"ק יו"ד צג

3. אשר שאל בנוסח לשם יחוד... בזה אני משיב עד שאתה שואלני נוסח אמירתו יותר ראוי לשאול אם נאמר כי טוב באמירתו. ולדעתי זה רעה חולה בדורנו ועל הדורות שלפני זמננו שלא ידעו מנוסח זה ולא אמרוהו והיו עמלים כל ימיהם בתורה ובמצות הכל על פי התורה ועל פי הפוסקים... אבל בדורנו הזה כי עזבו את תורת ה' ומקור מים חיים שני התלמודים בבלי וירושלמי לחצוב להם בורות נשברים ומתנשאים ברום לבבם כל אחד אומר אנכי הרואה ולי נפתחו שערי שמים ובעבורי העולם מתקיים אלו הם מחריבי הדור. 
4. חובת התלמידים - מאמר שלישי 

ובכל השבוע מרגיש האיש הישראלי את השבת וקדושתו, כי האם אפשר שמי שאור עליון מתגלה בו ועל ידו בחי' כנסת ישראל המלכא עילאה ביחוד עליון בד' יתברך מתיחדת, שגם גופו לא ישתנה על כל פנים שנוי כל שהוא, ואם בכל השבוע על כל פנים שומר עצמו שלא יחבל ויאבד את הכל שהוא התקדש בשבת זה וכן אחר שבתות של כל השנה וכן בכל שנות חייו, אז כלו יתקדש. ואפשר זה רמז אלמלי משמרין ישראל ב' שבתות כהלכתן מיד הן נגאלין (שבת קי"ח), אם לא הרגשת בימי החול קדושה מן השבת שעברה כי מעטה היתה, שמור עוד שבת כהלכתו ועוד קדושה תתוסף לך לימי החול, וכבר תמצא את עצמך לאוצר של קדושה, עד שגם תגאלו:

ומעתה תלמידים ותיקים, יהיו נא דברינו אליכם על כל פנים לראשית ולפתח כחודה של מחט, כי גם את ראשית ועיקרי החסידות והקבלה ובפרט איך הם בעבודה כבר הראתם לדעת, וכל דבר לא יבצר מכם מעתה. התחזקו ועבדו את ד' ויפתח את לבכם כפתחו של אולם, ובשערי היכלי קודש לכו מחיל אל חיל עד שתראו אל אלהים בציון בקרוב ב"ב מתוך שמחה וישועות ישראל בכלל ובפרט אמן:
