בס"ד ד שבט התשפ"ג
חובה"ת – פרק יג' +  ציוויים ואזהרות

1. חובת התלמידים - פרק י"ג 

ישנם דברים שאזהרה אף הקלה עליהם, די, וישנם שצריכים להזהיר ולכפול ולבאר אותם פעמים יותר. גם הענין הנוכחי שמתחילים אנו לדבר עתה ממנו, לא די באזהרה קלושה, אף רק באיזה דבורים בודדים, אשר נתזו מדברינו עד עתה אודותו, צריכים אנו לבארו ולצוות עליו ביותר:

הגמרא אומרת שאם באה מצוה לידך אל תחמיצנה. אבל אם להחמיץ עשיה אחת של מצוה ענין רע הוא, ועוד יש עליו תשובה, להחמיץ את כל עצמו ואת כל עשיותיו, רע הוא אשר כמעט אין תשובה נגד זאת, ולדאבוננו הרבה בחורים לוקים בדבר הזה. 
כבר הזהרנו לעיל בפרק ז' שלא תסמוך עצמך על שנותיך אשר תתרבינה ועל גופך אשר יגדל, ולא תקוה שמדותיך הרעות גם מעצמן תסורנה ממך כשתגדל, כי רק השנים מזדקנות ולא האיש, ע"ש. והנה לא בטהרת המדות הרעות בלבד, רק גם בקנית המדות העילאות ודרכי ההסידות. לא לבד מי שסומך עצמו על שנותיו מבלי עבוד לגמרי, רק גם מי שרוצה לעבוד רק מאחר ומחמיץ הוא את עבודתו, מושחת הוא. לכן תלמיד חסיד, אם רוצה אתה להשמר ממחלה, אשר כמעט ח"ו לא תוכל להרפא ממנה, השמר והזהר שלא תאחר שום דבר, ולא תאמר מחר או אחר איזה זמן אעשה זאת. 
וכי תלמד את דברינו אליך עד עתה לא תשלה, ענינים, הנהגות, וצווים לאמר, הדבר הזה לא למעני הוא, נער אנכי, לכשאגדל אבחר בזה, וכשאזדקן גם בזה אעבוד. הזדעזע מדברים כאלה, רתע לאחוריך ממחשבות כאלה, כי דע לך שדברי יצרך הם אשר קם עליך להרגך ולאבדך ח"ו מב' העולמות:

הלא דברנו אליך לאמור, שלא די לך שתעשה מעשים טובים בלבד, רק שגם אתה תהיי טוב, וללא שתתנהג במדות החסידות רק שגם אתה חסיד תהיה.
2. חובת התלמידים - פרק ז' 

בחור ישראל, שמע נא את הכלל הזה בענין הזה וכן בכל הענינים, אם לא תתאמץ ותתחזק בכל כחך לרחק ולשרש ממך כל מדה רעה ושטות אשר עוד בך מילדותך, עד עולם תשאר בך ותזיקך. ואם יפתך יצרך לאמר, למה לך לעבוד ולתקן א"ע, עודך נער, לכן חסרונותיך כך, וכשתגדל בשנותיך, ממילא הם יכלו ודעתך גם מדותיך מעצמן תתחזקנה, רחם עליך ולא תאבה לו, כי רק השנים מזדקנות ולא האיש, ויש גדולים אף זקנים בשנותיהם, ונערים אף ילדים הם בדעותיהם ועצמותיהם. והכל מפני שבעבודתם התרשלו ועל התגדלות שנותיהם בטחו:
3. יצחק רבין – נאום בסיום קורס פו"מ
לאחת הבעיות הכואבות שלנו יש שם, שם פרטי ושם משפחה - זהו צירוף שתי המילים "יהיה בסדר".
צירוף המילים האלה, שרבים מאיתנו שומעים בחיים היום-יום של מדינת ישראל, הוא בלתי-נסבל.

מאחורי שתי המילים האלה חבוי בדרך-כלל כל מה שלא "בסדר": יהירות ותחושת ביטחון עצמי מופרז, כוח ושררה, שאין להם מקום. ה"יהיה בסדר" מלווה אותנו כבר זמן רב, שנים, והוא סממן לאווירה הגובלת בחוסר אחריות ברבים מתחומי חיינו. ה"יהיה בסדר", אותה טפיחת כתף חבר'מנית, אותה קריצת עין, אותו "סמוך עלי", הוא סממן לחוסר סדר ומשמעת, למקצועיות שאיננה, לבטלנות שישנה. אווירת ה"חפיף" היא, לצערי הרב, נחלת ציבורים רבים בישראל, לאו דווקא בצה"ל. היא אוכלת בנו בכל פה. ואנחנו כבר למדנו בדרך הקשה והכואבת ש"יהיה בסדר" פירושו שהרבה מאוד לא "בסדר".
4. חובת התלמידים - פרק י"ג 

זכור נא תלמיד חסיד, כמה אנשים גדולים וטובים מקנאים בך ובשחרותך לאמור, מי יתנני עתה נער ובחור ואת כל היום לד' הקדשתי ומסרתי. כמה מהם משתוקקים להיות בגוף נקי ובנפש כוספת לד', ובשנותיהם כבר קשה להם. ועתה עוד הכל בידך, והאם תאבד מרגלית זו ותאמר, לכשאגדל אעבוד ולכשאזדקן אתקן:
5. חובת התלמידים - פרק י"ג 

לא שאנו אומרים בזה, שמי אשר בנערותו לא התחיל בעבודת החסידות ובקטנותו לא הרגיל את נפשו, שתתעודד מן מחצלת הקנים ותנער עצמה מערמות עפר אשר מכסים אותה, א"א לו אח"כ בשום אופן לבוא אלי', הס מלהזכיר. תמיד שערי שמים פתוחים לכל איש ישראל אם רק משנס הוא את מתניו ורוצה לשעבד את כחותיו לעבוד ולמשא...
6. חובת התלמידים - פרק י"ג 

ומעתה תלמידים נערים ובחורים, עבודת האל הקדוש הגדול הגבור והנורא אתם עובדים, וצבאותיו של הרם על כל רמים של האין סוף ואין תכלית להיות, זכיתם. מלאכי מעלה אותו ית' לא יראו ואי' מקום כבודו ישאלו, ועליכם ישכון ובתוככם ידור, ואף שמו, בשמכם צבאותיו, ד' צבאות נקרא. אמרו אליו, אבינו מלכנו לך אנו, את כל כחותינו ונשמותינו לך אנו מוסרים ולתורתך ולעבודתך אנו נתונים:

ומעתה תלמידים ותיקים, לכו וכבשו את העולם לאביכם מלך הכבוד:
7. סיכום של צביקה זימן הי"ד – פרק יג'
פרק י"ג- שלא להחמיץ את עצמו

· אל תאמר "אני אעשה מחר", מצווה הבאה לידך אל תחמיצנה. עשה עכשיו וכרגע מפני שדבר של דחיה לעתיד הינה מחלה שקשה מאוד להירפא ממנה.

· צריכים אנו להרגיל את עצמנו עוד בצעירותינו לא רק לעשות מעשים טובים אלא להיות טובים ולהיות חסידים מפני שכאשר נגדל יהיה לנו קשה לשנות דברים אלו, אך צעיר שעוד מקטנותו מרגיל עצמו לעשות דברים אלו אז הוא בעצמו נבנה על בסיס זה ולכן זה משתקע בו.

· ישנם אנשים רבים אשר משאלתם היחידה היא לחזור לנערות כדי שיוכלו לשנות עצמם לכן צריכים אנו לנצל את מצבנו.

· מבוגרים כאשר רוצים לתקן עצמם אז הם מבזבזים את חייהם בנפילות ולהכריח את עצמו לתקן, ללא שום התקדמות מפני שכל זמן חוזר אחורה, אך צעירים מפני שהם בנויים על המידות הנכונות כאשר הם מתבגרים הם בהתקדמות קדימה למרות נפילות קטנות אך ישר הם קמים מכיוון שהחורים שנופלים בהם ברורים להם מאליי התיקון ולא חוזרים אחורה.

· הרבה דברים אפשר להרגיל את עצמנו לקיים אותם אם נתחיל לעשותם בצעירותינו עד שהם יהפכו לטבע בתוכנו ולא נצטרך כלל להזכיר זאת לעצמנו לדוגמא לראות טוב באחרים ולא את הרוע.

· טועים אלו שחושבים שהעולם כולו הוא בעצם עולם מלא תאוות ודברים רעים וכדי להתגבר עליהם צריכים אנו להתנתק מהם, הקב"ה ברא דברים אלו בשבילנו אך צריכים אנו לדעת איך להשתמש בהם בחוכמה ולא לראות אותם כדברים שבאים לעולל לנו רק רע. ידוע שהמוח של האדם הוגה מחשבות קטנות אפילו בלי שהוא יודע ולכן שתרגיל את עצמך במחשבות טהורות מילדות, כאשר תתקל בדבר אסור ישר תפנה ימינה ותדע שדבר אסור לפניך. אך אל לך להתחיל לחשוב מותר, אסור, עליך ישר לדעת דבר זה הוא אסור!

· עדיין זה לא אומר שהקב"ה נועל שערי שמיים בפני מבוגרים, זה כלל לא נכון, פשוט אותם אנשים יצטרכו לעבוד פי עשרה מאשר נער צעיר ע"מ לחזור בתשובה ולתקן מידותיו. הדברים שפירטנו עד עכשיו דיברו על סכום העבודה להמחשה בלבד.
· המשנה אומרת בן 40 לבינה בן 50 לעצה, מכאן אנו רואים שיש הבדל בין התקופות בחיים ואדם לא יכול להקדים את המאוחר הדברים שהוא רוכש באים עם הזמן.

· אנו רואים שקיים הבדל בין נערים לזקנים אם זה בהתלהבות והבנה, אך אם אדם מחסיר שלב מסוים במהלך חייו ומדלג עליו, אח"כ בזקנותו דבר זה יחסר לו מכיוון שהבסיס שלו החסיר את חלק ההתלהבות אשר היו בנערותו ולכן כיום יהיה יותר יבש ופחות יהנה מאורה של התורה ושל הקב"ה. אי לכך צריכים אנו בצעירתנו ללכת בדרכי החסידות והטוהר ע"מ שנוכל להתקדם לשלבים הבאים ללא שום דילוגים.

· ומעכשיו צריכים אנו לצאת אל העולם ולכבוש אותו בשביל הקב"ה.
8. סידור חלקת יהושע - מאמר סדר העבודה, עמוד ג-ד
כמו שכתב אדוני אבי זקני זצלל"ה מאסטראווה (בעל מחבר ספר תולדות אדם), מה שנתקן ללמוד ליל שבועות מלוקט מהתורה ראשית הסדרה והסוף, אם מקבל עליו יראת שמיים בראשית ובסוף היום אז מצרפין משמים כל המעשים של כל היום שיהיה מתוקן. וזה "וירא ראשית לו כי שם חלקת מחוקק ספון (דברים לג), שמרומז באם משגיחים על הראשית, אז נתעורר כח של משה רבינו ע"ה, דאתפשטותא דמשה בכל דור, ובמשה רבינו נאמר "ותרא אותו כי טוב (שמות ב) וכו'. עיקר ראשית היום, כמ"ש בספרים כי התורה הקדושה היא נצחיות. ובכל מצוות ביכורים, שאין נוהג היום, העצה לקיים מצוות ביכורים גם היום, להקדיש ראשית היום בעמדו בבוקר לעבודת ה' יתברך שמו. וזה מרומז בדרשת חז"ל "כל עליותיו היו בהשכמה"
, עליית ודרגת איש ישראל תלוי באופן התנהגותו בראשית היום.

9. תלמוד בבלי מסכת יומא דף פו עמוד א
אביי אמר: כדתניא, ואהבת את ה' אלהיך - שיהא שם שמים מתאהב על ידך, שיהא קורא ושונה ומשמש תלמידי חכמים, ויהא משאו ומתנו בנחת עם הבריות, מה הבריות אומרות עליו - אשרי אביו שלמדו תורה, אשרי רבו שלמדו תורה. אוי להם לבריות שלא למדו תורה, פלוני שלמדו תורה - ראו כמה נאים דרכיו, כמה מתוקנים מעשיו, עליו הכתוב אומר ויאמר לי עבדי אתה ישראל אשר בך אתפאר.

10. חובת התלמידים - צווים ואזהרות 

ובמדה שתתחברו יחד זה אל זה באהבה, ותצמודנה נפשותיכם יחד להיות אחת ממש, במדה זו גם ד' אליכם יתחבר. וכן להיפך כל פגם וכל פרוד אשר ביניכם גורם לכם התרחקות והשלכה מה' ח"ו:
11. ליקוטי מוהר"ן תורה קנו
לב טהור ברא לי וכו'. כי מה שמדברים בינו לבין קונו, הוא בחי' רוה"ק. ודוד המע"ה שהי' מעלתו גדולה מאד, יסד מזה ספר תהלים. וכן כ"א לפי בחינתו הוא בחי' רוה"ק, כ"ש (תהלים כז) לך אמר לבי, כמו שפרש"י לך בשבילך ובשליחותך, אמר לי לבי. שכל הדברים שהלב אומר, הם דברי הש"י ממש, והוא בחי' רוה"ק. וצריך לחדש תמיד, לבקש בכל פעם בתחנונים ודברי רצויים חדשים.
� תלמוד בבלי מסכת שבת דף פו ע"א:  משה בהשכמה עלה, ובהשכמה ירד. בהשכמה עלה - דכתיב וישכם משה בבקר ויעל אל הר סיני.





